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О сроках реализации изменений законодательства в программах «1С:Предприятие 8» см. в «Мониторинге зако-
нодательства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor.

11 октября состоялся Единый 
онлайн-семинар фирмы «1С» 
для бухгалтеров и руководителей

В Едином онлайн-семинаре 1С, который 
состоялся в среду, 11.10.2023, участвовали 
более 56 600 бухгалтеров, руководителей, 
предпринимателей и ИТ-специалистов из 
137 городов России.  

Эксперты 1С рассказали об актуальных 
изменениях законодательства и новых воз-
можностях программ и сервисов фир
мы «1С». Подробнее см. на стр. 39. 

Следующий Единый онлайн-семинар 1С 
состоится 13.12.2023 (среда). Подробная 
информация будет опубликована на сайте 
es.1c.ru. 

О начале регистрации мы сообщим допол-
нительно. Следите за новостями на сайтах 
buh.ru и its.1c.ru.

Состоялся финал конкурса 
лучших пользователей 1С:ИТС 

В Республике Алтай 11–12 октября 
2023 года состоялся финал XII профессио-
нального конкурса «Лучший пользователь 
1С:ИТС». 

Финал включал в себя две части: пер-
вая — по традиции в режиме тестирова-
ния знаний, а во второй части финалисты 
выступали с творческим заданием о серви-
сах 1С:ИТС. Подробнее — на стр. 51.

Новые правила выставления 
с 1 октября счета-фактуры*

В соответствии с Федеральным законом 
от 31.07.2023 № 389-ФЗ (далее — Закон 
№ 389-ФЗ) с 01.10.2023 при реализации 
прослеживаемых товаров счет-фактура (СФ) 
и корректировочный счет-фактура (КСФ) 
должны содержать новую графу «Стоимость 
товара, подлежащего прослеживаемости».

По новым требованиям НК РФ выстав-
лять с 01.10.2023 СФ и КСФ следует при реа-
лизации прослеживаемых товаров (в т. ч. 
в составе комплектов (наборов); при пере-
даче товаров, подлежащих прослеживаемо-
сти, в составе выполненных работ). 

На дату подписания номера в печать соот-
ветствующие поправки в формы СФ и КСФ 
и форматы универсального передаточного 
и универсального корректировочного доку-
ментов не утверждены. Об изменениях мы 
сообщим дополнительно. Следите за ново-
стями на сайтах its.1c.ru и buh.ru. 

В письме от 26.09.2023 № ЕА-4-15/12314@ 
ФНС России разъяснила порядок примене-
ния новых норм.

Изменения в соответствии с НК РФ и разъяс
нениями ФНС были оперативно поддержаны 
фирмой «1С» в решениях 1С.

О новом в НДС и прослеживаемости 
в соответствии с Законом № 389-ФЗ см. на 
стр. 6.

Как в «1С:Бухгалтерии 8» с 01.10.2023 
оформлять передачу прослеживаемых това-
ров, см. на стр. 14.

Приглашаем в 1С:Лекторий 16.11.2023 
на онлайн-лекцию об актуальных вопросах 
прослеживаемости с участием В.Д. Чере-
панова (ФНС России). Узнать подробнее о 
мероприятии и зарегистрироваться можно 
в 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/lector/invitation/
add/21056656.

Ключевая ставка повышена 
до 15 % годовых*

Центральный банк РФ (cbr.ru) 27.10.2023 
принял решение повысить ключевую ставку 
с 13 до 15 % годовых с 30.10.2023.

Изменения доступны пользователям учет-
ных программ «1С:Предприятие 8» новых 
редакций с подключенной интернет-под-
держкой, для остальных пользователей — 
с выходом очередных версий.

Исключение из ЕГРЮЛ для МСП 
в упрощенном порядке*

Напомним, 01.07.2023 вступили в силу 
новые нормы, которые упростили проце-
дуру прекращения деятельности юридиче-
ских лиц — субъектов малого и среднего 
предпринимательства (МСП) (Федеральный 
закон от 13.06.2023 № 249-ФЗ). 

По новым правилам субъекты МСП могут 
быть исключены из ЕГРЮЛ только на осно-
вании заявления от учредителей (участ-
ников) юрлица при соблюдении опре-
деленных условий (отсутствие долгов, 
нарушений и пр.). В этом заявлении учре-
дители подтверждают, что расчеты с кре-
диторами завершены, увольняемые работ-
ники получили все положенные выплаты, 
а компания не позднее чем за один рабочий 
день до исключения из ЕГРЮЛ сдаст необхо-
димую отчетность. 

В связи с этим приказом от 24.07.2023 
№ ЕД-7-14/493@ (действует с 10.10.2023) 
ФНС России утвердила форму заявления об 

исключении компании малого или среднего 
бизнеса из ЕГРЮЛ (форма № Р19001). 

Рекомендованная форма, 
формат РСВ и расширенные КС*

Напомним, с 01.01.2023 применяется 
форма расчета по страховым взносам, утв. 
приказом от 29.09.2022 № ЕД-7-11/878@. 

Федеральный закон от 04.08.2023 
№ 427-ФЗ внес в статью 431 НК РФ пункт 6.2 
с правилами уплаты страховых взносов 
с выплат физлицам, которые по между-
народным соглашениям подпадают в РФ 
только под один или два вида обязатель-
ного социального страхования. Для таких 
страховых взносов по каждому виду обяза-
тельного страхования установлены норма-
тивы в процентах от суммы страховых взно-
сов, исчисленной по единому тарифу. 

До утверждения соответствующего при-
каза ФНС рекомендует с 02.10.2023 с отчет-
ности за 9 месяцев 2023 года применять 
форму и формат расчета по страховым взно-
сам, приведенные в письме от 26.09.2023 
№ БС-4-11/12322@. При этом у работодате-
лей сохраняется возможность представления 
расчетов по страховым взносам по форме, 
утв. приказом ФНС России от 29.09.2022 
№ ЕД-7-11/878@.

Также для проверки рекомендуемой 
формы расчета по страховым взносам ФНС 
расширила состав внутридокументных кон-
трольных соотношений (КС), включив в них 
новые показатели 1.166–1.177. 

В решениях 1С рекомендованные ФНС 
форма и формат РСВ и возможность про-
верки расчета на соответствие приведен-
ным КС поддерживаются с выходом очеред-
ных версий. 

Пользователи 1С могут выбрать — отчи-
тываться за 9 месяцев 2023 года по форме, 
утв. приказом ФНС России от 29.09.2022 
№ ЕД-7-11/878@, или по рекомендованной 
форме, приведенной в письме ФНС России 
от 26.09.2023 № БС-4-11/12322@.

Изменена декларация 3-НДФЛ 
и расчет 6-НДФЛ*

ФНС России утвердила поправки в форму 
декларации 3-НДФЛ, формат ее представ-
ления и  порядок заполнения (приказ от 
11.09.2023 № ЕД-7-11/615@). 

В частности, в Приложении 6 формы 
3-НДФЛ в пункте 10 необходимо будет при-
водить расчет фактически произведенных 
и документально подтвержденных расхо-
дов, принимаемых к вычету при продаже 

http://v8.1c.ru/lawmonitor
http://es.1c.ru
http://buh.ru
http://its.1c.ru
http://its.1c.ru
http://buh.ru
http://its.1c.ru/lector/invitation/add/21056656
http://its.1c.ru/lector/invitation/add/21056656
http://cbr.ru
https://buh.ru/news/malomu-i-srednemu-biznesu-uprostili-pravila-dobrovolnoy-likvidatsii-kompaniy-.html
https://buh.ru/news/malomu-i-srednemu-biznesu-uprostili-pravila-dobrovolnoy-likvidatsii-kompaniy-.html
https://buh.ru/news/fns-izmenila-formu-deklaratsii-3-ndfl.html
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и (или) погашении имущественных прав.  
В Приложении 7 формы 3-НДФЛ приведены 
уточненные коды видов операций. В част-
ности, добавлены коды:

•	 37 — операции с цифровыми финан-
совыми активами и цифровыми пра-
вами, которые включают одновре-
менно цифровые финансовые активы 
и утилитарные цифровые права;

•	 38 — операции с обращающимися 
облигациями российских организа-
ций в виде процента (купона).

Изменения вступят в силу с 01.01.2024 
и будут применяться с отчетности за 2023 год. 

Приказом от 19.09.2023 № ЕД-7-11/649@ 
ФНС России утвердила новую форму 6-НДФЛ, 
формат представления и порядок заполне-
ния отчета.

В частности, в Разделе 1 «Данные об 
обязательствах налогового агента» изме-
нен порядок отражения сумм НДФЛ, воз-
вращенных с начала налогового периода. 
В них нужно будет отражать суммы НДФЛ, 
возвращенные в период удержания налога, 
соответствующего первому, второму, треть-
ему и четвертому срокам перечисления.

Обновленные формы и форматы всту-
пят в силу с 01.01.2024 и будут применяться 
с отчетности за I квартал 2024 года. 

Как формировать кассовый 
чек для сахаросодержащих 
напитков*

В своем письме от 08.09.2023 № АБ-4-
20/11445 ФНС России напомнила, что 
при заполнении и отражении в кассовом 
чеке отдельных реквизитов следует руко-
водствоваться форматами фискальных 
документов, утв. приказом ФНС России от 
14.09.2020 № ЕД-7-20/662@. 

Реквизит «признак предмета расчета» 
(тег 1212) включается в состав реквизита 
«предмет расчета», и в случае реализации 
подакцизных товаров указанный реквизит 
принимает значение «2» во всех версиях 
формата фискальных данных. 

Подакцизными сахаросодержащими 
напитками признаются упакованные 
в потребительскую упаковку, изготов-
ленные с использованием питьевой или 
минеральной воды напитки (кроме изго-
товленных и упакованных организациями 
и предпринимателями, оказывающими 
услуги в сфере общепита), в состав кото-
рых в качестве компонентов входят сахар 
(глюкоза, фруктоза, сахароза, декстроза, 
мальтоза, лактоза), и (или) сироп с саха-

ром, и (или) мед и количество углеводов 
в пищевой ценности которых составляет 
более 5 г на 100 мл напитка. При этом объ-
емная доля этилового спирта в указанных 
напитках не должна превышать 1,2 % вклю-
чительно. 

В случае если напиток изготовлен и упако-
ван организациями и предпринимателями 
сферы общепита и в его составе отсутствуют 
сахаросодержащие напитки, признанные 
подакцизными товарами, то при его про-
даже не нужно указывать признак подак-
цизного товара. 

В случае продажи, перепродажи сахаросо-
держащего напитка, признанного подакциз-
ным товаром, в том числе произведенного 
иным лицом, разлитого порционно, либо при 
любом виде смешивания, либо упакованного 
в потребительскую упаковку, требуется ука-
зать признак подакцизного товара, то есть 
указать значение «2» в реквизите «признак 
предмета расчета» (тег 1212).

О кодах в декларации по налогу 
на имущество в отношении 
железнодорожных путей*

В письме от 05.07.2023 № БС-4-21/8551@ 
ФНС России напомнила, что при заполнении 
Раздела 2 декларации по налогу на имуще-
ство (утв. приказом от 24.08.2022 № ЕД-7-
21/766@) в строке 001 указывается код вида 
имущества, в отношении которого заполня-
ется Раздел 2. Коды видов имущества, пред-
усмотренные правилами заполнения декла-
рации, включают в том числе коды (для 
объектов недвижимости, в отношении кото-
рых налоговая база определяется как средне-
годовая стоимость):

•	 09 — железнодорожные пути общего 
пользования и сооружения, являю-
щиеся их неотъемлемой технологи-
ческой частью, указанные в пункте 1 
статьи 385.3 НК РФ;

•	 02 — объекты недвижимого имуще-
ства, имеющего фактическое место-
нахождение на территориях разных 
субъектов  РФ, либо на территории 
субъекта РФ и в федеральной тер-
ритории «Сириус», либо на террито-
рии субъекта  РФ и в территориаль-
ном море РФ (на континентальном 
шельфе или в исключительной эконо-
мической зоне) (за исключением иму-
щества с кодом 07);

•	 03 — во всех иных случаях, кроме 
имущества с кодами 01, 02, 04, 05, 
07, 08, 09, 11, 12, 13, 14 и 15.

Вместе с тем пункт 1 статьи 385.3 НК РФ ре
гулирует исчисление налога с применением 
коэффициента Кжд в отношении железно-
дорожных путей общего пользования и со
оружений, являющихся их неотъемлемой 
технологической частью, соответствующих 
требованиям, установленным Правитель-
ством РФ, впервые принятых на учет в каче-
стве основных средств начиная с 01.01.2017.

В отношении иных железнодорожных 
путей общего пользования и сооружений, 
являющихся их неотъемлемой технологиче-
ской частью (не указанных в пункте 1 статьи 
385.3 НК РФ), в Разделе 2 декларации нужно 
указывать код вида имущества 02 или 03.

В программах 1С поддерживается воз-
можность указания в декларации по налогу 
на имущество кодов вида имущества в соот-
ветствии с разъяснениями ФНС.

Уточнен перечень КБК*

Напомним, перечень кодов бюджетной 
классификации (КБК), который применя-
ется с 2023 года, утвержден приказом Мин-
фина от 17.05.2022 № 75н (с изменениями 
и дополнениями). 

Теперь Минфин внес в этот перечень 
уточнения (приказ от 28.08.2023 № 139н, 
действует с 15.10.2023). В частности, поправ-
ками введены новые КБК для уплаты:

•	 НДФЛ в части суммы налога, превы-
шающей 650 000 руб., относящейся 
к части налоговой базы, превышающей 
5 000 000 руб., за исключением НДФЛ 
с сумм прибыли контролируемой ино-
странной компании, в том числе фик-
сированной прибыли контролируемых 
иностранных компаний (КИК), а также 
НДФЛ в отношении доходов от доле-
вого участия в организации, получен-
ных в виде дивидендов (в части налога, 
уплаченного налоговыми агентами, 
определенными Правительством РФ, 
подлежащего распределению между 
бюджетами субъектов РФ);

•	 госпошлин за лицензирование при осу-
ществлении видов деятельности в обла-
сти производства и оборота табачной 
продукции, никотинсодержащей про-
дукции и сырья для их производства.

В решениях «1С:Предприятие» необходи-
мые изменения в классификатор КБК под-
держиваются с выходом очередных версий. 

Самые последние новости
об изменениях в учете, налогообложе-

нии и автоматизации — на сайте buh.ru

https://buh.ru/news/rabotodatelyam-utverdili-novuyu-formu-rascheta-6-ndfl-dlya-primeneniya-s-2024-goda-.html
https://buh.ru/news/minfin-utverdil-perechen-kbk-na-2023-god.html
https://buh.ru/news/minfin-utverdil-perechen-kbk-na-2023-god.html
https://buh.ru/news/minfin-vvel-novye-kbk-dlya-strakhovykh-vznosov-i-naloga-na-sverkhpribyl.html
https://buh.ru/news/minfin-vvel-novye-kbk-dlya-strakhovykh-vznosov-i-naloga-na-sverkhpribyl.html
http://buh.ru
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Актуальную информацию о текущих рели-
зах программных продуктов фирмы «1С» см. 
releases.1c.ru/total.

Зарегистрированные пользователи «1С:Пред
приятия 8», имеющие действующий договор 
1С:ИТС (информационно-технологического 
сопровождения, its.1c.ru/db/aboutitsnew), мо
гут получить обновления:

•	 в сервисе 1С:Обновление программ на 
портале 1С:ИТС (portal.1c.ru);

•	 у партнеров фирмы «1С» (см. список 
официальных партнеров на сайте 1c.ru/
partners).

Без договора 1С:ИТС обновления предо
ставляются только зарегистрированным 
пользователям базовых версий «1С:Предпри
ятия 8». Подробно об условиях и вариантах 
поддержки см. 1c.ru/rus/support/support.htm. 

Пользователи программ «1С:Предприя-
тие 8» (кроме базовых версий) имеют право 
на поддержку только по линии информаци-
онно-технологического сопровождения. Под-
робнее о тарифах ИТС см. v8.1c.ru/its/tarify. 

В стоимость продуктов включен период 
льготного обслуживания, которое входит в сто-
имость поставки. По окончании этого периода 
обновление программ возможно только после 
оформления платного договора 1С:ИТС. 

Пользователи программ в сервисе «1С:Пред
приятие через Интернет» (1cfresh.com) по
лучают автоматические обновления в рамках 
своих тарифов и всегда работают в актуальных 
версиях приложений, т. к. их обновление 
выполняет провайдер сервиса — фирма «1С».

Информацию об обновлении вашей прог
раммы «1С:Предприятие 7.7» см. в личном 
кабинете на сайте 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/
update. 

Обращаем ваше внимание, в силу техни-
ческих ограничений в типовых конфигура-
циях «1С:Предприятия 7.7» невозможно реа-
лизовать все изменения законодательства 
2023 года. Планируется обновлять формы 
регламентированной отчетности. Рекомен-
дуется перейти на современные приклад-
ные решения системы «1С:Предприятие 8». 
Подробнее см. в Инфописьмах от 30.04.2021 
№ 28302 и от 02.11.2021 № 28830 по ссылкам 
1c.ru/news/info.jsp?id=28302 и 1c.ru/news/
info.jsp?id=28830.

Информация об обновлениях программных продуктов «1С:Предприятие»

Название Номер редакции

1С:ПРЕДПРИЯТИЕ 8
Технологическая платформа «1С:Предприятие» 8.3

Мобильная платформа «1С:Предприятие» 8.3

«1С:ERP Управление предприятием» 2.5

«1С:ERP. Управление холдингом» 3.1

«Управление производственным предприятием» 1.3

«Комплексная автоматизация» 2.5

«Управление холдингом» 3.2

«Управление торговлей» (ПРОФ, базовая) 11.5

«Управление торговлей» (ПРОФ, базовая) 10.3*

«Управление нашей фирмой» (ПРОФ, базовая) 3.0

«Розница» (ПРОФ, базовая) 3.0

«Розница» (ПРОФ, базовая) 2.3

«Документооборот КОРП» 3.0

«Документооборот» (КОРП, ПРОФ) 2.1

«Документооборот КОРП» (русский и английский интерфейс) 3.0

«Документооборот КОРП» (русский и английский интерфейс) 2.1

«Документооборот государственного учреждения» 3.0

«Документооборот государственного учреждения» 2.1

«Документооборот государственного учреждения КОРП. Регион» 3.0

«Документооборот государственного учреждения КОРП. Регион» 2.1

«Деньги» 2.0

«1С:Касса» 4.0

«Мобильная касса» 3

«1С:Бухгалтерия КОРП МСФО» 3.2

«1С:Налоговый мониторинг. Бухгалтерия КОРП МСФО» 3.2

«Бухгалтерия предприятия» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.0

«Бухгалтерия предприятия» (КОРП) 2.0*

«1С:Аналитика» 1

«Садовод» (ПРОФ, базовая) 3.0

«1С:Гаражи» 3.0

«Зарплата и управление персоналом» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.1

«Зарплата и кадры государственного учреждения» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.1

«Зарплата и управление персоналом» (КОРП) 2.5*

«Бухгалтерия государственного учреждения» (ПРОФ, КОРП, базовая) 2.0

«Бухгалтерия некоммерческой организации» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.0

«Свод отчетов ПРОФ» 3.4

«Бюджет муниципального образования» 1.3

«Бюджетная отчетность» 1.1

«Государственные и муниципальные закупки» 1.1

«Вещевое довольствие» 2.0

«Бюджет поселения» (ПРОФ, базовая) 1.3

«Платежные документы» 1.0

«Налогоплательщик» 3.0*
Обратите внимание, поддержка осуществляет-
ся до конца 2023 года (возможен выпуск обнов-
ления до 01.04.2024). Рекомендуем своевремен-
но перейти на современные версии программ.

http://releases.1c.ru/total
http://its.1c.ru/db/aboutitsnew
http://portal.1c.ru
http://1c.ru/partners
http://1c.ru/partners
http://1c.ru/rus/support/support.htm
http://v8.1c.ru/its/tarify
http://1cfresh.com
http://its.1c.ru/update
http://its.1c.ru/update
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28302
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28830
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28830
https://releases.1c.ru/project/Platform83
https://releases.1c.ru/project/mobile
https://releases.1c.ru/project/EnterpriseERP20
https://releases.1c.ru/project/ERP_UH31
https://releases.1c.ru/project/Enterprise13
https://releases.1c.ru/project/ARAutomation20
https://releases.1c.ru/project/CorporatePerformanceManagement32
https://releases.1c.ru/project/Trade110
https://releases.1c.ru/project/TradeBase110
https://releases.1c.ru/project/Trade103
https://releases.1c.ru/project/TradeBase
https://releases.1c.ru/project/SmallBusiness30
https://releases.1c.ru/project/SmallBusinessBase30
https://releases.1c.ru/project/Retail30
https://releases.1c.ru/project/RetailBase30
https://releases.1c.ru/project/Retail23
https://releases.1c.ru/project/RetailBase23
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorp30
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorp
https://releases.1c.ru/project/DocMng
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorpRuEng30
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorpRuEng20
https://releases.1c.ru/project/BudgetDocMng30
https://releases.1c.ru/project/BudgetDocMng
https://releases.1c.ru/version_files?nick=DocMngRegion30&ver=3.0.7.28
https://releases.1c.ru/project/DocMngRegion
https://releases.1c.ru/project/Money
https://releases.1c.ru/project/CashboxBase
https://releases.1c.ru/project/Cashdesk
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorpIFRS3
https://releases.1c.ru/project/TaxMonitoring
https://releases.1c.ru/project/Accounting30
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorp30
https://releases.1c.ru/project/AccountingBase30
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorp
https://releases.1c.ru/project/Analytics
https://releases.1c.ru/project/AccountingGP
https://releases.1c.ru/project/AccountingGPBase
https://releases.1c.ru/project/AccountingGC
https://releases.1c.ru/project/HRM30
https://releases.1c.ru/project/HRMCorp30
https://releases.1c.ru/project/HRMBase30
https://releases.1c.ru/project/StateHRM30
https://releases.1c.ru/project/StateHRMCorp3
https://releases.1c.ru/project/StateHRMBase
https://releases.1c.ru/project/HRMCorp
https://releases.1c.ru/project/StateAccounting20
https://releases.1c.ru/project/StateAccountingCorp
https://releases.1c.ru/project/StateAccountingBase20
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPO
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPOCorp
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPOBase
https://releases.1c.ru/project/BudgetConsolidation34
https://releases.1c.ru/project/BMO
https://releases.1c.ru/project/BudgetReports
https://releases.1c.ru/project/GMZ
https://releases.1c.ru/project/UniformAllowances20
https://releases.1c.ru/project/SettlementBudget
https://releases.1c.ru/project/SettlementBudgetBase
https://releases.1c.ru/project/PayDocs
https://releases.1c.ru/project/Taxes
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  Наши комментарии

Освобождение от НДС
Закон № 389-ФЗ внес изменения в пункт 3 статьи 

149 НК РФ, которым предусмотрен перечень операций, 
освобождаемых от НДС.

Так, от НДС освободили туроператоров при реализации 
туристского продукта в сфере внутреннего туризма и (или) 
въездного туризма. Освобождение распространяется на опе-
рации по реализации туристского продукта с 01.07.2023.

Скорректировали норму об освобождении от НДС услуг 
застройщика, оказываемых по договору участия в доле-
вом строительстве. С 01.01.2024 не будут облагаться НДС 
указанные услуги, если объектом строительства являются 
жилые дома либо входящие в состав многоквартирных 
домов жилые и (или) нежилые помещения, машино-ме-
ста. Однако это освобождение не применяется в отноше-
нии услуг застройщика, оказываемых при строительстве 
помещений для временного проживания без права на 
постоянную регистрацию (т. е. апартаментов). Иначе 
говоря, со следующего года при реализации апартамен-
тов застройщик обязан платить в бюджет НДС.

Также с 31.08.2023 повышен до 300 руб. лимит расхо-
дов на приобретение (создание) единицы товаров (работ, 
услуг), при передаче которых в рекламных целях НДС не 
начисляется. Ранее эта сумма составляла 100 руб.

1С:ИТС
Подробнее о нормируемых расходах на рекламу и отраже-
нии в «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0) см. в разделе «Инструк-
ции по учету в программах „1C“» по ссылке its.1c.ru/db/
hoosn#content:446:hdoc. В этом же разделе см. также об 
отражении в «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 других ненор-
мируемых расходов. В частности, представительских рас-
ходов — по ссылке its.1c.ru/db/hoosn#content:419:hdoc; рас-
ходов на добровольное медицинское страхование (ДМС) 
в пределах норм и сверх норм — по ссылкам its.1c.ru/db/
hoosn#content:628:hdoc и its.1c.ru/db/hoosn#content:731:hdoc.

Налоговые агенты по НДС
Расширен перечень случаев, в которых организация 

или ИП признаются налоговыми агентами по НДС.
При аренде имущества у госорганов, органов местного 

самоуправления арендатор признается налоговым аген-
том по НДС. С 01.10.2023 функции налогового агента 
также будут возникать при предоставлении такими орга-
нами права ограниченного пользования земельным 
участком (сервитут), который находится в федеральной 
собственности, собственности субъектов РФ и муници-
пальной собственности, в собственности федеральной 
территории «Сириус». Для признания организации 
индивидуального предпринимателя (ИП) налоговым 
агентом в отношении земельного участка должен быть 
установлен сервитут в интересах этой организации (ИП).

Это означает, что организация (ИП), в отношении кото-
рой установлен сервитут, обязана исчислить, удержать из 
доходов, выплачиваемых госорганам, и уплатить в бюд-
жет сумму НДС. Налоговая база для расчета налога опре-
деляется как сумма оплаты, перечисленной за установ-
ленный сервитут с учетом налога. При этом база 
определяется отдельно по каждому земельному участку.

Организация (ИП) должна исполнить обязанности 
налогового агента, даже если она освобождена от уплаты 

Изменения в счете-фактуре 
и другие новации по НДС 

и прослеживаемости
Федеральный закон от 31.07.2023 № 389-ФЗ (далее — Закон № 389-ФЗ) внес многочисленные поправки в Налоговый 

кодекс РФ по налогам и взносам. В частности, изменения коснулись НДС и прослеживаемости товаров. Так, 
освобождение от НДС теперь распространяется на туроператоров при реализации туристского продукта в сфере 

внутреннего туризма и (или) въездного туризма. Повышен до 300 рублей лимит расходов на приобретение (создание) 
единицы товаров (работ, услуг), при передаче которых в рекламных целях НДС не начисляется. При реализации 
прослеживаемых товаров счет-фактура и корректировочный счет-фактура должны содержать новую графу 
«Стоимость товара, подлежащего прослеживаемости». Эксперты 1С рассказывают подробнее об изменениях.

85х43

рис. Д. Полухина

http://its.1c.ru/db/hoosn#content:446:hdoc
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:446:hdoc
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:419:hdoc
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:628:hdoc
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:628:hdoc
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:731:hdoc
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НДС по статье 145 НК РФ либо применяет специальный 
налоговый режим.

Напомним, при аренде земельных участков в государ-
ственной либо муниципальной собственности аренда-
тор не должен удерживать и перечислять в бюджет НДС. 
В этом случае арендная плата за право пользования 
таким земельным участком НДС не облагается на осно-
вании подпункта 17 пункта 2 статьи 149 НК РФ (письмо 
Минфина России от 20.01.2023 № 03-07-11/3898).

Прослеживаемость товаров
С 01.10.2023 в соответствии с Федеральным законом от 

31.07.2023 № 389-ФЗ в состав реквизитов прослеживае-
мости счета-фактуры, корректировочного счета-фактуры 
добавлен еще один показатель — стоимость прослежива-
емых товаров.

Участники оборота прослеживаемых товаров должны 
выставлять счет-фактуру (корректировочный счет-фак-
туру) в электронной форме при передаче товаров в рам-
ках выполненных работ. 

Соответствующие изменения внесены в статью 169 НК РФ. 
На дату подписания номера в печать изменения в фор

мы и порядок заполнения счета-фактуры и корректировоч-
ного счета-фактуры, утв. Постановлением Правительства 
РФ от 26.12.2011 № 1137, форматы универсального пере-
даточного и универсального корректировочного докумен-
тов (УПД и УКД), утв. приказами ФНС России от 19.12.2018 
№ ММВ-7-15/820@ (далее — Приказ № 820) и от 12.10.2020 
№ ЕД-7-26/736@ (далее — Приказ № 736), не утверждены. 
Об изменениях мы сообщим дополнительно. Следите за 
новостями на сайтах its.1c.ru и buh.ru. 

В письме от 26.09.2023 № ЕА-4-15/12314@ ФНС 
России разъяснила, что до доработки форматов элек-
тронных документов и доработки соответствующих 
информационных систем участникам оборота при реа-
лизации товаров, подлежащих прослеживаемости, 
рекомендовано использовать действующие форматы, 
утв. Приказами № 820 и 736.

Кроме того, предусматривается переходный период 
(не менее 1 года) с даты вступления в силу изменений 
для адаптации учетных систем участниками оборота 
товаров, подлежащих прослеживаемости, позволяю-
щий применять и старые, и доработанные форматы.

Для соблюдения с 01.10.2023 новых норм статьи 
169 НК РФ в форму счета-фактуры и корректировочного 
счета-фактуры в учетных решениях 1С добавлена графа 14 
«Стоимость товара, подлежащего прослеживаемости, без 
налога, в рублях», сведения из которой передаются в сво-
бодных полях формата, утв. Приказами № 820 и 736, 
и визуализируются на экране. 

Как в «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0) с 01.10.2023 оформ-
лять передачу прослеживаемых товаров, см. на стр. 14.

Обратите внимание, если в отгрузке нет прослежи-
ваемых товаров, применяется прежняя форма сче-
та-фактуры.

Заявительный порядок 
возмещения НДС

Законом № 389-ФЗ скорректированы условия, при 
которых налогоплательщик вправе воспользоваться 
заявительным порядком возмещения НДС. Изменения 
начнут применяться с 01.04.2024.

Так, в настоящее время право возместить налог в зая-
вительном порядке есть у налогоплательщиков-органи-
заций, которые за три календарных года, предшествовав-
ших подаче заявления на применение такого порядка, 
уплатили в бюджет не менее 2 млрд руб. налогов. При 
этом с момента создания юридического лица до дня 
подачи декларации с заявленным возмещением НДС 
должно пройти не менее трех лет. Теперь воспользоваться 
этим правом можно будет при соблюдении дополнитель-
ного условия. Так, на дату подачи заявления о примене-
нии заявительного порядка возмещения НДС в отноше-
нии налогоплательщика не должно быть возбуждено дело 
о несостоятельности (банкротстве).

Что касается налогоплательщиков, которые вместе 
с декларацией на возмещение НДС представляют банков-
скую гарантию, уточняется следующее. Гарант (банк) дол-
жен направить банковскую гарантию в ИФНС не позднее 
дня, следующего за днем ее выдачи. Соответственно, обя-
занность банка по уведомлению ИФНС о выдаче гарантии 
заменена обязанностью по направлению такой гарантии 
в ИФНС. 

Также налогоплательщику предоставлено право заме-
нить банковскую гарантию (договор поручительства) на 
новую. Для этого не позднее 5 дней со дня представления 
налоговой декларации (уточненной налоговой деклара-
ции) необходимо подать соответствующее заявление.

Напомним, в 2022 и 2023 гг. право ускоренного возме-
щения НДС предоставлено всем налогоплательщикам, 
которые на дату представления заявления о применении 
заявительного порядка не находятся в процессе реорга-
низации или ликвидации, банкротства. Такой порядок 
продлили до конца 2025 года. 

Рекомендованная форма заявления о возмещении НДС 
приведена в письме ФНС России от 20.04.2023 № ЕА-4-
15/5128@. В «1С:Бухгалтерии 8» указанная форма 
доступна в едином рабочем месте 1С-Отчетность в раз-
деле Уведомления. По кнопке Создать в открывшейся 
форме Виды уведомлений следует выбрать Заявление о зая-
вительном порядке возмещения НДС из папки НДС.

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. под-
робнее: об особенностях заявительного порядка возмеще-
ния НДС в 2022–2023 гг. — по ссылке its.1c.ru/db/taxnds/
content/1626/hdoc; о других изменениях в НК РФ в соот-
ветствии с Законом № 389-ФЗ, в том числе по ЕНС и ЕНП — 
по ссылкам its.1c.ru/db/newscomm#content:485341:hdoc 
и its.1c.ru/db/newscomm#content:485364:hdoc; по стра-
ховым взносам  — по ссылке its.1c.ru/db/newscomm# 
content:485335:hdoc и др.  ■

http://its.1c.ru
http://buh.ru
http://its.1c.ru/db/taxnds/content/1626/hdoc
http://its.1c.ru/db/taxnds/content/1626/hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485341:hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485364:hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485335:hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485335:hdoc
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Что такое цифровой рубль
Федеральный закон от 24.07.2023 № 339-ФЗ внес соот-

ветствующие изменения в Гражданский кодекс РФ. В част-
ности, закреплено, что цифровой рубль является разно-
видностью безналичных денег (ст. 128 ГК РФ). А расчеты 
цифровыми рублями — допустимый способ платежей 
(ст. 140 ГК РФ). При этом сами расчеты такими рублями 
проводят не коммерческие банки, а непосредственно 
Центральный банк России. Именно он является держате-
лем платформы цифрового рубля, открывает и ведет 
соответствующие счета цифровых рублей.

Порядок работы Банка России по открытию и веде-
нию счетов в рамках платформы цифрового рубля, 
а также взаимодействия между ЦБ РФ и коммерческими 
банками регламентирует Федеральный закон от 
24.07.2023 № 340-ФЗ. Он внес соответствующие изме-
нения в Федеральный закон от 02.12.1990 № 395-I 
«О банках и банковской деятельности». Установлено, 
что участниками платформы цифрового рубля явля-
ются кредитные организации, иностранные банки 
и госкорпорация развития «ВЭБ.РФ». А пользователями 
являются организации, предприниматели и простые 
физлица. Они смогут использовать цифровые рубли 
для расчетов, а также вводить средства в цифровой 
рубль со своих обычных счетов и выводить их обратно 
при необходимости.

Цифровой рубль — это безналичное средство расче-
тов без открытия банковского счета. Цель внесения 
изменений — развитие платежной инфраструктуры 
в части расширения применения цифровых техноло-
гий, повышения доступности, скорости, удобства и без-
опасности расчетов при снижении издержек, а также 
интеграция института цифрового рубля в систему нало-
гового регулирования и налогового контроля.

Важной особенностью цифрового рубля является то, 
что его нельзя размещать во вкладах и депозитах. 
Также законодатель запрещает начислять проценты на 
остаток цифровых рублей. Соответственно, заработать 
на временно свободных цифровых рублях не полу-
чится. Не будет возможности заработка на них и для 
банков — кредитовать счета в цифровых рублях запре-
щается.

Отметим, что комментируемые законы устанавли-
вают общие правила работы с цифровым рублем. 
Определить детали открытия счетов, зачисления 
и перевода денег, виды операций и их пороговые суммы 
должен Центральный банк России. На это ему отведено 
почти полтора года, а именно до 31.12.2024.

Положение о платформе  
цифрового рубля

Положением Банка России от 03.08.2023 № 820-П 
(далее — Положение № 820-П) определены требования 
к участникам платформы цифрового рубля, порядок 
открытия, ведения и закрытия счетов цифрового рубля. 

Цифровой рубль:  
что это такое, порядок 

бухгалтерского учета операций
С 01.08.2023 в России введена новая форма национальной валюты — цифровой рубль. Соответствующие 

положения закреплены в двух Федеральных законах от 24.07.2023 — № 339-ФЗ и 340-ФЗ. Центральный банк России 
является держателем платформы цифрового рубля, открывает и ведет соответствующие счета в цифровых 

рублях. Эксперты 1С в статье рассказывают о новшествах: что такое цифровой рубль, на что обратить внимание 
организациям, индивидуальным предпринимателям (ИП) и физическим лицам, если они планируют использовать при 

расчетах цифровой рубль. Также рассматривается разъяснение Минфина России о порядке бухгалтерского учета 
операций с цифровым рублем. В решениях «1С:Предприятие» необходимые изменения, связанные с введением в РФ 

цифрового рубля, будут поддержаны. О сроках можно узнать в «Мониторинге законодательства» по ссылке v8.1c.ru/
lawmonitor/0418616c-427e-11ee-8cc1-005056bea45e.htm.  

85х43
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Остановимся на некоторых моментах, которые важны 
для хозяйствующих субъектов, участвующих в плат-
форме цифрового рубля.

В соответствии с пунктом 2.6 Положения № 820-П 
физические лица и ИП для открытия счетов цифрового 
рубля на платформе и совершения операций с цифро-
выми рублями должны быть зарегистрированы в Единой 
системе идентификации и аутентификации (ЕСИА, см. 
partners.gosuslugi.ru/catalog/esia_reg) и получить ключ 
простой электронной подписи при личной явке.

Пользователи платформы смогут открыть следую-
щие счета (п. 3.1 Положения № 820-П):

•	 счета цифрового рубля физических лиц;
•	 счета цифрового рубля юридических лиц.
При этом каждому физическому лицу, ИП или органи-

зации открывается только один счет цифрового рубля на 
основании его заявления, направленного в подразделе-
ние Банка России по месту обслуживания (п.п. 3.3, 3.4 
Положения № 820-П). Закрытие счета также происходит 
на основании обращения о расторжении договора счета 
цифрового рубля (п. 3.7 Положения № 820-П). В случаях, 
установленных законодательством, закрывать счет ЦБ 
будет без обращения (п. 3.10 Положения № 820-П, ч. 11 
ст. 30.8 Федерального закона от 27.06.2011 № 161-ФЗ).

Пользователи платформы цифрового рубля полу-
чают от Банка России информацию о совершенных опе-
рациях с цифровыми рублями, об изменении статуса 
счета цифрового рубля в виде извещений через участ-
ника платформы, предоставляющего доступ пользова-
телю к платформе цифрового рубля (п. 3.12 Положения 
№ 820-П).

Доступ к платформе цифрового рубля пользователю 
платформы предоставляется Банком России вместе 
с открытием ему счета цифрового рубля или на основа-
нии обращения (при наличии открытого счета) через 
приложение (п.п. 4.1, 4.4 Положения № 820-П). В неко-
торых случаях Банк России может приостановить 
доступ пользователя к платформе цифрового рубля 
(п. 4.12 Положения № 820-П). В частности, это произой-
дет при выявлении нарушения целостности приложе-
ния клиента, а также при аннулировании сертификата 
ключа проверки электронной подписи. При устранении 
причин, послуживших основанием для приостановле-
ния доступа, он будет возобновлен.

На платформе цифрового рубля совершаются следу-
ющие виды операций с цифровыми рублями (п. 5.1 
Положения № 820-П):

•	 перевод цифровых рублей;
•	 увеличение остатка цифровых рублей путем пере-

вода денежных средств с банковских (корреспон-
дентских) счетов или уменьшения остатка элек-
тронных денежных средств, для совершения 
операций с которым предоставлены персонифици-
рованные или корпоративные электронные сред-
ства платежа (пополнение счета цифрового рубля);

•	 уменьшение остатка цифровых рублей путем пере-
вода денежных средств на банковские (корреспон-

дентские) счета или увеличение остатка электрон-
ных денежных средств, для совершения операций 
с которым предоставлены персонифицированные 
или корпоративные электронные средства пла-
тежа (вывод средств со счета цифрового рубля).

Порядок бухгалтерского учета 
операций с цифровым рублем

Минфин России в Информационном сообщении от 
18.09.2023 № ИС-учет-47 разъяснил порядок бухгалтер-
ского учета операций с цифровым рублем.

Поскольку цифровой рубль — это разновидность без-
наличных денежных средств (ст. 128 ГК РФ), то бухгал-
терский учет операций, связанных с обращением 
и использованием цифровых рублей, ведется в общем 
порядке, установленном для учета денежных средств 
и расчетов Федеральными стандартами бухгалтерского 
учета и Положениями по бухгалтерскому учету, а также 
Планом счетов бухгалтерского учета и Инструкцией по 
его применению.

Министерство указало, что для обобщения информа-
ции о наличии и движении цифровых рублей на счете 
цифрового рубля, открытого организации на плат-
форме цифрового рубля (как пользователю этой плат-
формы), организация может ввести дополнительный 
синтетический счет (например, счет 53 «Счет цифро-
вого рубля»). 

Если остатки на счете цифрового рубля и операции 
с цифровыми рублями являются для организации несу-
щественными, бухгалтерский учет цифровых рублей 
можно организовать на отдельном субсчете к счету 55 
«Специальные счета в банках». 

При этом организации, имеющие право на примене-
ние упрощенных способов ведения бухгалтерского 
учета, могут учитывать операции по учету цифровых 
рублей на отдельном субсчете к счету 51 «Расчетные 
счета».

Операции по счету цифрового рубля отражаются 
в бухгалтерском учете на основании информации, пре-
доставляемой организации Банком России через участ-
ника платформы цифрового рубля.

В бухгалтерской (финансовой) отчетности остаток 
цифровых рублей на счете цифрового рубля и опера-
ции с цифровыми рублями раскрываются в общем 
порядке, установленном для отражения денежных 
средств и расчетов (с учетом существенности).  ■

От редакции. В 1С:Лектории 24.10.2023 состоялась 
онлайн-лекция Т.В. Максимовой, эксперта 1С, государ-
ственного советника Российской Федерации 3 класса 
«Актуальные вопросы бухгалтерского учета в 2023 году». 
На лекции в том числе рассматривался порядок учета рас-
четов по счету цифрового рубля. С видеозаписью можно оз-
накомиться на сайте 1С:ИТС на странице 1С:Лектория по 
ссылке its.1c.ru/video/lector20231024-1.

http://partners.gosuslugi.ru/catalog/esia_reg
http://its.1c.ru/video/lector20231024-1
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Промежуточное уведомление 
по НДФЛ

В соответствии с Федеральным законом от 31.07.2023 
№ 389-ФЗ изменен порядок формирования уведомлений 
по НДФЛ. С 01.10.2023 по 31.12.2023 налоговые агенты 
могут направлять в ИФНС уведомления об исчисленных 
суммах по НДФЛ два раза в месяц (п. 12.2 ст. 8 Закона 
№ 389-ФЗ):

•	 до истечения 12-го числа текущего месяца, указав 
в таком уведомлении сумму налога, удержанную 
в период с 23-го числа предыдущего месяца до 9-го 
числа текущего месяца (промежуточное уведомле-
ние). Данное уведомление не является обязатель-
ным и представляется по желанию;

•	 до истечения 25-го числа текущего месяца, указав 
в таком уведомлении сумму исчисленного налога 
в полном объеме за период с 23-го числа предыду-
щего месяца по 22-е число текущего месяца вклю-
чительно (итоговое или основное уведомление). 
Данное уведомление представляется в обязатель-
ном порядке.

Соответственно, у работодателей появилось право 
выбора наиболее удобного порядка представления уве-
домлений в части НДФЛ для своей компании: один раз 
в месяц (итоговое уведомление не позднее 25-го числа) 
или дважды (сначала промежуточное — не позднее 12-го 
числа, затем итоговое — не позднее 25-го числа). На 
момент подачи промежуточного уведомления необхо-
димо обеспечить положительное сальдо единого налого-
вого счета (ЕНС) на сумму, указанную в этом уведомлении.

Напомним, что ранее в НК РФ было введено положе-
ние о том, что положительное сальдо ЕНС (переплата) 
автоматически зачитывается в счет удержанного НДФЛ 
до наступления срока уплаты этого налога (28-го числа) 
на основании уведомления об исчисленных и удержан-
ных налоговым агентом суммах НДФЛ (Федеральный 
закон от 29.05.2023 № 196-ФЗ). При этом зачет выпол-

няется не позднее следующего рабочего дня после 
подачи уведомления (п. 7 ст. 78 НК РФ).

Таким образом, использование промежуточных уве-
домлений обеспечивает более равномерное пополне-
ние региональных и местных бюджетов.

На сайте buh.ru см. о новых правилах зачета налогов 
с ЕНС с мая 2023 года.

1С:ИТС
Комментарий к Федеральному закону от 31.07.2023 
№ 389-ФЗ в части изменения порядка представления 
уведомлений об исчисленных суммах налогов см. в раз-
деле «Консультации по законодательству» по ссылке 
its.1c.ru/db/newscomm#content:485341:hdoc. 

Формирование уведомлений 
по НДФЛ в «1С:Бухгалтерии 8»

В «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 поддерживается 
возможность формирования уведомлений по налогам 
и взносам в соответствии с НК РФ. Формирование уве-
домлений по НДФЛ с учетом новых норм поддержива-
ется в программе начиная с версии 3.0.142.67. Кроме 
того, изменился порядок отражения в учете всех доку-
ментов вида Уведомление об исчисленных суммах налога, 

Новый порядок формирования 
уведомлений по НДФЛ 
в «1С:Бухгалтерии 8»

С 1 октября и до конца 2023 года налоговые агенты могут направлять в ФНС промежуточные уведомления 
по НДФЛ, то есть формировать уведомления по НДФЛ дважды в месяц (Федеральный закон от 31.07.2023 

№ 389-ФЗ, далее — Закон № 389-ФЗ). В «1С:Бухгалтерии 8» такая возможность поддерживается начиная с 
версии 3.0.142.67. Кроме того, при отправке уточняющих уведомлений в ФНС теперь не требуется вручную 
отражать корректировки для целей учета на едином налоговом счете (ЕНС) во избежание задвоения сумм. 

Эксперты 1С на примере демонстрируют новые возможности представления уведомлений по НДФЛ.  

85х43

рис. Д. Полухина

http://buh.ru
http://buh.ru/articles/kak-budut-spisyvat-nalogi-pri-nekhvatke-sredstv-na-ens-novye-pravila-s-maya-2023-goda-.html
http://buh.ru/articles/kak-budut-spisyvat-nalogi-pri-nekhvatke-sredstv-na-ens-novye-pravila-s-maya-2023-goda-.html
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:485341:hdoc
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имеющих одинаковые реквизиты и сформированных за 
один и тот же период. 

Отметим ключевые особенности заполнения и отра-
жения в учете уведомлений по НДФЛ:
	 1.	�Согласно методике, поддерживаемой в программе, 

для формирования уведомлений по налогам и дру-
гих операций по ЕНС рекомендуется использовать 
встроенные помощники по расчету и уплате нало-
гов. Такие помощники в том числе доступны из спи-
ска Задачи организации (раздел Главное). Проме
жуточное уведомление является исключением из 
этого правила и в списке задач организации не отра-
жается. Его можно создать только вручную из списка 
уведомлений (раздел Операции — Единый налоговый 
счет — Уведомления), то есть без участия помощника 
по расчету и уплате НДФЛ. 

	 2.	 �Как и раньше, уведомления можно заполнять авто-
матически по данным учетной системы. Но теперь 
уведомления по НДФЛ (в том числе промежуточ-
ные) заполняются не на основании текущего сальдо 
счета 68.01.1 «НДФЛ исчисленный налоговым 
агентом», а по сумме налогов, удержанных в теку-
щем периоде.

	 3.	�Дата создания промежуточного уведомления за 
текущий период должна находиться в диапазоне 
с 9-го по 12-е число месяца включительно (с учетом 
переноса выходных и праздничных дней согласно 
п. 7 ст. 6.1 НК РФ). В этом случае программа подста-
вит в уведомление суммы НДФЛ, удержанного 
в период с 23-го числа предыдущего месяца до 9-го 
числа текущего месяца.

	 4.	�Основное уведомление сторнирует ранее сделан-
ные движения по регистрам ЕНС, то есть носит 
замещающий характер. Это позволяет исключить 
задвоение сумм, ранее указанных в промежуточ-
ном уведомлении.

Рассмотрим на условном примере, как в «1С:Бухгалте
рии 8» формируются уведомления по НДФЛ с 01.10.2023. 

Пример
За период с 23 сентября по 22 октября 2023 года с дохо-
дов сотрудников организации удержан НДФЛ по ставке 
13 % на общую сумму 16 640 руб. при выплате:

•	 05.10.2023 зарплаты за вторую половину сентября 
в размере 7 800 руб.;

•	 20.10.2023 зарплаты за первую половину октября 
(аванса) в размере 8 840 руб.

12.10.2023 организация представила в ИФНС проме-
жуточное уведомление по НДФЛ на сумму 7 800 руб., 
а 25.10.2023 — итоговое уведомление на сумму 16 640 руб.

Для создания промежуточного уведомления по НДФЛ 
нужно перейти в список уведомлений и нажать на 
кнопку Создать.

Видео к статье:	 buh.ru/NDFL_2raza
В ролике демонстрируется, как в «1С:Зарплате и управ-
лении персоналом 8» редакции 3 заполняется документ 
«Отражение удержанного НДФЛ в бухучете» дважды 
в месяц с октября 2023 года.

02:56

В открывшейся форме уведомления следует указать 
дату 12.10.2023 и нажать на кнопку Заполнить. В уве-
домление автоматически подставляется сумма налога, 
удержанного с 23.09.2023 по 09.10.2023, которая 
составляет 7 800 руб. (рис. 1).

При проведении промежуточного уведомления в про-
грамме формируется проводка по переносу задолжен-
ности со счета учета НДФЛ на счет ЕНС:

Дебет 68.01.1 Кредит 68.90
— на сумму 7 800 руб.
Кроме того, на указанную сумму вводится запись 

в регистр Расчеты по налогам на едином налоговом 
счете с видом движения Приход. В данном регистре фик-
сируется задолженность по НДФЛ налогового агента по 

Рис. 1. Промежуточное уведомление по НДФЛ c 01.10.2023

http://buh.ru/NDFL_2raza
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сроку уплаты 30.10.2023 (с учетом переноса выходного 
дня).

При наличии положительного сальдо ЕНС зачет НДФЛ 
на стороне ФНС будет произведен не позднее 13.10.2023 
(п. 7 ст. 78 НК РФ).

Итоговое уведомление по НДФЛ можно создать из 
списка Задачи организации. Задача НДФЛ, уведомление 
за октябрь 2023 г. отражается в списке задач по сроку 
исполнения 25.10.2023. По указанной ссылке осущест-
вляется переход в одноименную форму. По кнопке 
Сформировать уведомление создается, автоматически 
заполняется и проводится документ Уведомление об 
исчисленных суммах налогов по НДФЛ налогового 
агента за октябрь на общую сумму 16 640 руб. (рис. 2).

При этом в подвале формы документа выводится 
сообщение (рис. 2): Обратите внимание! Обнаружено 
дублирование данных о налогах в ранее подготовленных 
уведомлениях. Подача повторного уведомления считается 
исправлением и вытесняет ранее поданные сведения. 
Начисления в ранее подготовленных уведомлениях будут 
сторнированы.

Кроме того, программа приводит ссылку на ранее 
созданное уведомление за указанный период с детали-
зацией до конкретной строки документа.  

При проведении итогового уведомления формиру-
ются проводки: 

Дебет 68.01.1 Кредит 68.90
— на общую сумму задолженности по НДФЛ (16 640 руб.);
СТОРНО Дебет 68.01.1 Кредит 68.90
— �на уменьшение задолженности по НДФЛ, отраженной 

в ранее поданном промежуточном уведомлении 
(«минус» 7 800 руб.).

В регистр Расчеты по налогам на едином налоговом 
счете вводится запись с видом движения Приход (отра-

жена задолженность по НДФЛ налогового агента по сроку 
уплаты 30.10.2023 на сумму 16 640 руб.). Одновременно 
с этим в указанный регистр вводится корректировочная 
запись по НДФЛ и сроком уплаты 30.10.2023 с видом дви-
жения Приход со знаком «минус» на сумму 7 800 руб.

Таким образом, сумма 7 800 руб., ранее указанная в про-
межуточном уведомлении от 12.10.2023, не учитывается.

Обратите внимание, такой механизм отражения в учете 
повторных уведомлений, сформированных за один и тот 
же период, теперь распространяется на все уведомления 
об исчисленных суммах налогов (не только НДФЛ).

Напомним, для исправления ошибок, допущенных 
при составлении уведомления об исчисленных суммах 
налогов, следует направить в ИФНС новое уточняющее 
уведомление (см. письма ФНС России от 22.03.2023 
№ БС-4-11/3383@, от 03.02.2023 № БС-3-11/1379@). 

Способ корректировки зависит от характера ошибки. 
Если ошибка допущена в сумме налога, подлежащего 
уплате, то в новом уведомлении следует повторить все 
реквизиты ошибочной строки (КПП, КБК, ОКТМО, 
период), а сумму указать новую. Если необходимо уточ-
нить реквизиты, то корректировочное уведомление 
нужно заполнить следующим образом:

•	 в одной строке повторить реквизиты ошибочной 
строки и указать нулевую сумму налога;

•	 в новой строке отразить корректные данные — рек-
визиты и сумму.

Как только новое уведомление поступит в налоговую 
инспекцию, корректировка ЕНС на стороне ФНС про
изойдет автоматически. При этом каждое последующее 
уведомление с такими же реквизитами, отправленное 
в ФНС, заменяет предыдущее. 

В прошлых версиях программы при создании нового 
уточняющего уведомления прежние начисления остава-

Рис. 2. Итоговое уведомление по НДФЛ
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лись. Поэтому во избежание задвоения сумм дополни-
тельно требовалось отражать сторно ошибочных уведом-
лений. Начиная с 01.10.2023 при формировании 
повторных уведомлений за один и тот же период коррек-
тировка расчетов на ЕНС выполняется автоматически, 
что существенно упрощает учет для пользователей. 

Видео к статье:	 buh.ru/ens_4
В ролике демонстрируется, как в «1С:Бухгалтерии 8» 
редакции 3.0 учесть корректировку для целей ЕНС при 
отправке повторного уведомления.

01:22

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. всю 
информацию о едином налоговом платеже (ЕНП) по 
ссылке its.1c.ru/db/taxenp. В разделе «Инструкции по учету 
в программах „1С“» см. другую полезную информацию об 
отражении ЕНС и ЕНП в программах 1С по ссылке its.1c.ru/
db/taxenp#content:13:hdoc. Также см. подборку с материа-
лами о ЕНП по ссылке its.1c.ru/db/itsrev/content/2018/hdoc.

От редакции. Приглашаем 09.11.2023 в 1С:Лекторий на 
онлайн-лекцию об учете расчетов на ЕНС в «1С:Бухгал
терии 8» (ред. 3.0). Подробная информация и регистра-
ция — по ссылке its.1c.ru/lector.

Советы Линии консультаций

«1С:Бухгалтерия 8» (ред. 3.0)

Как проконтролировать наличие надле-
жаще оформленных документов с контра-
гентами по акту сверки расчетов?

Начиная с версии 3.0.142.56 в «1С:Бухгал-
терии 8» в акте сверки расчетов с контраген-
том дополнительно отражается информация:

•	 о документах, не подписанных поку-
пателем при реализации им товаров 
(работ, услуг);

•	 о не полученных от поставщика ори-
гиналов документов. 

Список документов, которые требуется 
оформить надлежащим образом, можно 
сразу же вывести на печать.

Документ Акт сверки расчетов с контра­
гентом доступен в разделах Покупки и Про­
дажи по ссылке Акты сверки расчетов.

Теперь при заполнении табличной части 
Акта сверки расчетов с контрагентом по 
каждому документу поступления и реализа-
ции автоматически выводится замечание:

•	 Документ не подписан — если в доку-
менте реализации отсутствует признак, 
что документ подписан;

•	 Оригинал не получен — если в доку-
менте поступления отсутствует при-
знак, что получен оригинал документа.

Текст каждого замечания дополнительно 
сопровождается пиктограммой в виде крас-
ного треугольника с восклицательным зна-
ком.

В список печатных форм Акта сверки 
расчетов с контрагентом (кнопка Печать) 
добавлен новый отчет Контроль наличия 
документов, который выводит список ненад-
лежащим образом оформленных докумен-
тов по конкретному контрагенту.

Такой отчет может служить для оператив-
ного принятия управленческий решений.

Подробнее см. видео по 
ссылке buh.ru/kontrol и qr-коду. 
Видеоролик выполнен в «1С:Бух-
галтерии 8» версии 3.0.142.56.

Как сформировать коммерческое 
предложение для покупателя?

Начиная с версии 3.0.142 в «1С:Бухгал-
терии 8» можно оформлять коммерческое 
предложение для покупателя. 

Доступ к документу Коммерческое пред­
ложение осуществляется из раздела Про­
дажи по ссылке Коммерческие предложе­
ния. В шапке документа следует указать 
контрактное лицо контрагента, наименова-
ние контрагента (необязательно) и тему — 
суть предложения (например, предмет 
сделки или объект закупки). По умолчанию 
в шапке Коммерческого предложения уста-
навливается статус В работе (статусы доку-
мента также могут принимать значения 
Отменено и Согласовано).

Для первоначальной версии коммерче-
ского предложения следует указать допол-
нительные условия (произвольный текст 
об условиях оплаты и пр.) и информацию 
о скидках. Срок действия коммерческого 
предложения устанавливается автомати-
чески как следующий день от даты доку-
мента. Срок действия можно изменить 
вручную. 

В табличной части следует указать наи-
менование товаров (работ, услуг), количе-
ство, стоимость, ставку НДС, НДС и общую 
стоимость. Сформированное коммерческое 
предложение можно вывести на печать или 
отправить по электронной почте потенциаль-
ному покупателю (контактному лицу).

Если условия коммерческого предложе-
ния изменились, в этом случае в документе 
Коммерческое предложение можно создать 

новую версию предложения (кнопка Доба­
вить версию).

В новой версии коммерческого предло-
жения устанавливается новая дата (текущая 
дата компьютера). Дополнительные условия, 
скидки и табличная часть новой версии авто-
матически заполняются сведениями из пре-
дыдущей версии. Устанавливается срок дей-
ствия новой версии — следующий день от 
даты новой версии. В новой версии можно 
скорректировать дату, табличную часть, срок 
действия, информацию о скидках и усло-
виях поставки. При этом прежняя версия 
коммерческого предложения сохраняется. 
Таким образом, разные версии коммерче-
ского предложения хранят всю историю вза-
имодействия с потенциальным покупателем.

Если в документе Коммерческое предло­
жение создается несколько версий предло-
жения, то рабочей считается текущая вер-
сия. Любую версию можно сделать текущей 
по команде Сделать текущей. Выводится на 
печать и отправляется по почте только теку-
щая версия коммерческого предложения.

После согласования коммерческого пред-
ложения можно выставить счет покупателю 
(команда Создать на основании — Счет 
покупателю). При этом статус документа 
Коммерческое предложение автоматически 
принимает значение Согласовано.

Статусы можно менять вручную как 
в форме документа Коммерческое предло­
жение, так и в списке указанных докумен-
тов по команде Изменить статус. 

В списке Коммерческие предложения 
истекший срок действия подсвечивается 
красным шрифтом. Подробнее см. видео 
по ссылке buh.ru/komm_pred 
и qr-коду. Видеоролик выпол-
нен в программе «1С:Бухгалте-
рия 8» версии 3.0.143.27.

http://buh.ru/ens_4
http://its.1c.ru/db/taxenp
http://its.1c.ru/db/taxenp#content:13:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxenp#content:13:hdoc
http://its.1c.ru/db/itsrev/content/2018/hdoc
http://its.1c.ru/lector
http://buh.ru/kontrol
http://buh.ru/komm_pred
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Передача прослеживаемых товаров 
в составе работ — на что обратить 
внимание

В соответствии с Положением о национальной системе 
прослеживаемости (утв. Постановлением Правительст
ва РФ от 01.07.2021 № 1108, далее — Положение) просле-
живаемость осуществляется в отношении товаров, приве-
денных в Перечне товаров, подлежащих прослежи- 
вамости (утв. Постановлением Правительства РФ от 
01.07.2021 № 1110, далее — Перечень товаров), при 
выполнении одного из следующих условий:

•	 товары ввезены на территорию РФ и выпущены 
в соответствии с таможенной процедурой выпуска 
для внутреннего потребления;

•	 товары ввезены на территорию РФ и не помещены 
под таможенную процедуру выпуска для внутрен-
него потребления в связи с конфискацией или обра-
щением в собственность (доход) РФ иным способом;

•	 товары ввезены на территорию РФ и не помещены 
под таможенную процедуру выпуска для внутрен-
него потребления в связи с обращением взыскания 
на них по решению суда в счет уплаты таможен-
ных пошлин, налогов, специальных, антидемпин-
говых, компенсационных пошлин;

•	 товары задержаны таможенными органами в соот-
ветствии с главой 51 ТК ЕАЭС, не востребованы 
в сроки, установленные пунктами 1 и 2 статьи 380 ТК 
ЕАЭС, лицами, обладающими полномочиями в отно-
шении таких товаров;

•	 товары ввезены на территорию РФ с территории 
государств — членов ЕАЭС, за исключением това-
ров, помещенных под таможенную процедуру 
таможенного транзита;

•	 товары ранее ввезены на территорию РФ и факти-
чески находятся на территории РФ на дату всту-
пления в силу Перечня товаров (изменений к нему) 
(п. 3 Положения).

Согласно поправкам, внесенным в НК РФ Федеральным 
законом от 09.11.2020 № 371-ФЗ, в целях реализации 
национальной системы прослеживаемости налогопла-
тельщики НДС при реализации прослеживаемых товаров 
обязаны:

•	 выставлять счета-фактуры только в электронной 
форме (за исключением случаев: реализации просле-
живаемых товаров физическим лицам для личных, 
семейных, домашних и иных не связанных с пред-
принимательской деятельностью нужд, а также нало-
гоплательщикам налога на профессиональный 
доход; реализации и перемещения прослеживаемых 
товаров с территории РФ в соответствии с таможен-
ной процедурой экспорта (реэкспорта); реализации 
и перемещения прослеживаемых товаров с террито-
рии РФ на территорию другого государства — члена 
ЕАЭС) (п. 1.1 ст. 169 НК РФ);

•	 указывать в счете-фактуре (корректировочном сче-
те-фактуре) реквизиты прослеживаемости: реги-

Как в «1С:Бухгалтерии 8» 
с 01.10.2023 оформлять передачу 

прослеживаемых товаров
С 01.10.2023, согласно поправкам в НК РФ, внесенным Федеральным законом от 31.07.2023 № 389-ФЗ, при 

реализации прослеживаемых товаров, в том числе в составе комплектов (наборов), а также при передаче 
прослеживаемых товаров в составе выполненных работ в выставляемых счетах-фактурах должна указываться 
стоимость этих товаров. В письме от 26.09.2023 № ЕА-4-15/12314@ ФНС России разъяснила, что до доработки 

форматов электронных документов и доработки соответствующих информационных систем участникам оборота 
при реализации товаров, подлежащих прослеживаемости, рекомендовано использовать действующие форматы, утв. 

приказами ФНС России от 19.12.2018 № ММВ-7-15/820@ и от 12.10.2020 № ЕД-7-26/736@. Эксперты 1С 
рассказывают об обмене в «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 электронным счетом-фактурой (электронным 
универсальным передаточным документом (УПД)) при передаче прослеживаемых товаров в составе работ.

85х43

рис. Д. Полухина
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страционный номер партии товара, подлежащего 
прослеживаемости (далее — РНПТ); количествен-
ную единицу измерения товара, используемую 
в целях осуществления прослеживаемости; количе-
ство товара, подлежащего прослеживаемости, 
в количественной единице измерения товара, 
используемой в целях осуществления прослежива-
емости (пп.пп.  16–18 п. 5 и пп.пп. 16–18 п. 5.2 
ст. 169 НК РФ, п.п. «л», «м», «н» п. 2 Правил заполне-
ния счета-фактуры и п.п. «щ», «э», «ю» п. 2 Правил 
заполнения корректировочного счета-фактуры, утв. 
Постановлением Правительства РФ от 26.12.2011 
№ 1137, далее — Постановление № 1137).

С 01.10.2023, согласно поправкам, внесенным Феде
ральным законом от 31.07.2023 № 389-ФЗ:

•	 состав реквизитов прослеживаемости счетов-фак-
тур (корректировочных счетов-фактур) расширен 
на еще один показатель — стоимость товара, подле-
жащего прослеживаемости (пп. 19 п. 5 и пп. 19 
п. 5.2 ст. 169 НК РФ). Стоимость прослеживаемого 
товара должна указываться в целых рублях и без НДС 
по аналогии с порядком заполнения графы 23 книги 
продаж (пп. «ю» п. 7 Правил ведения книги продаж, 
утв. Постановлением № 1137), графы 19 книги поку-
пок (пп. «ц» п. 6 Правил ведения книги покупок, утв. 
Постановлением № 1137) и графы 23 журнала учета 
(пп. «ч» п. 7 и пп. «ч» п. 11 Правил ведения журнала 
учета, утв. Постановлением № 1137); 

•	 уточнено, что сведения о прослеживаемости, пре
дусмотренные подпунктами 16–19 пункта 5, под-
пунктами 16–19 пункта 5.2 статьи 169 НК РФ, ука-
зываются при реализации товаров (в том числе 
в составе комплектов (наборов)), подлежащих про-
слеживаемости, а также при передаче товаров, 
подлежащих прослеживаемости, в составе выпол-
ненных работ.

Участники оборота товаров, подлежащих прослежи-
ваемости, являющиеся налогоплательщиками НДС (не 
освобожденными от исполнения обязанностей налого-
плательщика НДС), при реализации прослеживаемых 
товаров выставляют счета-фактуры, в том числе коррек-
тировочные, без использования шифровальных средств 
в целях ограничения возможности доступа к ней исклю-
чительно получателем (пп. «в» п. 13 Положения). 

Передача прослеживаемых товаров 
в составе работ в «1С:Бухгалтерии 8»

В программе «1С:Бухгалтерия 8» редакции 3.0 воз-
можность указания стоимости прослеживаемых това-
ров в счете-фактуре и УПД поддерживается начиная 
с версии 3.0.143.

Обмен электронным документом при передаче про-
слеживаемых товаров в составе выполненных работ рас-
смотрим на примере выставления документа об отгрузке 
товаров (выполнении работ), передаче имущественных 

прав (документа об оказании услуг), включающего в себя 
счет-фактуру, в «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0):
	 1.	Формирование, подписание и отправка УПД.
	 2.	�Обработка подтверждения оператора о получении 

УПД.
	 3.	�Получение от покупателя извещения о получении 

УПД и информации об оформляемой сделке.

ФОРМИРОВАНИЕ, ПОДПИСАНИЕ И ОТПРАВКА УПД
Организация ООО «Дельта» (продавец, подрядчик), 

являющаяся налогоплательщиком НДС, и организация 
ООО «Одежда и обувь» (покупатель, заказчик) оформ-
ляют передачу результатов выполненных работ (монтаж 
системы видеонаблюдения), в составе которых переда-
ются прослеживаемые товары (мониторы), с примене-
нием электронного УПД с функцией счета-фактуры 
и первичного учетного документа — УПД(СЧФДОП).

Выставление электронного УПД(СЧФДОП) произво-
дится по формату, утв. приказом ФНС России от 
19.12.2018 № ММВ-7-15/820@ «Об утверждении фор-
мата счета-фактуры, формата представления доку-
мента об отгрузке товаров (выполнении работ), пере-
даче имущественных прав (документа об оказании 
услуг), включающего в себя счет-фактуру, и формата 
представления документа об отгрузке товаров (выпол-
нении работ), передаче имущественных прав (доку-
мента об оказании услуг) в электронной форме» 
(далее — Приказ № 820). 

Обмен электронным УПД(СЧФДОП) производится 
в соответствии с Порядком выставления и получения 
счетов-фактур в электронной форме, утв. приказом 
Минфина России от 05.02.2021 № 14н (далее — Порядок 
обмена, утв. Приказом № 14н).

Для формирования в программе электронного УПД 
в соответствующем формате необходимо проверить 
настройку электронного документооборота (ЭДО) на 
закладке Настройки отправки формы Настройки ЭДО 
(раздел Администрирование — Обмен электронными доку-
ментами — Обмен с контрагентами — Настройки ЭДО).

В графе Регламент ЭДО формы Настройки отправки 
документов необходимо уточнить применяемый поря-
док обмена электронным УПД(СЧФДОП):

•	 флаг Ожидать ответную подпись устанавливается 
в том случае, если в соответствии с гражданским 
законодательством РФ требуется составление дву-
стороннего документа, удостоверяющего приемку 
(при передаче результатов выполненных работ 
наличие флажка обязательно);

•	 флаг Ожидать извещение о получении устанавлива-
ется в том случае, если по взаимному согласию сторон 
обмена формируется извещение о получении сче-
та-фактуры и (или) иных дополнительных сведений 
к счету-фактуре согласно пункту 19 Порядка обмена, 
утв. Приказом № 14н. 

Перед формированием УПД(СЧФДОП) необходимо 
создать документы учетной системы Реализация (акт, 
накладная, УПД) с видом операции Услуги (акт, УПД) 



16   №11 / 2023

  Новые возможности 1С:Бухгалтерии 8

и Счет-фактура выданный (раздел Продажи — подраз-
дел Продажи).

Обратите внимание, с 01.10.2023, согласно поправ-
кам, внесенным в статью 169 НК РФ Федеральным зако-
ном от 31.07.2023 № 389-ФЗ:

•	 состав реквизитов счета-фактуры расширен на еще 
один показатель — стоимость прослеживаемых това-
ров (пп. 19 п. 5 ст. 169 НК РФ). Новый показатель дол-
жен обеспечивать функционирование системы кон-
троля за изменением цены прослеживаемых товаров 
и ранее уже был введен в форму, формат и порядок 
заполнения налоговых документов (книгу продаж), 
утв. Постановлением № 1137, налоговую деклара-
цию по НДС, утв. приказом ФНС России от 29.10.2014 
№ ММВ-7-3/558@ (ред. от 24.12.2021), а также отчет 
об операциях с товарами, подлежащими прослежи-
ваемости, утв. приказом ФНС России от 08.07.2021 
№ ЕД-7-15/645@);

•	 закреплено положение, что реквизиты прослежива-
емости, предусмотренные подпунктами 16–19 пун-
кта 5 статьи 169 НК РФ, указываются не только при 
реализации прослеживаемых товаров (в том числе 
в составе комплектов (наборов), но и при передаче 

прослеживаемых товаров в составе выполненных 
работ.

Если в составе выполненных работ передаются про-
слеживаемые товары, которые не подверглись какой-
либо переработке и не изменили своих первоначальных 
физических характеристик, то прослеживаемость 
таких товаров продолжается (письма ФНС России от 
03.09.2021 № ЕА-4-15/12526@, от 19.10.2021 № ЕА-4-
15/14819@, от 12.05.2021 № ЕА-4-15/6469@), рис. 1.

Чтобы обеспечить учет прослеживамых товаров 
в составе выполненных работ, необходимо до передачи 
покупателю (заказчику) результатов выполненных 
работ, т. е. до формирования документа Реализация 
(акт, накладная, УПД), в документе Расход материалов 
(раздел Производство — подраздел Производство — 
Расход материалов (Требования-накладные)), рис. 1:

•	 указать в табличной части в графе Таможенная 
декларация или РНПТ реквизиты прослеживаемости 
для передаваемых в составе работ прослеживаемых 
товаров. Подбор РНПТ производится автоматически 
после проведения документа. Данные сведения 
можно скорректировать вручную с помощью формы 
РНПТ, в которую можно перейти по гиперссылке;

Рис. 1. Передача прослеживаемых товаров в производство
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•	 установить под табличной частью значение 
Материалы будут переданы в составе выполнен-
ных работ, для чего перейти по гиперссылке 
<Выбрать порядок отражения в прослеживаемо-
сти> в форму Порядок отражения в прослеживае-
мости и перевести переключатель в положение 
Передаются в составе работ. 

После этого при передаче прослеживаемых товаров 
в составе выполненных работ в табличной части доку-
мента Реализация (акт, накладная, УПД) (рис. 2) в графе 
Таможенная декларация или РНПТ появится возможность 
отражения информации о РНПТ прослеживаемых това-
ров, входящих в состав работ, выбор которых произво-
дится с помощью открываемой формы Данные по РНПТ.

Кроме того, дополнительно в форме Данные по РНПТ 
необходимо для выбранного прослеживаемого товара, 
входящего в состав выполненных работ, указать еще 
и его стоимость в графе Сумма без НДС.

Если оформление передачи результатов работ и выстав-
ление счета-фактуры производятся с помощью универ-
сального передаточного документа УПД(СЧФДОП), то для 

создания счета-фактуры необходимо переключить тумблер 
под табличной частью документа Реализация (акт, наклад-
ная, УПД) (рис. 2) в положение УПД, после чего автомати-
чески создается документ Счет-фактура выданный.

Перейти в новый документ Счет-фактура выданный 
можно:

•	 по гиперссылке Все реквизиты формы Универсаль
ный передаточный документ, которая открывается 
по гиперссылке в строке УПД (в данном случае — 
«2  от 02.10.2023») документа Реализация (акт, 
накладная, УПД);

•	 из списка связанных документов документа Реа
лизация (акт, накладная, УПД), рис. 2;

•	 из списка Счета-фактуры выданные (раздел Про
дажи — подраздел Продажи).

В новом проведенном документе Счет-фактура 
выданный все поля будут заполнены автоматически на 
основании данных документа Реализация (акт, наклад-
ная, УПД). Кроме того:

•	 в строке Документы-основания будет стоять гипер
ссылка на соответствующий документ реализации;

Рис. 2. Отражение реализации выполненных работ
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•	 в строке Документы об отгрузке будет размещена 
гиперссылка <Авто>. Сведения этой строки предна-
значены для заполнения с 01.07.2021 строки 5а 
«Документ об отгрузке» счета-фактуры (пп. «з(1)» 
п. 1 Правил заполнения счета-фактуры, утв. Пос
тановлением № 1137). Автоматически в строке 5а 
счета-фактуры указываются реквизиты товарной 
накладной (акта) или УПД, которыми оформляется 
отгрузка товаров (передача работ, оказание услуг, 
передача имущественных прав). При необходимости 
сведения о первичном документе могут быть отре-
дактированы вручную в соответствующей форме, 
в которую можно перейти по гиперссылке <Авто>;

•	 в поле Код вида операции будет отражено значение 
«01», которое соответствует отгрузке (передаче) 
товаров (работ, услуг), имущественных прав 
(Приложение к приказу ФНС России от 14.03.2016 
№ ММВ-7-3/136@);

•	 переключатель Составлен будет стоять на значе-
нии В электронном виде;

•	 в строке Выставлен (передан контрагенту) будет 
отсутствовать значение до отправки файла элек-
тронного счета-фактуры (файла УПД(СЧФДОП)) 
оператору электронного документооборота (ЭДО) 
и получения от него подтверждения.

До начала формирования электронного УПД(СЧФДОП) 
гиперссылка в строке Состояние ЭДО под табличной 
частью документа Счет-фактура выданный, отражающая 
текущее состояние обмена электронным УПД(СЧФДОП), 
будет также содержать значение Не начат.

Для автоматического формирования, подписания 
и отправки электронного УПД(СЧФДОП) необходимо 

выбрать команду Отправить электронный документ из 
списка команд, открываемого по кнопке ЭДО, проведен-
ного документа Реализация (акт, накладная, УПД) (раздел 
Продажи — подраздел Продажи).

До начала формирования электронного УПД(СЧФДОП) 
гиперссылка в строке Состояние ЭДО под табличной 
частью документа Реализация (акт, накладная, УПД), 
отражающая текущее состояние обмена электронным 
УПД(СЧФДОП), будет содержать значение Не начат.

Если у текущего пользователя есть право подписи 
и сертификат подписи установлен на компьютере, то 
после выполнения команды Отправить электронный 
документ из документа Реализация (акт, накладная, 
УПД) программа отправит подписанный электронный 
УПД контрагенту (или подготовит подписанный элек-
тронный УПД для отправки, если установлена отложен-
ная отправка электронных документов в настройке 
обмена).

Формирование электронного УПД также можно выпол-
нить из списка документов Текущие дела ЭДО (раздел 
Администрирование — подраздел Сервис, или раздел 
Руководителю — подраздел Сервис, или раздел Продажи — 
подраздел Сервис), выбрав в папке Создать списка исхо-
дящих документов документ учетной системы Реализация 
(акты, накладные, УПД) и выполнив команду Создать, 
подписать и отправить (рис. 3).

Перейти в список документов Текущие дела ЭДО 
можно из документов Реализация (акт, накладна, УПД), 
выполнив команду Текущие дела ЭДО из списка доступ-
ных команд, открываемого по кнопке ЭДО.

Если у текущего пользователя есть право подписи и сер-
тификат подписи установлен на компьютере, то после 

Рис. 3. Формирование электронного УПД
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выполнения команды Создать, подписать и отправить из 
списка Текущие дела ЭДО (рис. 3) программа отправит под-
писанный электронный документ контрагенту (или под-
готовит подписанный электронный УПД для отправки, 
если установлена отложенная отправка электронных доку-
ментов).

Перед созданием, подписанием и отправкой элек-
тронного УПД(СЧФДОП) можно предварительно перей-
ти в форму просмотра документа (рис. 4):

•	 по гиперссылке Не начат в строке Состояние ЭДО 
документа Реализация (акт, накладная, УПД); 

•	 выполнив команду Просмотреть электронный доку-
мент из списка команд, открываемого по кнопке 
ЭДО, документа Реализация (акт, накладная, УПД).

Обратите внимание, в связи с изменением с 01.10.2023 
пункта 1.1 статьи 169 НК РФ при передаче прослеживае-
мых товаров в составе выполненных работ в графах 
11–13 формы счета-фактуры, утв. Постановлением 
№ 1137, реквизиты прослеживаемости формируются по 
каждому подлежащему прослеживаемости товару 
в составе выполненных работ в подстроках к строке с наи-
менованием этих работ (по аналогии с порядком указания 
прослеживаемых товаров в составе комплекта (набора), 
приведенным в письмах ФНС России от 01.02.2022 
№ ЕА-4-26/1125@, от 12.05.2021 № ЕА-4-15/6469@).

Кроме того, до внесения необходимых изменений 
в Постановление № 1137 формой счета-фактуры не 
предусмотрено наличие специальной графы для отра-
жения стоимости прослеживаемых товаров в соответ-

ствии с подпунктом 19 пункта 5 статьи 169 НК РФ 
(в письме ФНС России от 26.09.2023 № ЕА-4-15/12314@ 
отмечено, что форма счета-фактуры будет дополнена 
новой графой «Стоимость товара, подлежащего просле-
живаемости, без налога на добавленную стоимость, 
в рублях»). 

Согласно пункту 9 Правил заполнения счета-фактуры, 
налогоплательщик вправе указывать в дополнительных 
строках и графах счета-фактуры дополнительную 
информацию при условии сохранения формы счета-фак-
туры. Поэтому для соблюдения с 01.10.2023 требований 
статьи 169 НК РФ в учетных решениях в форму сче-
та-фактуры добавлена графа 14 «Стоимость товара, под-
лежащего прослеживаемости, без налога, в рублях», све-
дения из которой передаются в свободных полях 
формата, утв. Приказом № 820, и визуализируются на 
экране.

В форме просмотра электронного УПД(СЧФДОП) 
можно удостовериться в том, что в графах 11–14 таблич-
ной части документа дополнительно содержатся рекви-
зиты прослеживаемости для товара (монитора) в составе 

Рис. 4. Форма просмотра электронного УПД

smol@df.ru www.1smol.ru
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выполненных работ (монтаж системы видеонаблюде-
ния), рис. 4.

Из формы просмотра также можно выполнить фор-
мирование, подписание и отправку электронного 
УПД(СЧФДОП) с помощью кнопки Подписать и отпра-
вить.

Если у текущего пользователя нет права подписи, то 
даже при выполнении команды Отправить электронный 
документ из документа Реализация (акт, накладная, УПД) 
или команды Создать, подписать и отправить из списка 
Текущие дела ЭДО (рис. 3) программа направит сформи-
рованный электронный УПД на подпись лицу, имеющему 
такое право, переложив его в папку Подписать списка 
исходящих документов формы Текущие дела ЭДО.

Кроме того, подписание сформированных электрон-
ных документов лицом, имеющим право электронной 
подписи, можно произвести из формы Документы на 
подпись, в которой указываются сведения о доступном 
сертификате (доступных сертификатах) (раздел 
Администрирование — подраздел Электронные доку-
менты — Документы на подпись или раздел Руководи
телю — подраздел Электронные документы — Доку
менты на подпись). Сформированные электронные 
документы, отмеченные флажком, подписываются при 
выполнении команды Подписать и отправить отме-
ченные.

Непосредственная отправка сформированных и под-
писанных электронных документов зависит от того, как 
выполнена настройка электронного обмена.

Если в настройке параметров обмена электронными 
документами (раздел Администрирование — Обмен элек-
тронными документами — Обмен с контрагентами) 
в строке Отложенная отправка электронных документов 
отсутствует флаг, то подписанный электронный документ 
будет незамедлительно автоматически направлен опера-
тору ЭДО. Если такой флаг присутствует, то фактическая 
отправка подготовленных электронных документов будет 
производиться по кнопке Отправить из формы просмо-
тра электронного документа.

Также отправить сформированный и подписанный 
электронный УПД можно:

•	 по команде Отправить и получить из формы спи-
ска Текущие дела ЭДО (рис. 3);

•	 по команде Отправить и получить электронные 
документы (раздел Администрирование — подраз-
дел Сервис, или раздел Руководителю — подраздел 
Сервис, или раздел Продажи — подраздел Сервис).

При работе информационной базы в режиме кли-
ент-сервер можно установить расписание автоматиче-
ской отправки электронных документов, выполнив 
соответствующую настройку параметров обмена элек-
тронными документами с контрагентами (раздел 
Администрирование — Обмен электронными докумен-
тами — Обмен с контрагентами).

Отправленный УПД(СЧФДОП), в отношении которого 
ожидается получение подтверждения оператора ЭДО 
и информации покупателя, перекладывается в папку 

документов На контроле списка исходящих докумен-
тов формы Текущие дела ЭДО.

Просмотреть содержимое отправленного электрон-
ного УПД(СЧФДОП) и состояние обмена данным элек-
тронным документом можно:

•	 из списка Текущие дела ЭДО, дважды щелкнув по 
активной строке;

•	 по команде Просмотреть электронный документ из 
списка команд, открываемого по кнопке ЭДО, доку-
мента Реализация (акт, накладная, УПД) (раздел 
Продажи — подраздел Продажи). 

На соответствующих закладках формы просмотра 
электронного УПД(СЧФДОП) можно получить информа-
цию о подписях электронного документа, а также озна-
комиться с сопроводительной запиской при ее наличии.

После отправки электронного УПД(СЧФДОП) прода-
вец (подрядчик) ожидает:

•	 от оператора ЭДО — подтверждение с указанием даты 
и времени поступления ему файла УПД(СЧФДОП);

•	 от покупателя (заказчика) — извещение о получе-
нии УПД(СЧФДОП). Напомним, что согласно пун-
кту 19 Порядка обмена, утв. Приказом № 14н, изве-
щение покупателя о получении счета-фактуры не 
является обязательным документом и формиру-
ется покупателем только при взаимном согласии 
сторон сделки;

•	 от покупателя (заказчика) — информацию о при-
емке результатов выполненных работ.

После формирования, подписания и отправки 
УПД(СЧФДОП) в документе Реализация (акт, накладная, 
УПД) в строке Состояния ЭДО будет размещена гипер
ссылка Ожидается подтверждение оператора.

До получения подтверждения оператора ЭДО в доку-
менте Счет-фактура выданный будут отсутствовать 
флаг и дата выставления в строке Выставлен (передан 
контрагенту), а в информационной строке Состояние 
ЭДО будет также находиться гиперссылка Ожидается 
подтверждение оператора.

ОБРАБОТКА ПОДТВЕРЖДЕНИЯ ОПЕРАТОРА О ПОЛУЧЕНИИ УПД
Получение электронных документов происходит во 

время очередного сеанса связи с оператором ЭДО при 
выполнении команд:

•	 Отправить и получить электронные документы 
(раздела Администрирование — подраздела Сервис);

•	 Отправить и получить из списка Текущие дела ЭДО;
•	 по кнопке с закругленной стрелкой  из формы 

просмотра УПД(СЧФДОП).
При работе информационной базы в режиме клиент-сер-

вер можно установить расписание получения электронных 
документов, выполнив соответствующую настройку пара-
метров обмена электронными документами с контраген-
тами (раздел Администрирование — Обмен электронными 
документами — Обмен с контрагентами).

Полученные служебные электронные документы ото-
бражаются в форме просмотра отправленного элек-
тронного УПД.
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Дата поступления файла счета-фактуры (файла 
УПД(СЧФДОП)) оператору ЭДО, заключившему договор 
с продавцом (подрядчиком), которая будет указана 
в полученном от оператора ЭДО подтверждении, будет 
считаться датой выставления счета-фактуры в электрон-
ной форме (п. 8 Порядка обмена, утв. Приказом № 14н).

После получения подтверждения оператора ЭДО 
в документе Счет-фактура выданный в поле Выставлен 
проставляются флаг и дата выставления, соответствую-
щая подтверждению оператора ЭДО, а в информацион-
ной строке Состояние ЭДО — гиперссылка Ожидается 
извещение о получении.

Аналогично в информационной строке Состояние 
ЭДО документа Реализация (акт, накладная, УПД) будет 
также отражена гиперссылка Ожидается извещение 
о получении.

ПОЛУЧЕНИЕ ОТ ПОКУПАТЕЛЯ ИЗВЕЩЕНИЯ О ПОЛУЧЕНИИ УПД 
И ИНФОРМАЦИИ ОБ ОФОРМЛЯЕМОЙ СДЕЛКЕ

Пунктом 19 Порядка обмена, утв. Приказом № 14н, 
предусмотрено, что покупатель (заказчик) по взаим-
ному согласию с продавцом (подрядчиком) может фор-
мировать извещение о получении счета-фактуры.

Получение продавцом (подрядчиком) от покупателя 
(заказчика) извещения о получении и сопровождаю-
щего его подтверждения оператора ЭДО происходит 
при очередном сеансе связи с оператором ЭДО.

Если результаты выполненных работ приняты покупа-
телем (заказчиком), то продавец (подрядчик) должен 
получить подписанный файл информации покупателя.

После получения всех документов, предусмотренных 
ЭДО, в документах Реализация (акт, накладная, УПД) 

и Счет-фактура выданный в информационной строке 
состояния электронного обмена Состояние ЭДО появится 
гиперссылка Завершен. После завершения обмена 
в режиме просмотра электронного УПД будет отражена 
информация о подписании документа о передаче резуль-
татов выполненных работ обеими сторонами сделки.

Сведения об передаче результатов выполненных 
работ будут отражены продавцом (подрядчиком) 
в книге продаж за IV квартал 2023 года (рис. 5) с указа-
нием в графе 23 стоимости прослеживаемых товаров, 
переданных в составе работ, из графы 14 выставлен-
ного электронного УПД(СЧФДОП).

1С:ИТС
Как с 01.10.2023 в «1С:Бухгалтерии 8» оформлять передачу 
прослеживаемых товаров в составе комплекта (набора), 
см. в справочнике «Прослеживаемость» раздела «Инструк-
ции по учету в программах „1С“» по ссылке its.1c.ru/db/
newsits/content/486237/hdoc. Еще больше полезных мате-
риалов об отражении в 1С операций с прослеживаемыми 
товарами см. в этом же справочнике по ссылке its.1c.ru/
db/newsits#content:2554:hdoc.   ■

От редакции. Подробнее об изменениях по НДС в соответ-
ствии с Федеральным законом от 31.07.2023 № 389-ФЗ 
см. на стр. 6. Приглашаем 16.11.2023 в 1С:Лекторий на он-
лайн-лекцию «Актуальные вопросы прослеживаемости, на 
что обратить внимание» с участием Д.Ю. Черепанова, за-
местителя начальника управления камерального контро-
ля ФНС России. Узнать подробнее о мероприятии и зареги-
стрироваться можно в 1С:ИТС на странице 1С:Лектория 
по ссылке its.1c.ru/lector/invitation/add/21056656. 

Рис. 5. Отражение передачи работ в книге продаж за IV квартал 2023 года

http://its.1c.ru/db/newsits/content/486237/hdoc
http://its.1c.ru/db/newsits/content/486237/hdoc
https://its.1c.ru/db/newsits#content:2554:hdoc
https://its.1c.ru/db/newsits#content:2554:hdoc
http://its.1c.ru/lector/invitation/add/21056656
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Особенности инвентаризации ОС
Для обеспечения достоверности данных бухгалтерского 

учета и бухгалтерской отчетности организации обязаны 
проводить инвентаризацию активов и обязательств, 
в ходе которой документально подтверждается их нали-
чие, состояние и оценка. В настоящее время порядок про-
ведения инвентаризации имущества и финансовых обя-
зательств регулируется следующими нормативными 
правовыми актами (НПА): 

•	 статьей 11 Федерального закона от 06.12.2011 
№ 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее — Закон 
№ 402-ФЗ);

•	 пунктом 26 Положения по ведению бухгалтерского 
учета и бухгалтерской отчетности в РФ, утв. прика-
зом Минфина России от 29.07.1998 № 34н (далее — 
Положение № 34н);

•	 Методическими указаниями по инвентаризации 
имущества и финансовых обязательств, утв. прика-
зом Минфина России от 13.06.1995 № 49 (далее — 
Методические указания № 49). 

Случаи, сроки, порядок проведения, перечень объектов, 
подлежащих инвентаризации, определяются организа-
цией самостоятельно, за исключением случаев обязатель-
ной инвентаризации (ч. 3 ст. 11 Закона № ФЗ-402, п. 26 
Положения № 34н, п. 2.1 Методических указаний № 49). 

Обязательная инвентаризация проводится (ч. 3 ст. 11 
Закона № 402-ФЗ, п. 27 Положения № 34н, п. 1.5 
Методических указаний № 49):

•	 при передаче имущества в аренду, выкупе, продаже, 
а также при преобразовании государственного или 
муниципального унитарного предприятия;

•	 перед составлением годовой бухгалтерской отчет-
ности. При этом инвентаризация ОС может прово-
диться один раз в три года;

•	 при смене материально ответственных лиц;
•	 при выявлении фактов хищения, злоупотребления 

или порчи имущества;

•	 в случае стихийного бедствия, пожара или других 
чрезвычайных ситуаций, вызванных экстремаль-
ными условиями;

•	 при реорганизации или ликвидации организации;
•	 в иных случаях, предусмотренных законодатель-

ством.
Как видим, для основных средств допускается иная 

периодичность проведения обязательной годовой 
инвентаризации, чем для остального имущества. Есть 
и другие особенности инвентаризации ОС.  

По сравнению с другими материальными ценностями 
количество состоящих на учете ОС, как правило, меньше, 
а их движение при эксплуатации носит ограниченный 
характер. Чтобы организовать инвентаризацию основных 
средств, не требуется приостанавливать обычную деятель-
ность организации (например, как при инвентаризации 
товаров на складе). Соответственно, нет необходимости 
установления организацией жестких сроков проведения 
инвентаризации ОС.

В то же время стоимость основных средств может быть 
существенной. 

И если непроведение инвентаризации приведет 
к искажению показателей бухгалтерской отчетности на 
10 % и более, то должностные лица компании рискуют 
быть оштрафованы в размере от 5 000 до 10 000 руб. 
(ст. 15.11 КоАП РФ).

Как в 1С применять штрихкоды 
для инвентаризации ОС

Инвентаризация основных средств (ОС) — одна из важнейших процедур контроля над сохранностью 
имущества компании. Обязательное проведение инвентаризации устанавливается законодательством РФ, 

например, перед составлением годовой бухгалтерской отчетности, при смене материально ответственного 
лица, при передаче имущества в аренду, при выявлении случаев утраты или порчи имущества и др. 
При инвентаризации сопоставляется фактическое наличие материальных ценностей с данными 

бухгалтерского учета. Начиная с версии 3.0.142 в «1С:Бухгалтерии 8» можно печатать инвентарные этикетки 
со штрихкодами для вновь поступающих и уже введенных в эксплуатацию основных средств. Это позволяет 

проводить инвентаризацию основных средств с помощью терминала сбора данных. Эксперты 1С рассказывают 
о новых возможностях программы.  
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Недостоверные сведения о стоимости недвижимости, 
учитываемой в качестве основных средств, влияют на 
правильность исчисления налоговой базы по налогу на 
имущество (подп. 1 п. 1 ст. 374 НК РФ). Это может повлечь 
взыскание штрафа в размере 20  % от неуплаченной 
суммы налога (ст. 122 НК РФ). Кроме того, налоговый 
орган вправе оштрафовать налогоплательщика за грубое 
нарушение правил учета доходов и расходов и объектов 
налогообложения (ст. 120 НК РФ).

Обратите внимание, что с 01.04.2025 организации 
должны применять новый Федеральный стандарт бух-
галтерского учета ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация» 
(утв. приказом Минфина России от 13.01.2023 № 4н). 
Начать применение ФСБУ 28/2023 можно и раньше, 
если компания примет такое решение.  

См. подробнее: в № 6 (июнь) на стр. 47 «БУХ.1С» за 
2023 год и на сайте buh.ru о сроках, целях и результатах 
проведения инвентаризации по новому ФСБУ 28/2023; 
в № 9 (сентябрь) на стр. 42 «БУХ.1С» за 2023 год и на 
сайте buh.ru ответы на вопросы пользователей о новых 
правилах инвентаризации согласно ФСБУ 28/2023.

Новые возможности инвентаризации 
основных средств в «1С:Бухгалтерии 8»

Для отражения результатов инвентаризации 
и оформления печатных форм необходимых докумен-
тов в «1С:Бухгалтерии 8» используется документ 
Инвентаризация ОС (раздел ОС и НМА). 

Начиная с версии 3.0.142 в «1С:Бухгалтерии 8» 
инвентаризацию основных средств можно проводить 
с помощью терминала сбора данных (ТСД). Для этого 
сначала потребуется распечатать и наклеить на основ-
ные средства инвентарные этикетки со штрихкодами. 
При инвентаризации достаточно отсканировать эти 
штрихкоды терминалом сбора данных, чтобы затем 

загрузить фактические остатки основных средств 
в документ Инвентаризация ОС.

Использование штрихкодов позволяет проводить 
инвентаризацию не только инвентарных, но и группо-
вых основных средств (в прежних версиях программы 
инвентаризация групповых ОС не поддерживалась). 
Помимо этого, новая возможность ускоряет проведение 
инвентаризации и минимизирует ошибки, связанные 
с человеческим фактором.

ПЕЧАТЬ ИНВЕНТАРНЫХ ЭТИКЕТОК ДЛЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ
Штрихкодирование в программе организовано как 

для вновь поступающих объектов основных средств, 
так и для уже находящихся в эксплуатации. 

Для вновь поступающих ОС печать инвентарных эти-
кеток со штрихкодами выполняется непосредственно из 
формы документа Поступление ОС (раздел ОС и НМА). 
Для этого по кнопке Печать следует выбрать команду 
Инвентарные этикетки (рис. 1).

В открывшейся форме настроек печати инвентарных 
этикеток следует указать устройство, которое будет 
использоваться для печати (обычный принтер или 
специальный принтер для печати этикеток), выбрать 
необходимый размер этикеток и при необходимости 
установить способ вывода на печать без предваритель-
ного просмотра (рис. 2).

Указанные тип печати, размер этикетки и способ 
вывода на печать запоминаются после первого использо-
вания. В дальнейшем эти параметры повторно устанав-
ливать не требуется. По команде Печать — Инвентарные 
этикетки в зависимости от выбранного способа вывода 
будет открываться окно предварительного просмотра или 
сразу запускаться печать этикеток. Готовые этикетки сле-
дует наклеить на поступившие объекты ОС, после чего для 
них можно проводить инвентаризацию посредством ТСД.

Аналогичный порядок поддерживается и для доку-
мента Принятие к учету ОС (раздел ОС и НМА).

Рис. 1. Печать инвентарных этикеток при поступлении ОС

http://buh.ru/news/minfin-podgotovil-federalnyy-standart-po-inventarizatsii.html
http://buh.ru
https://buh.ru/articles/novyy-fsbu-28-2023-inventarizatsiya-tseli-sroki-provedeniya-i-oformlenie-rezultatov-inventarizatsii.html
https://buh.ru/articles/novyy-fsbu-28-2023-inventarizatsiya-tseli-sroki-provedeniya-i-oformlenie-rezultatov-inventarizatsii.html
https://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru
https://buh.ru/articles/fsbu-28-2023-inventarizatsiya-v-voprosakh-i-otvetakh.html
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Для основных средств, уже принятых к учету и нахо-
дящихся в эксплуатации, штрихкодирование выполня-
ется с помощью специального сервиса печати инвен-
тарных этикеток основных средств. Данный сервис 
доступен по гиперссылке Печать инвентарных этике-
ток (раздел ОС и НМА — группа Сервис) и позволяет 
напечатать инвентарные этикетки со штрихкодами 
сразу по всем или по нескольким отобранным основ-
ным средствам. 

В открывшейся форме подбора объектов для штрих-
кодирования достаточно указать организацию — 
табличная часть автоматически заполняется основ-
ными средствами на основании данных учета, при этом 
для них сразу же формируются штрихкоды (рис. 3).

Если в учете организации числится большое количе-
ство основных средств, то можно использовать отборы, 
чтобы вывести список только тех объектов, которые 
подлежат штрихкодированию в настоящий момент. По 
кнопке Добавить новый элемент доступны отборы по 
подразделению, материально ответственному лицу 
(МОЛ), типу основных средств и другим параметрам. По 
кнопке Сгруппировать условия можно настроить ком-
бинацию различных отборов. 

После выполнения настроек и отбора объектов для 
печати этикеток со штрихкодами по кнопке Продолжить 
осуществляется переход к следующему этапу.

На следующем этапе обработки выполняется 
настройка и печать инвентарных этикеток для отобран-
ных основных средств в эксплуатации. При этом откры-
вается точно такая же форма настройки и печати эти-
кеток, как и в случае со штрихкодированием вновь 
поступающих основных средств (см. рис. 2).  

На рисунке 4 представлена форма предварительного 
просмотра этикеток со штрихкодами, сформирован-
ными для отобранных ОС.

ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ ОС С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ТЕРМИНАЛА СБОРА 
ДАННЫХ

Перед проведением инвентаризации ОС с использова-
нием терминала сбора данных в программе необходимо 
выполнить настройки его подключения. Начиная с вер-
сии 3.0.136 в «1С:Бухгалтерии 8» настройки подключе-
ния оборудования (ТСД, сканеров штрихкодов, фискаль-
ных регистраторов и др.) объединены в одном разделе 
Поддержка оборудования (раздел Администрирование — 
Настройки программы — Поддержка оборудования).

Для проведения инвентаризации с использованием 
ТСД следует создать стандартный документ учетной 
системы Инвентаризация ОС. 

Если в программе зарегистрирован подключенный 
и настроенный ТСД, то в командной панели табличной 
части документа Инвентаризация ОС отображаются 
кнопки Выгрузить в ТСД и Загрузить из ТСД (рис. 5).

С помощью команды Заполнить документ заполня-
ется автоматически по данным учета. По команде 
Подбор можно быстро подобрать нужные объекты ОС, 
если инвентаризация проводится выборочно (напри-
мер, для определенной группы ОС).

После заполнения документа сведениями о подлежа-
щих инвентаризации основных средствах их штрихкоды 
можно выгрузить в ТСД, кликнув по соответствующей 

Рис. 2. Форма настройки печати инвентарных этикеток

Рис. 3. Подбор находящихся в эксплуатации основных средств для печати этикеток
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кнопке. Затем терминал передается членам комиссии 
(исполнителям) для проведения инвентаризации. 

Отметим, что сведения о количестве учтенных в прог
рамме объектах в терминал сбора данных не выгружа-
ются. Согласно проектному решению это сделано наме-
ренно. Для инвентарных ОС количество не требуется (оно 
всегда равно 1). Для групповых ОС — с целью предотвра-
щения искажения результатов инвентаризации. Не зная 
количества состоящего на учете группового объекта ОС, 
исполнитель вынужден сканировать все имеющиеся 
в наличии экземпляры (вместо соблазна просканировать 
только один экземпляр известное количество раз). 

По завершении процедуры сканирования штрихко-
дов ТСД передается в бухгалтерскую службу организа-
ции. Фактическое количество отсканированных ОС 
можно загрузить из ТСД по соответствующей кнопке 
в командной панели документа Инвентаризация ОС. 
Если было просканировано ОС, которое по каким-либо 
причинам отсутствует в учете, но сведения о нем есть 
в информационной базе, то данное ОС будет добавлено 
в таблицу с пустым учетным количеством и фактиче-
ским количеством, полученным из ТСД. 

При выявлении расхождений между данными учета 
и фактическим количеством объектов ОС следует дей-
ствовать точно так же, как и при их «бумажной» инвен-
таризации. В программе по команде Создать на осно-
вании можно создать документы:

•	 Перемещение ОС — если в результате инвентариза-
ции выявлено, что объект ОС фактически нахо-
дится в другом подразделении;

•	 Принятие к учету ОС — если в результате инвента-
ризации выявлены излишки ОС;

•	 Списание ОС — если в результате инвентаризации 
выявлена недостача ОС.

1С:ИТС
Об инвентаризации основных средств в «1С:Бухгалтерии 8» 
редакции 3.0 см. в разделе «Инструкции по учету в прог
раммах „1С“» по ссылке its.1c.ru/db/hoosn#content:212:hdoc.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ НЕТ ТСД И СКАНЕРА ШТРИХКОДОВ
А что делать пользователям, у которых отсутствует 

ТСД? Чтобы не проводить инвентаризацию по старинке, 
можно воспользоваться сканером штрихкодов в связке 

Рис. 4. Форма предварительного просмотра этикеток со штрихкодами

Рис. 5. Использование ТСД для выгрузки и загрузки данных 

http://its.1c.ru/db/hoosn#content:212:hdoc
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со смартфоном. При этом сканер должен быть подклю-
чен и настроен в режиме виртуального COM-порта. 
В этом случае члены инвентаризационной комиссии 
(исполнители) в ходе проведения инвентаризации 
могут фотографировать  этикетки ОС на смартфон. По 
завершении фотографирования фото этих этикеток 
следует отправить в бухгалтерскую службу по электрон-
ной почте или через мессенджеры. 

Бухгалтер сканирует штрихкоды с полученных фото, 
таким образом, в документе инвентаризации автома-
тически заполняются сведения о фактическом количе-
стве основных средств.  

Ну а если нет сканера, то инвентарные номера ОС 
с фото этикеток можно вручную вводить в специальное 
поле, которое появляется в документе инвентаризации 
по кнопке Добавить по штрихкоду (рис. 6). 

После ввода инвентарного номера ОС для него авто-
матически заполняется фактическое количество. 

Таким образом, использование штрихкодирования 
по сравнению с классической инвентаризацией ОС 
с использованием бумажных носителей предоставляет 
собой удобный и современный инструмент учета.  ■

От редакции. О поддержке законодательных изменений 
по учету основных средств и нематериальных активов 
в программах 1С см. в «Мониторинге законодательства» 
в разделе «Основные средства и НМА» по ссылке v8.1c.ru/ 
lawmonitor/osnovnye_sredstva_i_nma. Смотрите также 
видеозапись онлайн-лекции эксперта 1С Т.В. Максимовой 
«Инвентаризация в свете ФСБУ 28/2023: обзор, ак-
центы, практика», которая состоялась 06.07.2023 
в 1С:Лектории, по ссылке its.1c.ru/video/lector20230706-1.

Рис. 6. Ввод инвентарного номера ОС вручную

Советы Линии консультаций

«1С:Зарплата и управление 
персоналом 8» (ред. 3)

Как сообщить о страховом случае в СФР 
по СЭДО в 1С

В учетных решениях «1С:Предприятие 8» 
для информирования СФР о страховом слу-
чае (инициирования Входящего запроса СФР 
для расчета пособия) предусмотрен  доку-
мент Исходящее сообщение о страховом 
случае СФР. Документ необходим для запу-
ска проактивного процесса со стороны стра-
хователя. В связи с техническими пробле-
мами при взаимодействии по социальному 
документообороту (СЭДО) на стороне СФР для 
получения Входящего запроса СФР для рас­
чета пособия по закрытым электронным 
листкам нетрудоспособности (ЭЛН), по кото-

рым ранее не был получен Входящий запрос, 
можно самостоятельно заполнить и отпра-
вить документ Исходящее сообщение о стра­
ховом случае СФР.

Документ можно подготовить из формы 
документа Больничный лист, по гипер
ссылке Сообщить о страховом случае ФСС 
на закладке Сведения для ФСС. Также можно 
воспользоваться кнопкой Создать на основа­
нии и выбрать в списке Исходящее сообще­
ние о страховом случае СФР или оформить 
документ Исходящие сообщения о страхо­
вых случаях СФР отдельно в разделе Кадры. 
При проведении документа производится 
проверка заполнения. Если сведения не 
заполнены или заполнены некорректно, 
программа уведомит пользователя Сообще­
нием. Отправить Исходящее сообщение в СФР 

можно из окна документа по кнопке Отпра­
вить в Фонд. См. также на сайте buh.ru полез-
ные материалы о СЭДО:

•	 оформление ежемесячного пособия 
по уходу за ребенком до 1,5 лет (СЭДО) 
(+ видео);

•	 запрос данных о среднем заработке 
по СЭДО;

•	 отображение формы текущих дел по 
СЭДО в отдельной вкладке.

На стр. 42 см. об обмене сообщениями 
с СФР по СЭДО в «1С:Предприятии 8».

На 1С:ИТС в разделе «Инструкции по 
учету в программах „1С“» можно найти еще 
больше полезной информации о социаль-
ном электронном документообороте с СФР 
по выплате пособий по ссылке its.1c.ru/db/
staff1c/content/34957/hdoc.

http://v8.1c.ru/lawmonitor/osnovnye_sredstva_i_nma
http://v8.1c.ru/lawmonitor/osnovnye_sredstva_i_nma
http://its.1c.ru/video/lector20230706-1
https://buh.ru/articles/dorabotki-sedo-fss-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-red-3.html
http://buh.ru
https://buh.ru/video/1s-zup-8-red-3-oformlenie-ezhemesyachnogo-posobiya-po-ukhodu-za-rebenkom-do-1-5-let-sedo-video.html
https://buh.ru/video/1s-zup-8-red-3-oformlenie-ezhemesyachnogo-posobiya-po-ukhodu-za-rebenkom-do-1-5-let-sedo-video.html
https://buh.ru/video/1s-zup-8-red-3-oformlenie-ezhemesyachnogo-posobiya-po-ukhodu-za-rebenkom-do-1-5-let-sedo-video.html
https://buh.ru/articles/zapros-dannykh-o-srednem-zarabotke-po-sedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8-red-3.html
https://buh.ru/articles/zapros-dannykh-o-srednem-zarabotke-po-sedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8-red-3.html
https://buh.ru/news/novye-vozmozhnosti-1s-zup-otobrazhenie-formy-tekushchikh-del-po-sedo-v-otdelnoy-vkladke.html
https://buh.ru/news/novye-vozmozhnosti-1s-zup-otobrazhenie-formy-tekushchikh-del-po-sedo-v-otdelnoy-vkladke.html
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/34957/hdoc
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/34957/hdoc
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Ликвидация основного средства — это комплекс дей-
ствий, направленный на прекращение существова-

ния объекта, то есть его демонтаж, разборка и иные 
подобные мероприятия. При этом возможны следую-
щие варианты:

•	 полная ликвидация, при которой объект прекра-
щает свое существование полностью (например, 
полная разборка и утилизация вышедшего из строя 
оборудования);

•	 частичная ликвидация, при которой демонтиру-
ется и прекращает свое существование только 
какая-то часть объекта, остальная часть продол-
жает функционировать (например, сносится часть 
здания или пристройки к нему, непригодные для 
дальнейшего использования).

Ликвидацию (полную или частичную) основных 
средств проводят на основании оформленного решения 
руководителя организации. 

Бухгалтерский учет
Бухгалтерское законодательство (в т. ч. ФСБУ 6/2020 

«Основные средства», утв. приказом Минфина России от 
17.09.2020 № 204н (далее — ФСБУ 6/2020)) не содержит 
прямых положений, касающихся порядка учета опера-
ций по частичной ликвидации основных средств. Если 
по конкретному вопросу ведения бухгалтерского учета 
(БУ) в федеральных стандартах не установлены способы 
ведения бухгалтерского учета, организация самостоя-
тельно разрабатывает соответствующий способ и отра-
жает его в учетной политике (п. 7.1 ПБУ 1/2008 «Учетная 
политика организации», утв. приказом Минфина России 
от 06.10.2008 № 106н).

По общей норме объект основных средств, который 
выбывает или не способен приносить организации эко-
номические выгоды (доход) в будущем, списывается 
с бухгалтерского учета (п.п. 40, 41 ФСБУ 6/2020). 

В соответствии с этой нормой при частичной ликви-
дации объекта его часть, которая выбывает или не спо-
собна приносить организации экономические выгоды, 
также должна быть списана.

Начисление амортизации по выбывшему объекту 
основных средств (в данном случае по выбывшей части 
объекта) прекращается с момента списания с бухгалтер-
ского учета или с первого числа месяца, следующего за 
месяцем списания (абз. «б» п. 33 ФСБУ 6/2020).

При списании объекта основных средств (в данном слу-
чае части объекта) накопленная амортизация и накоплен-
ное обесценение в сумме, соответствующей ликвидируемой 
части объекта, относятся в уменьшение первоначальной 
стоимости (переоцененной стоимости) этого объекта (лик-
видируемой части объекта) (п. 42 ФСБУ 6/2020).

Порядок распределения первоначальной стоимости, 
накопленной амортизации и накопленного обесцене-
ния между оставшейся частью и ликвидируемой частью 
основного средства устанавливается организацией 
самостоятельно. Например, распределение можно про-
вести пропорционально оставшейся и ликвидируемой 
(отчуждаемой) площади здания, пропорционально сто-
имости приобретения оставшихся и ликвидируемых 
элементов оборудования и пр.

Разница между суммой балансовой стоимости списы-
ваемой части объекта основных средств и затрат на 

Частичная ликвидация 
основного средства:  

как отразить в 1С
Если объект основных средств (ОС), например здание или оборудование, не пригоден для дальнейшего 

использования в организации, компания может принять решение о его ликвидации — полном или частичном 
демонтаже, разборке. При частичной ликвидации прекращает функционирование часть основного средства. 
В предлагаемой статье эксперты 1С рассказывают об особенностях отражения частичной ликвидации ОС 

в бухгалтерском учете в соответствии с федеральными стандартами бухучета и в налоговом учете по НДС 
и налогу на прибыль, а также приводят пример отражения операций в «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0).
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*
Бухгалтерский методологический центр (Фонд «НРБУ «БМЦ») является 
субъектом негосударственного регулирования бухгалтерского учета в пре-
делах компетенций, установленных статьей 24 Федерального закона от 
06.12.2011 № 402-ФЗ.

выбытие (ликвидацию) этой части с одной стороны 
и поступлениями от выбытия этой части объекта с дру-
гой стороны признается доходом или расходом 
в составе прибыли (убытка) периода, в котором списы-
вается эта часть объекта (п. 44 ФСБУ 6/2020).

Если при ликвидации объекта ОС образуются остатки 
материальных ценностей (запчасти, металлолом и др.), 
пригодные для дальнейшего использования, то они 
могут учитываться:

•	 в составе запасов, если планируется их потребление 
для собственных нужд или реализация в рамках 
обычного операционного цикла организации 
(например, извлеченные при разборке металличе-
ские части планируется продать вместе с другими 
отходами металла, которые обычно образуются при 
производстве собственной продукции) или исполь-
зование в течение периода, не превышающего 12 
месяцев (п.п. 3, 16 ФСБУ 5/2019 «Запасы», утв. при-
казом Минфина России от 15.11.2019 № 180н, п. 3 
Рекомендации БМЦ от 30.03.2022 Р-138/2022-КпР*);

•	 в составе долгосрочных активов к продаже (ДАП), 
если предполагается их реализация вне рамок 
обычного операционного цикла организации (п. 
10.1 ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой 
деятельности», утв. приказом Минфина России от 
02.07.2002 № 66н, п. 4 Рекомендации БМЦ от 
30.03.2022 Р-138/2022-КпР);

•	 в составе капитальных вложений, если срок их 
использования превышает 12 месяцев или обыч-
ный операционный цикл, или они предназначены 
для использования в процессе приобретения, соз-
дания, улучшения, восстановления объектов 
основных средств (пп. «а» п. 5, пп. «а» п. 6 ФСБУ 
26/2020 «Капитальные вложения», утв. приказом 
Минфина России от 17.09.2020 № 204н, п. 4 ФСБУ 
6/2020, пп. «а» п. 2 Информационного сообщения 
Минфина России от 03.11.2020 № ИС-учет-28). 
Фонд «НРБУ «БМЦ» в пункте 2 Рекомендации от 
30.03.2022 Р-138/2022-КпР высказал мнение, что 
при этом балансовая стоимость основного средства 
в части, приходящейся на извлекаемые ценности, 
не списывается, какие-либо новые активы не при-
знаются. Видимо, речь в данном случае идет 
о частичной ликвидации основного средства, 
когда извлекаемые ценности сами по себе не обра-
зуют новых объектов, а продолжают учитываться 
в составе первоначального. 

1С:ИТС
Подробнее о ликвидации ОС с оприходованием матери-
альных ценностей и об отражении в «1С:Бухгалтерии 8» 
(ред. 3.0) см. в разделе «Инструкции по учету в програм-
мах „1С“» по ссылке its.1c.ru/db/hoosn/content/923/hdoc.

Ни в одной из ситуаций оприходование извлекаемых 
ценностей без факта их продажи не приводит в бухгал-
терском учете к признанию дохода (п. 9 Рекомендации 
БМЦ Р-138/2022-КпР).

Во-первых, это правило действует еще с 2011 года, 
когда приказом Минфина России от 24.12.2010 № 186н 
были внесены поправки в пункт 54 Положения по веде-
нию бухгалтерского учета № 34н (утв. приказом Минфина 
России от 29.07.1998 № 34н) и в пункт 79 Методических 
указаний по учету ОС (утв. приказом Минфина России от 
13.10.2003 № 91н, не действует с 2022 года), которые 
исключили из этих норм фразы о том, что стоимость при-
ходуемых материальных ценностей увеличивает финан-
совый результат организации. Далее фонд «НРБУ «БМЦ» 
выпустил рекомендацию от 24.04.2015 № Р-63/2015-КпР 
«Материальные ценности от ликвидации основных 
средств», в которой предложил приходовать материаль-
ные ценности от ликвидации ОС за счет остаточной сто-
имости ликвидируемого ОС.

Во-вторых, согласно пункту 44 ФСБУ 6/2020, разница 
между суммой балансовой стоимости списываемого ОС 
и затрат на его выбытие с одной стороны и поступлени-
ями от выбытия этого ОС с другой стороны признается 
доходом или расходом в составе прибыли (убытка) 
периода, в котором списывается это ОС, то есть доходы 
и расходы от операции отражаются в учете свернуто, 
а поскольку стоимость полученных ценностей не может 
превышать балансовую стоимость ОС, то дохода в дан-
ном случае быть не может.

В-третьих, ФСБУ 6/2020 содержит такое понятие, 
как «ликвидационная стоимость ОС». Стоимость полу-
ченных материальных ценностей за вычетом предпо-
лагаемых затрат на выбытие при ликвидации ОС как 
раз и является в данном случае ликвидационной стои-
мостью (п. 30 ФСБУ 6/2020). Ликвидационная стои-
мость не участвует в амортизации (не списывается 
в расходы), то есть в доходах признана быть не может.

Затраты на демонтаж, утилизацию части объекта 
основных средств и восстановление окружающей 
среды:

•	 включаются в стоимость запасов, извлеченных при 
ликвидации основного средства, если связаны 
с таким извлечением, но при условии, что стои-
мость приходуемых запасов не превышает учетную 
стоимость аналогичных запасов организации 
(п. 16 ФСБУ 5/2019, п. 3 Рекомендации БМЦ Фонда 
«НРБУ «БМЦ» от 30.03.2022 Р-138/2022-КпР);

•	 признаются расходами периода, в котором были 
понесены, либо относятся на счет ранее признан-
ного оценочного обязательства (если оно призна-
валось) в остальных случаях (п. 43 ФСБУ 6/2020, 
п.  21 ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, 
условные обязательства и условные активы» (утв. 
приказом Минфина России от 13.12.2010 № 167н), 
п. 11 ПБУ 10/99 «Расходы организации», утв. при-
казом Минфина России от 06.05.1999 № 33н).

http://its.1c.ru/db/hoosn/content/923/hdoc
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Отражение операций по частичной ликвидации ОС 
на счетах бухучета (проводки) приведены в таблице 1.

Налоговый учет
НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ

В налоговом учете (НУ) в случае частичной ликвидации 
основного средства сам объект продолжает учитываться 
в составе амортизируемого имущества организации, 
норма амортизации не меняется (п. 2 ст. 259.1 НК РФ, 
письмо Минфина России от 27.08.2008 № 03-03-06/1/479). 
При этом уменьшается его первоначальная стоимость на 
сумму, которая относится к ликвидируемой части объекта 
(п. 2 ст. 257 НК РФ). Стоимость ликвидированной части 
можно определить на основе экспертной оценки комиссии 
по списанию основных средств (письмо Минфина России 
от 27.08.2008 № 03-03-06/1/479).

Если после уменьшения первоначальная стоимость 
основного средства составит 100 000 руб. или менее (дей-
ствующий п. 1 ст. 257 НК РФ), начисление амортизации по 
объекту продолжается (письмо Минфина России от 
14.03.2006 № 03-03-04/1/229). 

Начисление амортизации в сумме, которая относится 
к ликвидируемой части основного средства, прекраща-
ется с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, 
в котором была проведена частичная ликвидация объ-
екта (п. 5 ст. 259.1, п. 8 ст. 259.2 НК РФ).

Сумма недоначисленной амортизации, которая отно-
сится к ликвидируемой части основного средства (п. 13 
ст. 259.2, пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ, письмо Минфина 
России от 27.04.2015 № 03-03-06/1/24095):

•	 при применении линейного метода включается 
в состав внереализационных расходов;

•	 при применении нелинейного метода продолжает 
списываться в рамках суммарного баланса соответ-
ствующей амортизационной группы (подгруппы).

Расходы на частичную ликвидацию основных 
средств включаются в состав внереализационных рас-
ходов (пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ). Такие расходы можно 
учесть единовременно на дату подписания ликвидаци-
онной комиссией акта о частичной ликвидации основ-

ного средства (письмо Минфина России от 09.07.2009 
№ 03-03-06/1/454).

Стоимость работ по демонтажу ликвидируемой части 
объекта, выполненных силами подрядчиков, включа-
ется во внереализационные расходы на дату подписа-
ния акта о выполнении работ (пп. 8 п. 1 ст. 265, п. 1 
ст. 272 НК РФ).

Стоимость пригодных для дальнейшего использова-
ния материалов или иного имущества, полученных при 
демонтаже выводимой из эксплуатации части основ-
ных средств, включается в состав внереализационных 
доходов на дату составления акта о ликвидации ОС 
(п. 13 ст. 250 НК РФ). Оценка стоимости производится 
исходя из рыночных цен с учетом положений статьи 
105.3 НК РФ (п.п. 5, 6 ст. 274 НК РФ).

НДС
Налог на добавленную стоимость (НДС), ранее право-

мерно принятый к вычету по приобретенным основным 
средствам, которые частично списываются до окончания 
срока амортизации в связи с физическим и моральным 
износом, по причине поломки, порчи и т. п., восстанавли-
вать не нужно (Определение Верховного Суда РФ от 
21.12.2018 № 306-КГ18-13567, п. 8 Приложения к письму 
ФНС России от 29.12.2018 № СА-4-7/26060, письма 
Минфина России от 14.03.2022 № 03-03-06/1/18445, от 
09.06.2021 № 03-07-11/45142, ФНС России от 16.04.2018 
№ СД-4-3/7167@).

НДС, предъявленный подрядчиком по работам, свя-
занным с частичной ликвидацией основного средства 
(демонтаж, разборка, вывоз и др.), принимается 
к вычету в общеустановленном порядке при наличии 
счета-фактуры (п. 6 ст. 171, п. 1 ст. 172 НК РФ).

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» 
см. подробнее: о налоговых вычетах по НДС — по 
ссылке its.1c.ru/db/taxnds#content:1090:1; о внере-
ализационных доходах и расходах см. по ссылкам 
its.1c.ru/db/taxprib#content:1414:hdoc и its.1c.ru/db/
taxprib#content:767:hdoc; о расходах на амортизацию — 
по ссылке its.1c.ru/db/taxprib#content:1519:hdoc.

Дебет счета Кредит счета Содержание хозяйственной операции
20 (25, 26, 44 и др.) 02 Начислена амортизация за месяц, в котором ОС частично ликвидируется

02 01.9 Списана накопленная амортизация по ОС в сумме, относящейся к ликвидируемой части объекта

01.9 01.1 Списана первоначальная стоимость ОС в сумме, относящейся к ликвидируемой части объекта

10, 41, 07, 08 01.9 Оприходованы ценности от частичной ликвидации ОС

10, 41, 07, 08 70, 69, 02, 60 и др. Учтены затраты на частичную ликвидацию ОС, подлежащие включению в стоимость извлеченных ценностей

96 70, 69, 02, 60 и др. Учтены затраты на частичную ликвидацию ОС, не включенные в стоимость извлеченных ценностей, в сумме, не 
превышающей ликвидационное оценочное обязательство

91.2 70, 69, 02, 60 и др. Учтены затраты на частичную ликвидацию ОС, не включенные в стоимость извлеченных ценностей, в сумме, пре-
вышающей ликвидационное оценочное обязательство

91.2 01.9 Отражен расход от частичной ликвидации ОС в сумме, превышающей стоимость извлеченных ценностей

Таблица 1

http://its.1c.ru/db/taxnds#content:1090:1
http://its.1c.ru/db/taxprib#content:1414:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxprib#content:767:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxprib#content:767:hdoc
http://its.1c.ru/db/taxprib#content:1519:hdoc
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Отражение частичной ликвидации 
ОС в «1С:Бухгалтерии 8»

В программе «1С:Бухгалтерия 8» редакции 3.0 воз-
можны следующие способы отражения операций по 
частичной ликвидации основного средства:
	 1.	�Разделить основное средство на два объекта (под-

робнее см. по ссылке its.1c.ru/db/hoosn#content: 
778:1cbuh8-3), затем ликвидируемую часть объекта 
списать документом Списание ОС.

	 2.	�Списать ликвидируемую часть объекта докумен-
том Операция (способ рассмотрен в практическом 
Примере ниже).

Затраты на услуги сторонних организаций по частич-
ному демонтажу, утилизации части объекта и анало-
гичные работы отражаются документом Поступление 
(акт, накладная, УПД).

Пример
В учете ООО «Вега» числится железобетонное ограждение 
открытой площадки для испытания оборудования общей 
протяженностью 1 200 м.
Принято решение о передаче части площадки для иных 
нужд организации. На основании принятого реше-
ния произведен частичный демонтаж железобетон-
ного ограждения (общей протяженностью 400 м) и его 
утилизация с привлечением подрядной организации 
ООО «Альтаир». Согласно акту выполненных работ от 
10.05.2023 стоимость работ по демонтажу и утилиза-
ции ограждения составила 600 000,00 руб. (в т. ч. НДС 
20 % — 100 000,00 руб.).
Акт о списании объекта с учета утвержден руководителем 
организации 11.05.2023.
Данные об исходном объекте по состоянию на 30.04.2023:

•	 первоначальная стоимость (в бухгалтерском и нало-
говом учете) — 6 000 000,00 руб. (в т. ч. в части 
ограждения, подлежащего ликвидации 400  м: 
1 200 х 6 000 000,00 руб. = 2 000 000,00 руб.);

•	 срок полезного использования (СПИ), установлен-
ный при вводе объекта в эксплуатацию (в БУ и НУ) — 
120 мес.;

•	 остаточный СПИ — 60 мес.;
•	 сумма накопленной амортизации – 3 000 000 руб.  

(в т. ч. в части ограждения, подлежащего лик-
видации 400 м: 1 200 х 3 000 000,00 руб. = 
1 000 000,00 руб.).

В соответствии с учетной политикой ООО «Вега»:
•	 амортизация в БУ и НУ начисляется линейным 

способом с месяца, следующего за месяцем ввода 
объекта ОС в эксплуатацию;

•	 используется общая система налогообложения 
(ОСН), применяется метод начисления и ПБУ 18/02 
«Учет расчетов по налогу на прибыль организа-
ций», утв. приказом Минфина России от 19.11.2002 
№ 114н (балансовый метод).

Последовательность операций приведена в таблице 2 на 
стр. 31.

УЧЕТ РАСХОДОВ НА ЧАСТИЧНУЮ ЛИКВИДАЦИЮ ОС 
И УТИЛИЗАЦИЮ ОТХОДОВ

Рассмотрим порядок отражения расходов на прове-
дение работ по демонтажу и утилизации части ОС.

Входной НДС учитывается с помощью документа 
Поступление (акт, накладная, УПД), раздел Покупки — 
Поступление (акты, накладные, УПД), кнопка Поступ
ление, Вид операции документа — Услуги (акт, УПД).

В полях Акт № и Дата вводится дата и номер доку-
мента, полученного от контрагента. В полях Контрагент 
и Договор выбирается контрагент и договор с ним.

По ссылке в поле Расчеты проверяются счета учета 
и сроки расчетов с контрагентом, указывается способ 
зачета аванса (Автоматически, По документу или Не 
зачитывать).

По кнопке Добавить заполняется табличная часть 
документа:

•	 в колонке Номенклатура в подстроке 1 следует 
выбрать (при необходимости добавить новую) 
полученную услугу из одноименного справочника 
(при создании новых элементов выбирается вид 
номенклатуры Услуги), или просто указывается 
текстовое наименование услуги в подстроке 2;

•	 заполняются остальные колонки (Количество, 
Цена, Сумма, % НДС);

•	 в колонке Счета учета по ссылке следует перейти 
в одноименную форму и выбрать счет учета затрат 
для бухгалтерского и налогового учета и аналитику 
к нему (статью затрат с видом «Ликвидация основ-
ных средств» и установленным флагом Принимается 
к налоговому учету).

Затем нужно нажать кнопку Провести.
По кнопке ДтКт можно посмотреть результат прове-

дения документа.
Входной НДС, принятый к вычету, отражается доку-

ментом Счет-фактура полученный.
Если получен счет-фактура: 
•	 в документе поступления нужно заполнить поля 

Счет-фактура № и от, затем нажать кнопку Зареги
стрировать или просто провести документ посту-
пления. Автоматически будет создан документ Счет-
фактура полученный, поля документа будут 
заполнены данными из документа-основания, а в 
форме документа-основания появится ссылка на соз-
данный документ;

•	 по ссылке следует открыть документ Счет-фактура 
полученный, проверить заполнение полей документа 
и установленный флаг Отразить вычет НДС в книге 
покупок датой получения. Если флаг снять, то вычет 
отражается регламентным документом Формирование 
записей книги покупок. Если по организации ведется 
раздельный учет НДС, то флаг Отразить вычет НДС 
в книге покупок датой получения в документе скрыт, 
а все вычеты отражаются только регламентным доку-
ментом Формирование записей книги покупок.

Если в качестве первичного документа и счета-фактуры 
получен универсальный передаточный документ (УПД) со 

http://its.1c.ru/db/hoosn#content:778:1cbuh8-3
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:778:1cbuh8-3
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№ 
п/п

Дата Операция Дебет Кредит Сумма Документ 1С Пакет документов

1 Учет расходов на проведение работ по частичной ликвидации ОС и утилизации отходов

1.1 10.05.2023 Отражены расходы на проведение работ по 
демонтажу и утилизации части ОС

91.02 60.01 500 000,00
Поступление  
(акт, накладная)

↓ �Акт выполнен-
ных работ

1.2 10.05.2023 Учтен входной НДС 19.04 60.01 100 000,00

1.3 10.05.2023 Входной НДС принят к вычету 68.02 19.04 100 000,00 Счет-фактура полученный 
→ �Поступление  

(акт, накладная)

↓ �Счет-фактура

2 Частичная ликвидация ОС

2.1 10.05.2023 Начислена амортизация по ОС за месяц, в кото-
ром ликвидирована часть ОС (расчет см. ниже).
Обратите внимание, при закрытии месяца, 
в котором ОС было частично ликвидировано, 
операция по начислению амортизации выпол-
няется повторно, сумма начисленной амортиза-
ции при этом не изменится

25
БУ
НУ

02.01
БУ
НУ

50 000,00
50 000,00

Регламентная операция 
«Амортизация и износ 
основных средств»

■ �Ведомость  
амортизации ОС

■ �Справка-расчет 
«Амортизация»

2.2 11.05.2023 Списана амортизация по ликвидированной 
части ОС, накопленная за период использова-
ния ОС

02.01
БУ
НУ

01.09
БУ
НУ

1 016 666,67

Операция ■ �Бухгалтерская 
справка

2.3 11.05.2023 Списана первоначальная стоимость ликвидиро-
ванной части ОС

01.09
БУ
НУ

01.01
БУ
НУ

2 000 000,00

2.4 11.05.2023 Отражен расход от частичной ликвидации ОС 
(недоамортизированная стоимость ликвидиро-
ванной части)

91.02
БУ
НУ 

01.09
БУ
НУ 

983 333,33

3 Начисление амортизации в месяце, следующем за частичной ликвидацией 

3.1 30.06.2023 Начислена амортизация по ОС за следующий 
месяц после частичной ликвидации
(расчет см. ниже)

25
БУ
НУ

02.01
БУ
НУ

33 333,33
33 333,33 Регламентная операция 

«Амортизация и износ 
основных средств»

■ �Ведомость  
амортизации ОС

■ �Справка-расчет 
«Амортизация»

Аналогичным образом начисляется амортизация в последующие месяцы в течение оставшегося срока эксплуатации объекта ОС

где �знак «↓» означает входящий документ, знак «↑» — исходящий, знак «→» — «создать на основании», знак «■» — внутренний, знак «---» — прочерк,
знак «+» (плюс) перед названием регистра означает увеличение по «Регистру НДС», знак «–» (минус) — уменьшение, знак «~» — запись.

Таблица 2

статусом «1», в документе поступления под табличной 
частью следует установить переключатель УПД в положе-
ние Включено (переместить вправо). В полях Накладная, 
УПД № и от нужно указать номер полученного от постав-
щика документа. При проведении документа поступления 
автоматически будет создан документ Счет-фактура полу-
ченный, поля документа будут заполнены данными из 
документа-основания. По ссылке в поле УПД следует 
открыть форму с настройками, перейти в документ Счет-
фактура полученный по ссылке Все реквизиты.

По кнопке ДтКт можно посмотреть результат прове-
дения документа.

ЧАСТИЧНАЯ ЛИКВИДАЦИЯ ОС
Операция по начислению амортизации до момента 

отражения частичной ликвидации проводится в целях 
расчета полной суммы амортизации, которая относится 

к ликвидируемой части объекта и подлежит списанию. 
При закрытии месяца эта операция выполняется 
повторно, при этом сумма начисленной амортизации 
не меняется. Определить полную сумму амортизации, 
которая относится к ликвидированной части основного 
средства, также можно расчетным путем без предвари-
тельного начисления амортизации в программе.

Начисление амортизации по ОС за месяц, в котором 
ликвидирована часть ОС, отражается с помощью регла-
ментной операции Амортизация и износ основных 
средств в составе обработки Закрытие месяца (раздел 
Операции — Закрытие месяца).

Устанавливается месяц закрытия (май 2023 года). По 
ссылке с названием регламентной операции Амортизация 
и износ основных средств выбирается Выполнить операцию.

Затем по этой же ссылке следует выбрать Показать 
проводки и посмотреть результат ее выполнения.
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Расчет:
•	 амортизация в БУ: 3 000 000,00 руб. (балансовая 

стоимость ОС на 01.05.2023) / 60 мес. (оставшийся 
срок полезного использования) = 50 000,00 руб.;

•	 амортизация в НУ: 6 000 000,00 руб. (первоначаль-
ная налоговая стоимость ОС) / 120 мес. (срок полез-
ного использования) = 50 000,00 руб.

Операции списания амортизации по ликвидирован-
ной части ОС, накопленной за период использования 
ОС, списания первоначальной стоимости ликвидиро-
ванной части ОС, расход от частичной ликвидации ОС 
(недоамортизированная стоимость ликвидированной 
части) отражаются в программе документом Операция 
(рис. 1) (раздел Операции — Операции, введенные вруч-
ную, кнопка Создать, Вид документа — Операция).

Заполняется табличная часть по кнопке Добавить 
(см. рис. 1).

Проводка 1. Списана накопленная амортизация лик-
видированной части ОС:

•	 в колонке Дебет указывается счет учета амортиза-
ции и аналитика к нему (объект ОС, часть которого 
ликвидирована);

•	 в колонке Кредит — счет учета выбытия основных 
средств (счет 01.09) и аналитика к нему (объект 
ОС, часть которого ликвидирована);

•	 в колонках Сумма, Сумма НУ Дт и Сумма НУ Кт 
указывается сумма накопленной амортизации ОС, 
которая относится к ликвидированной части объ-
екта.

Расчет: 1 000 000,00 руб. (сумма накопленной амортиза-
ции по ликвидированной части ОС на 30.04.2023) + 400 м / 
1 200 м х 50 000,00 руб. (сумма амортизации по ликвиди-
рованной части ОС за май 2023 года) = 1 016 666,67 руб.

Проводка 2. Списана первоначальная стоимость лик-
видированной части ОС:

•	 в колонке Дебет указывается счет учета выбытия 
основных средств (счет 01.09) и аналитика к нему 
(объект ОС, часть которого ликвидирована);

•	 в колонке Кредит — счет учета основного средства 
и аналитика к нему (объект ОС, часть которого лик-
видирована);

•	 в колонках Сумма, Сумма НУ Дт и Сумма НУ Кт — 
первоначальная стоимость ОС, которая относится 
к ликвидированной части объекта).

Проводка 3. Отражен расход от частичной ликвида-
ции ОС:

•	 в колонке Дебет указывается счет учета расходов 
на ликвидацию ОС (счет 91.02) и аналитика к нему 
(статья затрат с видом «Ликвидация основных 
средств» и установленным флагом Принимается 
к налоговому учету);

•	 в колонке Кредит — счет учета выбытия основных 
средств (счет 01.09) и аналитика к нему (объект 
ОС, часть которого ликвидирована);

•	 в колонках Сумма, Сумма НУ Дт и Сумма НУ Кт — 
финансовый результат от частичной ликвидации ОС 
(недоамортизированная сумма, которая относится 
к ликвидированной части объекта и списывается на 

Рис. 1
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расходы: 2 000 000,00 руб. – 1 016 666,67 руб. =  
983 333,33 руб.).

Затем следует нажать кнопку Записать.
Далее следует добавить закладки для отражения дви-

жений по регистрам сведений, используемым для 
основных средств. 

По кнопке Еще следует выбрать в контекстном меню 
команду Выбор регистров (рис. 1). В открывшемся окне 
на закладке Регистры сведений следует выбрать регистр 
События ОС, отметив его флагом.

По кнопке ОК в документ добавятся две закладки: 
закладка Бухгалтерский и налоговый учет (на эту зак
ладку будет перемещена табличная часть с проводками) 
и закладка, соответствующая выбранному регистру све-
дений События ОС. 

Далее заполняются движения по указанному регист
ру (см. рис. 2): 

•	 в колонке Основное средство выбирается из одно-
именного справочника объект, часть которого лик-
видирована;

•	 в колонке Событие — «Частичная ликвидация»;
•	 в колонках Название документа и Номер документа 

указываются данные документа, которым отражена 
операция по частичной ликвидации объекта;

•	 в колонках Сумма затрат (БУ) и Сумма затрат (НУ) — 
сумма первоначальной стоимости, которая отно-

сится к ликвидированной части объекта (информа-
ция необходима для заполнения инвентарной 
карточки).

Затем следует нажать кнопку Записать и закрыть.

НАЧИСЛЕНИЕ АМОРТИЗАЦИИ В МЕСЯЦЕ, СЛЕДУЮЩЕМ 
ЗА ЧАСТИЧНОЙ ЛИКВИДАЦИЕЙ

Начисление амортизации в месяце, следующем за 
частичной ликвидацией, отражается в программе с помо-
щью обработки Закрытие месяца (раздел Операции — 
Закрытие месяца.

Устанавливается месяц закрытия (июнь 2023 года), 
затем следует нажать кнопку Выполнить закрытие 
месяца.

Если необходимо начислить амортизацию без пол-
ного закрытия месяца, то по ссылке с названием регла-
ментной операции Амортизация и износ основных 
средств следует выбрать Выполнить операцию.

Начисление амортизации по ОС за следующий месяц 
после частичной ликвидации отражается с помощью 
регламентной операции Амортизация и износ основных 
средств в составе обработки Закрытие месяца.

По ссылке с названием регламентной операции 
Амортизация и износ основных средств можно выбрать 
Показать проводки и посмотреть результат ее выпол-
нения.

Рис. 2
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Расчет:
•	 амортизация в БУ:  1 966 666,67 руб. (балансовая 

стоимость ОС на 01.06.2023) / 59 мес. (оставшийся 
срок полезного использования) = 33 333,33 руб.;

•	 амортизация в НУ: 4 000 000,00 руб. (первоначаль-
ная налоговая стоимость ОС после частичной лик-
видации ОС) / 120 мес. (срок полезного использо-
вания) = 33 333,33 руб.

Аналогичным образом начисляется амортизация за 
последующие месяцы в течение оставшегося срока 
полезного использования основного средства.

Для расшифровки расчета суммы ежемесячной амор-
тизации можно воспользоваться справкой-расчетом 
Амортизация (рис. 3) или отчетом Ведомость аморти-
зации ОС (рис. 4).

Справка-расчет Амортизация (рис. 3) формируется 
из раздела Операции — Справки-расчеты, или по кнопке 
Справки-расчеты в форме обработки Закрытие месяца, 
или по ссылке с названием регламентной операции 
в форме обработки Закрытие месяца. 

Выбор данных (бухгалтерского и (или) налогового 
учета) производится по кнопке Показать настройки 
с помощью переключателя на закладке Показатели.

Отчет Ведомость амортизации ОС (рис. 4) формиру-
ется в программе из раздела ОС и НМА — Ведомость 
амортизации ОС.

Выбор данных (бухгалтерского и (или) налогового 
учета) производится по кнопке Показать настройки 
с помощью переключателя на закладке Показатели.

1С:ИТС
Еще больше полезных материалов об отражении в 1С 
операций с основными средствами в соответствии 
с ФСБУ 6/2020, ФСБУ 26/2020, см. в разделе «Инструк-
ции по учету в программах „1С“» по ссылке its.1c.ru/
db/hoosn#content:2:1. Также см. специальную подборку 
«Основные средства» — рекомендации по бухгалтер-
скому и налоговому учету основных средств, видеозаписи 
онлайн-лекций 1С:Лектория и др. — по ссылке its.1c.ru/db/
itsrev#content:841:hdoc.  ■

Рис. 3

Рис. 4

http://its.1c.ru/db/hoosn#content:2:1
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:2:1
http://its.1c.ru/db/itsrev#content:841:hdoc
http://its.1c.ru/db/itsrev#content:841:hdoc
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Успешное выполнение операции в системе марки-
ровки «Честный знак» (честныйзнак.рф) возможно 

лишь при выполнении ряда условий. 
Участники оптового рынка передают сведения об обо-

роте маркируемой продукции в составе электронного 
документа — универсального передаточного документа 
(УПД) и универсального корректировочного документа 
(УКД). То есть и продавец, и покупатель должны быть 
подключены к электронному документообороту (ЭДО) 
и иметь усиленные квалифицированные электронные 
подписи. В программах 1С для обмена электронными 
документами с контрагентами применяется встроенный 
сервис 1С-ЭДО (portal.1c.ru/applications/30).

1С:ИТС
О порядке настройки сертификатов электронной подписи 
и ЭДО в программе «1С:Управление торговлей 8» (ред. 11.5) 
см. в разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» по 
ссылке its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:EDocuments. О работе 
с 1С-ЭДО см. в этом же разделе по ссылке its.1c.ru/db/
edohandbook.

Общий порядок работы с использованием ЭДО рас-
смотрен в статье «Оформление в 1С операций с марки-
руемыми товарами электронными документами», см. 
по ссылке buh.ru/articles/documents/119418.

Между участниками оборота маркируемых товаров по 
ЭДО в общем должны выполняться следующие условия:

•	 продавец и покупатель зарегистрированы в системе 
«Честный знак», и у них открыты товарные группы, 
по которым отражается операция;

•	 УПД составлен корректно и имеет актуальный фор-
мат;

•	 коды маркировки корректны и находятся в статусе, 
допускающем их продажу или передачу;

•	 продавец является текущим владельцем указан-
ных кодов. Для отдельных групп, например молоч-
ной продукции и упакованной воды, в течение 
переходного периода может быть предусмотрено 
исключение.

При нарушении указанных условий, а также в случае 
технических проблем при передаче информации между 
продавцом, оператором ЭДО и покупателем, а также 
оператором ЭДО и ГИС МТ операция может завершиться 
с ошибкой.

Аналогично для успешного вывода из оборота кодов 
маркировки при розничных продажах также необхо-
димо выполнение условий в части статусов и владель-
цев кодов и отсутствие технических проблем при пере-
даче информации от оператора фискальных данных 
(ОФД) в ГИС МТ.

Также отметим, что, согласно изменениям, внесен-
ным Федеральным законом от 13.06.2023 № 204-ФЗ 
в Федеральный закон от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об осно-
вах государственного регулирования торговой деятель-
ности в Российской Федерации», предполагается запрет 

Как в 1С контролировать 
отражение УПД в системе 

маркировки
В программах системы «1С:Предприятие 8» в соответствии с законодательством РФ поддерживается 

обязательная маркировка товаров. Новая функциональность 1С позволяет пользователям контролировать 
корректность отражения операций с маркируемыми товарами в системе маркировки «Честный знак». 

В предлагаемой статье эксперты 1С рассказывают о новых возможностях на примере программы 
«1С:Управление торговлей 8»*. О сроках реализации в решениях 1С законодательных изменений в сфере 

обязательной маркировки товаров см. в «Мониторинге законодательства» в разделе «Маркировка 
и интеграция» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/markirovka_i_integratsiya. 
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Порядок работы в программах «1С:Комплексная автоматизация 8» 
(ред. 2.5), «1С:ERP Управление предприятием» (ред. 2.5) аналогичен. 
Напомним, что производственные операции в «1C:Управлении торгов-
лей 8» (ред. 11.5) не автоматизированы. Для автоматизации производ-
ственных процессов рекомендуется использовать «1С:Комплексную авто-
матизацию 8» (ред. 2.5) или «1С:ERP Управление предприятием» (ред. 2.5). 

https://честныйзнак.рф
http://portal.1c.ru/applications/30
http://its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:EDocuments
http://its.1c.ru/db/edohandbook
http://its.1c.ru/db/edohandbook
http://buh.ru/articles/documents/119418
http://v8.1c.ru/lawmonitor/markirovka_i_integratsiya
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на продажу маркируемой продукции в случаях, уста-
новленных Правительством РФ. 

На дату подписания номера в печать соответствую-
щий Проект постановления Правительства РФ размещен 
на официальном портале правовой информации (см. 
regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID= 
139654). Согласно этому перечную предполагается в том 
числе запрет продажи табачной и никотинсодержащей 
продукции, молочной продукции, упакованной воды 
и пива с некорректным кодом проверки товара в ГИС МТ 
в случае отсутствия сведений о вводе в оборот, а также 
если на момент проверки товар выведен из оборота по 
статусу кода идентификации в информационной 
системе мониторинга. Такой контроль согласно опубли-
кованному проекту планируется ввести поэтапно начи-
ная с 01.03.2024. 

Об утверждении соответствующего постановления 
Правительства РФ мы сообщим дополнительно. Следите 
за новостями на сайте its.1c.ru и buh.ru.

Предстоящие изменения делают тем более важным осу-
ществление контроля корректности передаваемых кодов 
маркировки на всех этапах их движения, начиная от про-
изводителя (импортера) и до розничного продавца.

Для исключения возможных ошибок отражения доку-
ментов в ГИС МТ и скорейшего их обнаружения в контуре 
интеграции с ГИС МТ предусмотрен механизм проверки 
статусов УПД, УКД перед отправкой на стороне продавца 
и утверждением на стороне покупателя, а также отсле-
живания статусов УПД, УКД и чеков в ГИС МТ.

Настройка проверки документов
Контроль статусов документов в программе выполня-

ется регламентным заданием, которое включается 
в панели НСИ и администрирование — Администри
рование — Интеграция с ИС МП (обувь, одежда, табак…) 
установкой флага Автоматическая проверка статусов 
документов в ГИС МТ. Рядом с этой настройкой также 
предусмотрена ссылка для настройки расписания запу-
ска регламентного задания. Рекомендация настроить 
регламентное здание также будет отображаться в инфор-
мационной строке на панели Обмен с ИС МП (обувь, оде-
жда, табак…).

Также в панели НСИ и администрирование — Админи
стрирование — Интеграция с ИС МП (обувь, одежда, 
табак…) предусмотрен флаг Фоновая проверка электрон-
ных документов. При установке этого флага после каж-
дого изменения УПД, УКД или чека будет автоматически 
запущена проверка документа на соответствие требова-
ниям ГИС МТ, а результаты этой проверки обновляются 
а форме документа. Если данная опция отключена, то 
проверка может быть выполнена вручную, по гипер
ссылке на форме документа, или описанным выше регла-
ментным заданием по настроенному расписанию.

Для работы регламентного задания и фоновой про-
верки документов необходим токен авторизации ГИС МТ. 

Если токен авторизации не получен или просрочен, 
то регламентное задание не будет работать. Для беспе-
ребойной работы рекомендуется настроить список 
ответственных за актуализацию токенов авторизации 
или установить электронную подпись на сервер. 

О настройке токенов авторизации см. на сайте в статье 
экспертов 1С «Работа с маркировкой без установки серти-
фиката электронной подписи на каждое рабочее место».

1С:ИТС
О настройке токенов авторизации в программах «1С:ERP 
Управление предприятием» (ред. 2.5), «1С:Комплексная 
автоматизация 8» (ред. 2.5), «1С:Управление торговлей 8» 
(ред. 11.5) см. также в разделе «Инструкции по учету в прог
раммах „1С“» по ссылкам its.1c.ru/db/erpdoc#bookmark:IS
MOTP:AuthorizationSettings; its.1c.ru/db/kadoc#bookmark:IS
MOTP:AuthorizationSettings, its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:IS
MOTP:AuthorizationSettings.

Проверка документов при продажах 
между участниками оборота

На стороне продавца статус проверки отражается 
в программе в форме документа Реализация товаров 
и услуг и в списке документов продаж. Также резуль-
таты проверки отображаются в специальной форме 
Результаты проверки на соответствие требованиям 
ГИС МТ, которую можно открыть из панели Обмен с ИС 
МП (обувь, одежда, табак…) в группе См. также.

Проверка документов на стороне продавца может 
запускаться после оформления и записи продавцом 
документа Реализация товаров и услуг следующими 
способами:

1С-ЭДО  
В ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ МАРКИРОВКЕ ТОВАРОВ

При отгрузке и приемке маркируемого товара участники 
оборота должны передавать в систему маркировки «Чест-
ный знак» сведения о переходе права собственности на 
товар. Для этого по общему правилу используется электрон-
ный документооборот (ЭДО) с применением универсаль-
ного передаточного документа (УПД). Бесшовная интеграция 
с операторами ЭДО в программах 1С реализована в сервисе 
1С-ЭДО (portal.1c.ru/applications/1C-Edo).
Подробнее о том, как подключиться к 1С-ЭДО, в т. ч. выбрать 
оператора ЭДО, см. по ссылке edo.1c.ru/handbook/22/3992/ 
(доступна видеоинструкция).
Быстро и легко освоить 1С-ЭДО можно с помощью видеоро-
ликов, см. на сайте edo.1c.ru в разделе «Техподдержка» по 
ссылке edo.1c.ru/handbook/all-videos/.
Если пользователь 1С-ЭДО только начинает знакомство 
с сервисом, то в освоении функционала и решении воз-
никших вопросов также помогут контекстные советы-под-
сказки — см. edo.1c.ru/news/5158/.

http://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=139654
http://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=139654
http://its.1c.ru
http://buh.ru
https://buh.ru/articles/rabota-s-markirovkoy-bez-ustanovki-sertifikata-ep-na-kazhdoe-rabochee-mesto.html
https://buh.ru/articles/rabota-s-markirovkoy-bez-ustanovki-sertifikata-ep-na-kazhdoe-rabochee-mesto.html
http://its.1c.ru/db/erpdoc#bookmark:ISMOTP:AuthorizationSettings
http://its.1c.ru/db/erpdoc#bookmark:ISMOTP:AuthorizationSettings
http://its.1c.ru/db/kadoc#bookmark:ISMOTP:AuthorizationSettings
http://its.1c.ru/db/kadoc#bookmark:ISMOTP:AuthorizationSettings
http://its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:ISMOTP:AuthorizationSettings
http://its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:ISMOTP:AuthorizationSettings
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://edo.1c.ru/handbook/22/3992/
http://edo.1c.ru
http://edo.1c.ru/handbook/all-videos/
http://edo.1c.ru/news/5158/
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•	 в фоновом задании (если включена соответствую-
щая опция);

•	 в регламентном задании (если такое задание 
настроено);

•	 интерактивно переходом по гиперссылке в форме 
документа или в рабочем месте Результаты про-
верки на соответствие требованиям ГИС МТ по 
кнопке Проверить.

Гиперссылка проверки документа в ГИС МТ отобража-
ется после записи документа Реализация товаров и услуг 
в подвале формы. Название ссылки соответствует теку-
щему статусу проверки, в частности: Ожидается про-
верка в ГИС МТ.

На данном этапе выполняется проверка:
•	 регистрации покупателя и продавца в ЦРПТ (Центр 

развития перспективных технологий, оператор 
системы маркировки);

•	 наличия открытых товарных групп у контрагента;
•	 корректности кодов маркировки;
•	 формата электронных документов.
После выполнения проверки, если ошибок в доку-

менте не обнаружено, отображается статус Проверен 
в ГИС МТ.

При обнаружении ошибок ссылка статуса проверки 
будет содержать описание этой ошибки (ошибок) и ука-
зание количества ошибок в скобках, например: «Есть 
коды маркировки с ошибками (1)». 

В этом случае рекомендуется исправить ошибки, после 
чего документ можно отправить на повторную предва-
рительную проверку в ГИС МТ. Однако отрицательный 
результат проверки не блокирует дальнейшую работу 
с документом. Решение по дальнейшим действиям при-
нимает пользователь самостоятельно, в том числе он 
может отправить документ без исправления под свою 
ответственность.

После формирования и отправки покупателю УПД 
в документе Реализация товаров и услуг отображается 
ссылка со статусом проверки Ожидается проверка УПД 
в ГИС МТ. При запуске регламентного задания или нажа-
тии на ссылку в документе исходящий УПД будет 
отправлен в ГИС МТ на предварительную проверку. 

Если предварительная проверка УПД была выполнена 
успешно, отображается статус УПД проверен в ГИС МТ. 
В таком статусе УПД после подписания покупателем 
будет обработан в ГИС МТ без ошибок.

В случае наличия ошибок проверки в ГИС МТ по доку-
ментам, отправленным по ЭДО, в форме документа, 
в форме списка документов продаж отображается статус 
с описанием ошибки, а также в панели Обмен с ИС МП 
(обувь, одежда, табак…) выводится сообщение о нали-
чии документов с ошибками в виде ссылки. При пере-
ходе по этой ссылке можно посмотреть список таких 
документов. В случае выявления ошибок по уже отправ-
ленным электронным документам рекомендуется анну-
лировать документ, исправить и отправить повторно. 

После подписания покупателем оператор ЭДО пере-
дает документ в ГИС МТ. Если документ в течение 

24 часов не обработан, отображается информация об 
ошибке.

В случае успешного прохождения проверки статус 
примет значение УПД проверен в ГИС МТ. Это финаль-
ный статус, означающий отсутствие ошибок по этой 
операции и переход права собственности на коды мар-
кировки.

При проверке документов на стороне покупателя ста-
тус проверки отражается в форме документа Приобре
тение товаров и услуг и в списке документов закупки. 
Также результаты проверки отображаются в специаль-
ной форме Результаты проверки на соответствие тре-
бованиям ГИС МТ, которую можно открыть из панели 
Обмен с ИС МП (обувь, одежда, табак…) в группе См. 
также.

На стороне покупателя после выполнения информа-
ционного обмена, получения УПД по ЭДО и формиро-
вания по полученному УПД в информационной базе 
нового документа Приобретение товаров и услуг в его 
форме отображается ссылка со статусом Ожидается 
проверка в ГИС МТ. При запуске регламентного задания 
или нажатии на ссылку УПД будет отправлен в ГИС МТ 
на предварительную проверку. 

После подписания УПД и получения подтверждения 
от оператора ЭДО в документе отображается статус 
Ожидается проверка УПД в ГИС МТ.

После того, как оператор ЭДО передаст УПД в ГИС МТ, 
где УПД будет успешно отработан в ГИС МТ и права соб-
ственности на маркированный товар перейдут покупа-
телю, статус проверки примет значение УПД проверен 
в ГИС МТ. Это финальный статус, означающий отсут-
ствие ошибок по этой операции.

*   *   *
Если на первых этапах внедрения маркировки това-

ров у компании возникли вопросы и затруднения, ока-
зать помощь готовы в том числе партнеры фирмы «1С».

Выбрать партнера с компетенциями по маркировке 
можно на сайте 1c.ru по ссылке 1c.ru/rus/partners.

Партнеры 1С помогут запустить маркировку: прокон-
сультируют, подберут решение для автоматизации, 
подключат к «Честному знаку», настроят рабочее место 
для продажи маркированных товаров. Подробнее см. 
по ссылке torg.1c.ru/mark.

На начальном этапе работы с маркировкой могут воз-
никать вопросы — см. подробнее по ссылке buh.ru/
articles/documents/120437. Чтобы избежать трудностей, 
рекомендуем ознакомиться с этим и другими полезными 
материалами по маркировке в 1С по ссылке buh.ru/
rubric/508.

В 1С:ИТС доступны справочники о маркировке:
•	 БАД — см. its.1c.ru/db/marking#content:469:hdoc;
•	 антисептиков — см. its.1c.ru/db/marking#content: 

448:hdoc;
•	 кресел-колясок — см. its.1c.ru/db/marking#content: 

455:hdoc;
•	 молочной продукции — см. its.1c.ru/db/milkmarking;

http://1c.ru
http://1c.ru/rus/partners
http://torg.1c.ru/mark
http://buh.ru/articles/documents/120437
http://buh.ru/articles/documents/120437
http://buh.ru/rubric/508
http://buh.ru/rubric/508
https://its.1c.ru/db/marking
http://its.1c.ru/db/marking#content:469:hdoc
http://its.1c.ru/db/marking#content:448:hdoc
http://its.1c.ru/db/marking#content:448:hdoc
http://its.1c.ru/db/marking#content:455:hdoc
http://its.1c.ru/db/marking#content:455:hdoc
http://its.1c.ru/db/milkmarking
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•	 одежды — см. its.1c.ru/db/clothesmarking;
•	 табачной продукции — см. its.1c.ru/db/motp;
•	 обуви — см. its.1c.ru/db/shoemarking;
•	 парфюмерии — см. its.1c.ru/db/perfumery;
•	 упакованной воды — its.1c.ru/db/marking#content: 

440:1 и др.

1С:ИТС
Подробное описание возможностей программ «1С:Управ-
ление торговлей 8» (ред. 11.5), «1С:Комплексная автома-
тизация 8» (ред. 2.5), «1С: ERP Управление предприятием» 
(ред. 2.5), в том числе по работе с маркируемым товаром, 
можно найти в документации к программным продуктам – 
см. по ссылкам its.1c.ru/db/ut115doc; its.1c.ru/db/ka25doc; 
its.1c.ru/db/erp25doc.

Полезные материалы о работе с маркировкой това-
ров в «1С:Предприятии» см. в журнале «БУХ.1С».

В частности, о маркировке в 1С новых товарных 
групп — БАД, антисептиков и кресел-колясок см. в № 9 
(сентябрь), стр. 24 «БУХ.1С» за 2023 год. 

Также с этим материалом можно ознакомиться на 
сайте buh.ru. 

В 1С:Лектории проводятся лекции по маркировке това-
ров, поддержке в 1С. В частности, см. онлайн-лекцию 

«Объемно-сортовой учет молочной продукции и упако-
ванной воды» с участием А. Игнатовой, руководителя про-
ектов внедрения ЦРПТ (ЦРПТ, оператора системы марки-
ровки) и эксперта 1С: А. Игнатова. Особенности 
объемно-сортового учета маркированной продукции — 
см. its.1c.ru/video/lector20220901-1; А. Игнатова. Ответы 
на вопросы — см. its.1c.ru/video/lector20220901-2; 
В. Харитонов. Сценарии использования объемно-сорто-
вого учета в программах 1С — см. its.1c.ru/video/
lector20220901-3; В. Харитонов. Ответы на вопросы — см. 
its.1c.ru/video/lector20220901-4. 

На странице 1С:Лектория можно найти актуальное 
расписание мероприятий — см. its.1c.ru/lector.  ■

От редакции. Отметим, что ФНС предупредила компа-
нии, что с 01.09.2023 участники системы маркировки 
и прослеживаемости товаров «Честный знак» перехо-
дят на единый формат машиночитаемых доверенно-
стей (МЧД), которые будут храниться в едином храни-
лище Федеральной налоговой службы РФ. Подробнее — по 
ссылке buh.ru/news/uchet_nalogi/171698. О поддержке за-
конодательных изменений работы с МЧД в решениях 
1С см. в «Мониторинге законодательства» в разделе 
«Машиночитаемые доверенности» по ссылке v8.1c.ru/
lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti.

Советы Линии консультаций

«1С:Бухгалтерия 8» (ред. 3.0)

Как сформировать отчеты по реги-
страм ЕНС?

Для обобщения информации о совокуп-
ной обязанности и перечисленных денежных 
средствах путем уплаты ЕНП в Плане счетов 
программы предназначен счет 68.90 «Единый 
налоговый счет». Аналитический учет расче-
тов по единому налоговому счету (ЕНС) органи-
зован в специальных регистрах накопления:

•	 Расчеты по единому налоговому счету;
•	 Расчеты по налогам на едином нало­

говом счете;
•	 Расчеты по санкциям на едином нало­

говом счете.
До недавнего времени анализировать 

движения по регистрам ЕНС можно было 
только с помощью Универсального отчета 
(раздел Отчеты). Данный отчет требует 
предварительных настроек и не всегда удо-
бен для пользователей.

Начиная с версии 3.0.143 в «1С:Бухгалте-
рии 8» можно сформировать специальные 
отчеты по регистрам ЕНС (раздел Отчеты — 
Единый налоговый счет): 

•	 Расчеты по ЕНС; 
•	 Расчеты налогов по ЕНС; 
•	 Зачет авансов по ЕНС.

Специальные отчеты позволяют выводить 
отраженные в учете сведения об оплатах еди-
ного налогового платежа (ЕНП), начисленных 
налогах (взносах) и зачете ЕНП в счет их уплаты.

В отчете Расчеты по ЕНС выводятся ос
татки нераспределенного ЕНП на начало 
и конец указанного периода, а также все опе-
рации по ЕНС за указанный период в хроноло-
гическом порядке:

•	 суммы начислений на ЕНС расшифро-
вываются по обязательствам (налогам, 
взносам, штрафным санкциям), доку-
ментам начисления (это могут быть 
документы вида Уведомление об исчис­
ленных суммах налогов или Операция 
по ЕНС) и срокам уплаты;

•	 суммы пополнения ЕНС расшифровыва-
ются по документам уплаты ЕНП (Списа­
ние с расчетного счета или другой доку-
мент, отражающий пополнение ЕНС);

•	 суммы зачета ЕНП в счет погашения 
обязательств расшифровываются по 
обязательствам, документам уплаты 
ЕНП и срокам уплаты.

В отчете Расчеты налогов по ЕНС выво-
дятся сведения о начисленных налогах, их 
оплате путем зачета ЕНП и остатках задол-
женности по налогам за указанный период. 
По каждому налогу (взносам, штрафным 

санкциям и другим налоговым обязанно-
стям) в соответствующих графах выводится:

•	 срок уплаты;
•	 задолженность на начало периода;
•	 исчисленная сумма с указанием доку-

мента начисления ЕНС (Уведомление об 
исчисленных суммах налогов или Опе­
рация по ЕНС);

•	 сумма зачета ЕНП с детализацией по 
документам уплаты ЕНП;

•	 задолженность на конец периода.
В отчете Зачет авансов по ЕНС расшиф-

ровывается информация о зачете ЕНП в счет 
погашения налоговых обязательств за ука-
занный период.

По каждому документу уплаты ЕНП (а также 
любого другого документа пополнения ЕНС) 
в соответствующих графах выводится:

•	 остаток (аванс) на начало периода;
•	 сумма пополнения ЕНС в заданном 

периоде;
•	 суммы зачета ЕНП в заданном периоде 

в разрезе конкретных налогов и сро-
ков их уплаты;

•	 остаток (аванс) на конец периода.
Подробнее см. видео по 

ссылке buh.ru/ens_5 и qr-коду. 
Видеоролик выполнен в «1С:Бух
галтерии 8» версии 3.0.143.32. 

http://its.1c.ru/db/clothesmarking
http://its.1c.ru/db/motp
http://its.1c.ru/db/shoemarking
http://its.1c.ru/db/perfumery
http://its.1c.ru/db/marking#content:440:1
http://its.1c.ru/db/marking#content:440:1
http://its.1c.ru/db/ut115doc
http://its.1c.ru/db/ka25doc
http://its.1c.ru/db/erp25doc
https://its.1c.ru/personal/souvenir
https://its.1c.ru/personal/souvenir
https://buh.ru/articles/markirovka-v-1s-antiseptikov-badov-i-kresel-kolyasok.html
https://buh.ru/articles/markirovka-v-1s-antiseptikov-badov-i-kresel-kolyasok.html
http://its.1c.ru/video/lector20220901-1
http://its.1c.ru/video/lector20220901-2
http://its.1c.ru/video/lector20220901-3
http://its.1c.ru/video/lector20220901-3
http://its.1c.ru/video/lector20220901-4
http://its.1c.ru/lector
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/171698
http://v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti
http://v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti
http://buh.ru/ens_5
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Единый онлайн-семинар фирмы «1С» состоялся 
в среду, 11 октября 2023 года. 

Главными темами Единого осеннего семинара стали:
•	 Отчетность за 9 месяцев — на что обратить внимание;
•	 Актуальные вопросы подготовки регламентирован-

ных отчетов 6-НДФЛ, РСВ, ЕФС-1 и др. Как в 1С сфор-
мировать «зарплатную» отчетность одной кнопкой;

•	 Практика работы с СЭДО (социальным документо-
оборотом) в 1С: сообщения, запросы, пособия, ЭЛН 
(электронный листок нетрудоспособности);

•	 Актуальные вопросы бухгалтерского учета: инвен-
таризация, учет НМА (нематериальных активов), 
цифрового рубля, сверхприбыли и др.;

•	 ЕНС (единый налоговый счет): практика примене-
ния, работа с личным кабинетом (ЛК) ФНС прямо из 
программ 1С;

•	 Практика работы с ЭДО (электронным документо
оборотом), новые форматы документов;

•	 КЭДО (кадровый электронный документооборот): 
новшества, практика работы;

•	 Что нужно знать про МЧД (машиночитаемые дове-
ренности) и как с ними работать в 1С;

•	 Закон 152-ФЗ «О персональных данных»: что важно 
знать бухгалтеру и руководителю;

•	 Изменения в маркировке: что, где, когда. Поддержка 
в 1С;

•	 Развитие сервисов 1С для взаимодействия с бан-
ками, сотрудниками, контрагентами и контроли-
рующими органами. 

Эксперты фирмы «1С» в рамках Единого семинара рас-
сказали о ключевых изменениях законодательства, про-
демонстрировали, как изменения поддержаны в реше-
ниях системы «1С:Предприятие», ответили на актуальные 
вопросы участников.

Слушатели узнали, на что обратить внимание при под-
готовке отчетности за 9 месяцев; как в 1С сформировать 
«зарплатную» отчетность одной кнопкой; каким образом 
подавать отчет ЕФС-1 при увольнении работника; как 

в программах 1С учитываются расчеты на ЕНС (едином 
налоговом счете) и как сверить их с налоговой; как 
с 01.10.2023 изменились требования к уведомлениям об 
исчисленных налогах и каким образом из 1С работать 
с ЛК ФНС в части ЕНС и контролировать уведомления по 
налогам и взносам.

Эксперты 1С объяснили, как формировать счета-фак-
туры с графой для сведений о стоимости прослеживае-
мого товара. Новые нормы Налогового кодекса РФ всту-
пили в силу с 01.10.2023 и были оперативно реализованы 
фирмой «1С».

Большое внимание было уделено вопросам ЭДО. На 
практических примерах эксперты 1С показали, как 
организовать единый электронный документооборот 
во всех решениях 1С без переключения в другие прог
раммы; как обеспечить оперативное взаимодействие 
с СФР по социальному документообороту; как исполь-
зовать машиночитаемые доверенности при подписа-
нии печатных форм кадрового электронного докумен-
тооборота (КЭДО) и что делать, если МЧД нет.

В ходе семинара слушатели выяснили, каким образом 
из программы 1С открыть расчетный счет и реализовать 
обмен документами с банком; как получить электронную 
подпись и проверить благонадежность контрагента; 
каким образом посмотреть в одном отчете все операции 
на ЕНС по данным учета и передать в ГИС ЭПД электрон-
ные перевозочные документы, отправить в систему мар-
кировки «Честный знак» сведения о маркируемых това-
рах; как подготовить документы, необходимые для 
выполнения требований закона о защите персональных 
данных.

Фирма «1С» благодарит партнеров и слушателей за уча-
стие в Едином семинаре. 

Следующий Единый семинар 1С запланирован на 
13 декабря 2023 года. Подробная информация будет опу-
бликована на сайте es.1c.ru. 

О начале регистрации мы сообщим дополнительно. 
Следите за новостями на сайтах buh.ru и its.1c.ru.  ■

Единый семинар 1С — актуально 
и полезно для бухгалтеров 

и руководителей
11 октября 2023 года состоялся Единый онлайн-семинар фирмы «1С». К интернет-трансляции 

подключились более 56 600 бухгалтеров, руководителей и ИТ-специалистов в 137 городах страны.  
В каждом из 9 часовых поясов Единый семинар стартовал в 10:00 по местному времени. Разработчики 

и методисты фирмы «1С» рассказали об актуальных изменениях законодательства, о новых возможностях 
программ и сервисов 1С. В ходе мероприятия слушателей в онлайн-режиме консультировали специалисты 

314 партнеров — 1С:Франчайзи (1c.ru/rus/partners).

https://buh.ru/news/kak-podavat-otchet-efs-1-pri-uvolnenii-rabotnika.html
https://buh.ru/articles/ens-i-enp-v-2023-godu-chto-nuzhno-znat-bukhgalteru.html
https://buh.ru/articles/ens-i-enp-v-2023-godu-chto-nuzhno-znat-bukhgalteru.html
https://buh.ru/articles/kak-sveritsya-s-nalogovikami-po-ens-v-2023-godu.html
https://buh.ru/news/kak-s-1-oktyabrya-2023-goda-izmenilis-trebovaniya-k-uvedomleniyam-ob-ischislennykh-nalogakh.html
https://buh.ru/articles/varianty-avtorizatsii-i-dostupa-k-dannym-lichnogo-kabineta-fns-iz-programm-1s.html
https://buh.ru/articles/varianty-avtorizatsii-i-dostupa-k-dannym-lichnogo-kabineta-fns-iz-programm-1s.html
https://buh.ru/articles/kak-v-1s-bukhgalterii-8-kontrolirovat-uvedomleniya-po-nalogam-i-vznosam.html
https://buh.ru/articles/kak-v-1s-bukhgalterii-8-kontrolirovat-uvedomleniya-po-nalogam-i-vznosam.html
https://buh.ru/news/ekspert-1s-obyasnil-kogda-nuzhno-formirovat-scheta-faktury-s-dopolnitelnoy-grafoy-14.html
https://buh.ru/news/ekspert-1s-obyasnil-kogda-nuzhno-formirovat-scheta-faktury-s-dopolnitelnoy-grafoy-14.html
https://buh.ru/news/ekspert-1s-obyasnil-kogda-nuzhno-formirovat-scheta-faktury-s-dopolnitelnoy-grafoy-14.html
https://buh.ru/articles/vzaimodeystvie-s-sfr-po-sedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8.html
https://buh.ru/articles/vzaimodeystvie-s-sfr-po-sedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-personalom-8.html
https://buh.ru/articles/podderzhka-ispolzovaniya-mchd-pri-podpisanii-pechatnykh-form-kedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-persona.html
https://buh.ru/articles/podderzhka-ispolzovaniya-mchd-pri-podpisanii-pechatnykh-form-kedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-persona.html
https://buh.ru/articles/podderzhka-ispolzovaniya-mchd-pri-podpisanii-pechatnykh-form-kedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-persona.html
https://buh.ru/articles/podderzhka-ispolzovaniya-mchd-pri-podpisanii-pechatnykh-form-kedo-v-1s-zarplate-i-upravlenii-persona.html
https://buh.ru/news/kak-rabotat-s-elektronnymi-dokumentami-kontragenta-pri-otsutstvii-u-nego-mchd.html
https://buh.ru/news/vypushchena-versiya-3-0-142-8-konfiguratsii-bukhgalteriya-nekommercheskoy-organizatsii-prof-korp-i-b.html
https://buh.ru/news/samoe-novoe-v-1s-bukhgalterii-8-rasshifrovki-po-zachetu-avansa-po-ens.html
https://buh.ru/news/samoe-novoe-v-1s-bukhgalterii-8-rasshifrovki-po-zachetu-avansa-po-ens.html
https://portal.1c.ru/applications/1C-EPD
https://portal.1c.ru/applications/1C-EPD
http://es.1c.ru
http://buh.ru
http://its.1c.ru
http://1c.ru/rus/partners
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1c.ru/cso

Москва
1С-Архитектор бизнеса.......................(495) 994-7277
1С-Учебный центр №3........................(495) 373-0007
1С:Первый БИТ –  
Центральный офис...............................(495) 748-0606
АВФ-Информ.........................................(499) 409-0475
Бухгалтерская фирма ЗНАК................(495) 147-0314
Высшая бухгалтерская школа............(495) 212-1076
Дело Системы........................................(495) 728-0254
ОЧУ ДПО Специалист.........................(495) 780-4848
Зеленоград
БЦ ПРОФИТ...........................................(495) 944-7323

Московская область
Домодедово
Альфа Аудит+........................................(495) 509-2899
Клин
ГК Софт....................................................(903) 173-2185
Кашира
Адинэкс...................................................(495) 234-3463
Мытищи
АВФ-ГРУПП............................................(905) 508-2541
ИЦ «Логос-К»........................................(495) 583-8888
Ногинск
Группа КОМПАНИЙ «СПЕКТР».........(496) 514-7508
Одинцово
Внедренческий центр «Б-Софт».......(499) 110-2022
Подольск
1С:Франчайзинг. ВЦ ЭКСПЕРТ...........(495) 787-0316
Полином.................................................(496) 752-5600
ICom ВЦ..................................................(4967) 55-9134
Сергиев Посад
Бизнес-Эксперт.....................................(496) 547-6506
Солнечногорск
БУХГАЛТЕР +..........................................(901) 530-0063
Павловский Посад
Правильный Учет.................................(925) 299-5779
Электросталь
Бизнес-Софт...........................................(496) 575-5092

Санкт-Петербург
1С:Первый БИТ Санкт-Петербург –  
Центральный офис...............................(812) 244-8585
1С:ФРАНЧАЙЗИНГ Софт-Маркет......(812) 610-0505
Группа компаний 1C-MSSOFT.RU......(812) 385-9099
Группа компаний «СофтБаланс»......(812) 331-0330
Диалог Информационные  
Технологии.............................................(812) 317-0007

Иркутск
Внедренческий центр Мадьярова....(395) 252-6836
Группа компаний «Форус».................(395) 278-1991

Калужская область
Калуга
Фирма «КАМИН»..................................(484) 257-0170
Обнинск
Центр Автоматизации.........................(484) 396-5555

Калининградская область
Калининград
БЮРО АЙТИ...........................................(401) 299-2299
Центр бухгалтерии  
и автоматизации...................................(401) 299-9388

Кемеровская область
Новокузнецк
Фирма «АНВИК Софт».........................(384) 372-2435

Кировская область
Киров
Группа компаний «МастерСофт»......(8332) 22-2244

Костромская область
Кострома
Гелиос-С..................................................(494) 232-2599

Краснодарский край
Анапа 
Система+.................................................(861) 333-1420
Краснодар
Глобал-Софт...........................................(861) 210-2626
Интерсофт...............................................(861) 298-0670
Компания Портал-Юг..........................(861) 205-8080

Красноярский край 
Красноярск
ВЦ «ТехноСофт»....................................(391) 222-2220
Собиз.......................................................(391) 205-1110

Курская область
Курск
Мега-Ком................................................(471) 273-5566

Липецкая область
Липецк
Информ-Сити.........................................(474) 272-0011
Компания Автоматизация...................(474) 220-0385

Магаданская область
Магадан
ISSC...........................................................(413) 262-8161

Лоза..........................................................(812) 655-5605
Учебный центр ЭКОС..........................(812) 324-7070

Алтайский край
Барнаул
Алтайский филиал РАНХиГС..............(385) 250-3514
IT-Решения.............................................(385) 255-7355
Компания Мэйпл..................................(385) 266-8879

Архангельская область
Архангельск
НордИС...................................................(818) 265-2253

Брянская область
Карачев
Карачевского филиала ОГУ  
им. И. С. Тургенева...............................(920) 846-2770

Владимирская область
Владимир
Компания  
«Лоцман Бизнес-Технологий»...........(4922) 22-2385
Фирма «КИЖИ».....................................(492) 277-9801

Волгоградская область
Волгоград
АВИКО.....................................................(844) 275-8383
АНО ДПО «ВИПО»...............................(844) 226-3275
Эккаунтинг Сервис................................(844) 249-3063
Волжский
Инженер-Центр.....................................(844) 330-0801

Вологодская область
Вологда
ЛОГАСОФТ.............................................(8172) 23-1020

Воронежская область
Воронеж
1С:Первый БИТ, Воронеж...................(473) 233-3335
Центр Компьютерной Бухгалтерии.......(473) 243-4364

Ивановская область
Иваново
Группа компаний «Альфа-С».............(493) 232-7762
Группа Компаний «Ардис».................(493) 258-1939

Иркутская область
Братск
ИНТЕГРА.................................................(395) 328-5320
Компания Сэйфтек................................(395) 330-5305

1.	 Удобный график занятий в будни и выходные
2.	 Сертифицированные фирмой «1C» 

преподаватели
3.	 Учебные пособия, разработанные 

специалистами фирмы «1C»
4.	 Свидетельство фирмы «1C» 

ИЗУЧАЙТЕ
«1C:БУХГАЛТЕРИЮ 8»
И ДРУГИЕ ПРОГРАММЫ «1C»
В ЦЕНТРАХ СЕРТИФИЦИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ

5.	 Более 50 курсов:
l	 для начинающих и опытных 

пользователей
l	 для бухгалтеров, кадровиков, 

менеджеров
l	 для программистов и внедренцев
l	 для администраторов и ИТ-специалистов

http://1c.ru/cso
https://www.1ab.ru/
https://www.1c-uc3.ru/
https://www.1cbit.ru/
https://www.1cbit.ru/
https://cso-znak.ru/
https://delosystems.ru/
https://www.specialist.ru/
https://bcprofit.ru/
https://5092899.ru/
http://www.gk-soft.ru/
http://www.adinex.ru/
http://logos-k.ru/
https://1s-noginsk.ru/
https://vc-bsoft.ru/
http://www.1comvc.ru/
https://bexpert.ru/
http://www.ppuchet.ru/
https://spb.1cbit.ru/
https://spb.1cbit.ru/
https://kursy-spb.ru/
http://msnet.ru/
https://1c-open.ru/
https://dialogit.ru/
https://dialogit.ru/
https://madyarov.ru
https://www.forus.ru/
https://www.kaminsoft.ru/
http://www.65555.ru
https://buroit.org/
https://cba39.ru/
https://cba39.ru/
https://www.anvic.ru/
http://ms1c.ru/
https://gelios-s.ru/
https://systema-plus.ru/
https://www.globals.ru/
https://inter-soft.ru/
http://www.portal-yug.ru/
https://softer.ru
http://inform-c.ru/
http://avt1c.ru/
http://www.issc.su/
http://www.loza.spb.ru/
https://www.alt.ranepa.ru
https://www.its22.ru/
https://maple.ru/?tab=business
http://www.нордис.рф/Left_menu/company/?bitrix_include_areas=N&clear_cache=Y
https://www.lotsman-bt.ru
https://www.lotsman-bt.ru
http://kiji.ru/
http://vipo34.ru
http://www.acco.ru
https://ec-1c.ru/
https://logasoft.ru/
https://voronezh.1cbit.ru/
http://www.1cprofi.ru/
http://alfa-c.org
http://ardis-group.su/
http://bointegra.ru/
https://safetek.ru/
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Мурманская область
Мурманск
Группа компаний «Корунд»...............(8152) 44-2442
Группа компаний «ЦБИБ»..................(815) 223-4841

Нижегородская область
Нижний Новгород
1C:Апрель Софт.....................................(831) 202-1515
1С:Первый БИТ  
Н. Новгород пл. Минина.....................(831) 220-7777
1С:Франчайзинг.  
ИНФОРМПОВОЛЖЬЕ..........................(831) 274-8080
1С:франчайзи ЦЕНТР...........................(831) 282-0820
Княгинино
ГБОУ ВО НГИЭУ....................................(831) 664-0905

Новгородская область
Великий Новгород
СОФТ-СЕРВИС.......................................(816) 273-1414

Новосибирская область
Новосибирск
ИнфоСофт...............................................(383) 383-5521

Омская область
Омск
Автоматизация......................................(381) 230-8888
АНО ДПО «Лидер»...............................(381) 233-1510

Оренбургская область
Оренбург
1С:БИЗНЕС РЕШЕНИЯ.........................(353) 294-9517
Орск
Диалог-М................................................(353) 734-0034

Пензенская область
Пенза
Бизнес Архитектор...............................(8412) 20-4411
Группа компаний  
Алгоритм-Сервис..................................(8412) 44-5491
Максофт..................................................(8412) 29-0329

Пермский край
Пермь
1С:Франчайзи «AДM-Сервис»...........(342) 212-1012
Группа компаний  
«Автоматизация учета».......................(342) 207-4905
ДиС-КОМ................................................(342) 270-0646
Проектные решения............................(342) 215-5455

Приморский край
Владивосток
Владивостокский государственный  
университет экономики и сервиса...(423) 240-4240

Псковская область
Псков
ИНФОКОМ.............................................(811) 266-0500
Псковагроинформ................................(811) 253-8111

Республика Башкортостан
Белорецк
Образовательный центр «ПОТОК».... (834) 7924-0614
Уфа
Велс..........................................................(347) 293-0533
ГК Онлайн...............................................(347) 223-8228

Республика Бурятия
Улан-Удэ
Группа компаний «Стэк».....................(301) 221-6911

Республика Дагестан
Дербент
БУХ СОФТ................................................(928) 504-0554
Махачкала
1С:Франчайзинг. Фирма «КИН»........(8722) 56-0570
ВЦ «ДжигИТ».........................................(963) 797-3877
ИНТЕХ-СОФТ..........................................(872) 261-0031

Республика Карелия
Петрозаводск
Неосистемы Северо-Запад ЛТД........(8142) 67-2120

Республика Коми   
Ухта
Центр занятости населения  
города Ухты............................................(821) 674-7885

Республика Крым
Симферополь
Лаборатория Форт Крым....................(989) 129-0132 

Республика Марий Эл
Йошкар-Ола
1С-Рарус, Йошкар-Ола.......................(8362) 46-9900

Республика Саха (Якутия)
Якутск
Компьютерный Центр  
«Гармония Плюс».................................(411) 250-0202

Республика Северная Осетия – Алания
Владикавказ
IT ProfClub..............................................(867) 295-7585

Республика Татарстан
Казань
1С:Первый БИТ, Казань.......................(843) 239-9977
Центр профессионального  
программирования..............................(843) 247-0500
Набережные Челны
Группа компаний «ЛИСТ»..................(8552) 53-4680
Внедренческий Центр СТИВ..............(8552) 47-7190

Республика Хакасия
Абакан
Хакасия.ру..............................................(390) 222-4674
ЦПБ..........................................................(390) 222-6712

Ростовская область
Ростов-на-Дону
ГЭНДАЛЬФ.............................................(863) 300-1010

Рязанская область
Рязань
Промавтоматика...................................(491) 276-4754

Самарская область
Самара
1С:Первый Бит, Самара......................(846) 255-6070
Современные технологии...................(846) 222-9000
Сызрань
Компьютерные технологии................(846) 491-6164
Тольятти
ПрограмМастер.....................................(8482) 52-6070

Саратовская область
Саратов
1С:Первый БИТ, Саратов....................(845) 353-8038
Учебный центр «Трайтек»..................(845) 224-7786

Сахалинская область
Южно-Сахалинск
Информационные Технологии..........(424) 223-5050
Свердловская область
Екатеринбург
1С:Франчайзи. ЦЕНТР ПОДДЕРЖКИ  
ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.................................(343) 228-5910
БухгалтерПрофиOнлайн.....................(982) 663-2777
Группа компаний «АСП».....................(343) 222-1622
Прайм-1С-Екатеринбург.....................(343) 222-0345
РИЦ-1С....................................................(343) 351-7676
Технологии автоматизации................(343) 247-8545
УЦ Сервис-Центр..................................(343) 350-0052
Эрикос.....................................................(343) 370-6206
Севастополь
1С-РАРУС Севастополь ВЦ.................(978) 555-4777
Центр автоматизации «Кутузов».......(869) 293-5978
Смоленская область
Смоленск
Простые решения.................................(481) 230-2606
Ставропольский край
Ставрополь
Бизнес ИТ...............................................(865) 299-1000
БЕСТСОФТ...............................................(865) 222-6600
ГК Статус.................................................(865) 299-8000
Инфа-образование...............................(865) 248-7738
Тульская область
Тула
СофтЭксперт..........................................(4872) 70-0270
Центр автоматизации учета...............(487) 223-1982
Тюменская область
Нижневартовск
1С:Франчайзинг.  
Сервисный центр МКС........................(346) 649-1574
Тюмень
Дист АйТи...............................................(345) 268-0979
ИТЭС-Консалтинг..................................(345) 259-3461
Тюмень-Софт.........................................(3452) 68-0960
Учебный центр «Дельфа»...................(345) 246-3318
Удмуртская республика
Ижевск
Баланс-Сервис.......................................(3412) 65-5655
СИТЕК..................................................... (341)-295-6801
Ульяновская область
Ульяновск
Учебный центр «Горизонт»................(8422) 30-1682
Хабаровский край
Комсомольск-на-Амуре
1С:Франчайзи Бухгалтер.....................(421) 754-3777
Хабаровск
Логия.......................................................(421) 235-8188
Софт-Сервис Амур................................(421) 279-9699
Челябинская область
Челябинск
1С-Рарус Челябинск.............................(351) 771-8811
Микос......................................................(351) 225-6404
Чеченская республика
Грозный
Веб Мастер 95.......................................(871) 229-6230
Чувашская Республика – Чувашия
Чебоксары
АПИС.......................................................(8352) 460-620
Ярославская область
Ярославль
Ярософт...................................................(485) 259-4546

Расписание по всем курсам см. 1c.ru/cso/rasp

http://korund-s.ru
https://nizhniy.1cbit.ru/
https://nizhniy.1cbit.ru/
http://www.informp.ru
http://www.informp.ru
https://centr.one/
http://www.soft.natm.ru/
https://is1c.ru/
https://automate.ru/
https://b-rs.ru/
http://1cdlm.ru
https://moscow.ba58.ru/
https://algo-s.ru/
https://algo-s.ru/
http://edu-maksoft.ru/
http://www.auperm.ru/
http://www.auperm.ru/
https://dis-com.ru
https://prorise.ru/
http://www.ainform.ru
http://wels1c.ru/
https://www.online-ufa.ru/
http://www.stack03.ru/
http://www.firmakin.ru/
https://intechsoft.ru/
https://cso.neosystems.ru/
https://fort.crimea.com/
https://www.avtorsoft.ru/
http://www.garmonie.ru/
http://www.garmonie.ru/
https://kazan.1cbit.ru/
http://www.1c-cpp.ru/
http://www.1c-cpp.ru/
https://www.gkk.ru/
https://stiv.ru/
https://www.khakasia.ru/
https://gendalf.ru/
http://www.pa-rzn.ru/
https://sov-teh.ru/
https://comp-t.ru/
http://www.kurs-tlt.ru/
https://saratov.1cbit.ru/
https://tritec-education.ru/
http://www.itsakh.ru/
http://1c-ural.ru/
http://1c-ural.ru/
http://asp.ru/
https://1c-prime.ru
https://ric-1c.ru/
http://ta-ural.ru/
http://buhitg.ru/
https://ericos.ru/
https://rarus-crimea.ru/
https://kutuzov-it.com/
https://www.biz-it.ru/
https://бестсофт.рф/
https://www.status26.ru/
https://infa-education.ru/
https://www.sfx-tula.ru/
https://www.tca-tula.ru
http://www.scmcs.ru
http://www.scmcs.ru
https://www.dist72.ru/
http://1c.ites.ru
https://www.tyumen-soft.ru/
https://delfa72.ru/
http://www.balans-s.ru/
https://sitec-it.ru
http://www.uc-gorizont.ru/
http://www.1cfbuh.ru
https://www.dvlog.ru/
https://dvsoft.ru/
https://rarus.ru/chel/
https://www.mikos.ru/
https://softyou.ru/
http://apis21.com/
https://www.yarosoft.ru/
http://1c.ru/cso/rasp
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Автоматическая загрузка 
сообщений в фоновом режиме

Нагрузка на сервис СЭДО СФР возросла из-за перехода 
на проактивную работу. В связи с этим фирма «1С» выпу-
стила функционал автоматической загрузки данных 
с СФР через СЭДО. 

Данный функционал поддерживается в учетных 
решениях «1С:Предприятие 8». В программе «1С:Зар
плата и управление персоналом 8» — начиная с версии 
3.1.27.90.

В случае, если с сервера СЭДО не удастся загрузить 
сообщения, программа автоматически уведомит поль-
зователя о возможности фоновой загрузки сообщений.

 Для запуска фоновой загрузки в появившемся окне 
уведомления Не удалось загрузить сообщение СЭДО 
необходимо нажать на кнопку Загрузить сообщения 
в фоне.

Обратите внимание, для загрузки сообщений и доку-
ментов в фоновом режиме для файловой базы необхо-
димо оставить программу открытой (не закрывать). Для 
1С:Фреш (1cfresh.com) и серверной базы программу 
можно закрыть (не обязательно оставлять открытой). 
Также при работе фоновой загрузки доступ к ключам 
электронной подписи не требуется.

При фоновой загрузке сообщений программа будет 
самостоятельно пытаться загрузить сообщение, в том 
числе в утреннее и ночное время, когда нагрузка на сер-
вер СЭДО меньше.

После успешной загрузки сообщений и документов 
в программе появится уведомление о завершении 
обновления и будет предложено показать новые полу-
ченные сообщения.

При уведомлении об Ошибке обновления из-за недо-
ступности сервера СЭДО сообщение будет добавлено 
к очереди фоновой загрузки. 

В отдельных случаях фоновая загрузка сообщений 
может длиться более суток. Необходимо дождаться уве-
домления о получении новой информации от контро-
лирующих органов в фоновом режиме для расшиф-
ровки сообщений.

Автоматическая повторная 
отправка сообщений 

В учетных решениях «1С:Предприятие 8» реализо-
вана автоматическая повторная отправка сообщений 
в СЭДО (рис. 1). В «1С:Зарплате и управлении персона-
лом 8» — начиная с версии 3.1.27.90.

Обратите внимание, при открытом окне уведомления 
об отправке документа в СФР (рис. 1) и фоновой загрузке 
сообщений и документов СЭДО можно работать с дру-
гими документами в других окнах программы.

Программа будет (сама) выполнять отправку сообще-
ний и автоматически повторять цикл отправки еще раз.

Отдельная кнопка для обмена 
сообщениями по СЭДО

Для снятия нагрузки на сервис 1С-Отчетность при 
обмене по другим направлениям в учетных решениях 
«1С:Предприятие 8» реализована возможность отобра-
жения в окне формы отдельной кнопки для обмена сооб-
щениями по СЭДО. Новая возможность доступна при 
установке патча EF_60007173.

Для отображения новой кнопки нужно открыть 
настройки обновления сервиса 1С-Отчетность (шесте-
ренка рядом с кнопкой Обновить) и установить флаг 
Отображать отдельную кнопку для обновления по 
СЭДО (рис. 2).

Обмен сообщениями с СФР 
по СЭДО в «1С:Предприятии 8»

В учетных решениях «1С:Предприятие 8» поддерживается возможность взаимодействия по социальному 
электронному документообороту (СЭДО) с СФР. Загрузка сообщений СФР производится по кнопке «Получить 

из ФСС». Загрузить сообщения из СФР можно также с помощью команды «Получить сообщения за период». Также 
обмен сообщениями с СЭДО может производиться в фоновом режиме автоматически. В этой статье 

эксперты 1С рассказывают о новом функционале обмена сообщениями с СФР по СЭДО в учетных решениях 
«1С:Предприятие 8», в том числе об отдельной кнопке для обмена сообщениями по СЭДО.
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После принятия изменений на панели сервиса 1С-От
четность появится кнопка Обновить (СЭДО), рис. 3.

Обратите внимание, по кнопке Обновить (СЭДО) 
загружаются только документы из СЭДО СФР, например: 
Входящие запросы СФР для расчета пособий, Требования 
СФР, Сообщения об изменении ЭЛН, Извещения СЭДО 
СФР, а также ответы фонда на ранее отправленные 
документы. Обмен по СЭДО (отправка документов) про-
изводиться не будет.

При подключенной Интернет-поддержке для пользо-
вателей 1С поддерживаемые изменения для обмена 
сообщениями с серверами СЭДО, выпущенные в новых 
версиях программы или в опубликованных патчах, 
в частности EF_60009751 и EF_60007173, можно загру-
зить автоматически.

См. также на сайте buh.ru, каким образом настроить 
обновление программы.

Отметим, что в настоящее время эпизодически 
могут возникать проблемы с обменом по СЭДО. По 
информации от СФР, техническая проблема на стороне 
СФР находится в стадии решения, никаких штрафных 
санкций из-за непредставления информации в СФР на 
период решения этой проблемы к страхователям при-
меняться не будет. 

Рекомендуем повторно отправить сообщения вечером 
или рано утром — см. buh.ru/news/uchet_nalogi/170614.

С вопросами по СЭДО в 1С рекомендуем обращаться 
на hline@1c.ru в установленном порядке.

1С:ИТС
Более подробно о том, как происходит подключение 
к СЭДО, и о взаимодействии с СФР по СЭДО для назначе-
ния и выплаты пособий см. в разделе «Инструкции по 
учету в программах „1С“» по ссылке its.1c.ru/db/staff1c/
content/35003/hdoc. О документах социального элек-
тронного документооборота см. в этом же разделе по 
ссылке its.1c.ru/db/staff1c#content:34957:hdoc. В раз-
деле «Консультации по законодательству» см., как обжа-
ловать решение СФР о привлечении к ответственно-
сти за просрочку ответа из-за технической ошибки, 
по ссылке its.1c.ru/db/answersbiz/content/4499/hdoc. 
См. также тематическую подборку о СЭДО — инструк-
ции по СЭДО в программах 1С, ответы аудиторов 
на вопросы о СЭДО — по ссылке its.1c.ru/db/itsrev# 
content:2022:hdoc.  ■

От редакции. Как сообщить о страховом случае в СФР 
по СЭДО в 1С, см. на стр. 26.

Рис. 1. Окно сообщения «Отправка документа в СФР»

Рис. 2. Флаг «Отображать отдельную кнопку для обновления по СЭДО»

Рис. 3. Кнопка «Обновить (СЭДО)»

http://buh.ru
https://buh.ru/news/sekrety-1s-zup-kak-nastroit-obnovlenie-programmy.html
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/170614
mailto:hline%401c.ru?subject=
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/35003/hdoc
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/35003/hdoc
http://its.1c.ru/db/staff1c#content:34957:hdoc
http://its.1c.ru/db/answersbiz/content/4499/hdoc
http://its.1c.ru/db/itsrev#content:2022:hdoc
http://its.1c.ru/db/itsrev#content:2022:hdoc
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Защита персональных данных в 1С 
в соответствии с требованиями 
законодательства

В программе «1С:Зарплата и управление персоналом 8» 
редакции 3 в соответствии с Федеральным законом от 
27.07.2006 № 152-Ф3 «О персональных данных» реализо-
вана возможность регистрации событий доступа и отказа 
в доступе к персональным данным, а также регистрации 
согласий на обработку персональных данных.

По умолчанию автоматическая регистрация событий 
доступа к персональным данным не выполняется. Для 
просмотра обращений к персданным Администратору 
(пользователю с полными правами) необходимо выпол-
нить настройку.

Настройка регистрации событий доступа к персональ-
ным данным (рис. 1) проводится в разделе Администри
рование по ссылке Настройки пользователей и прав. 

В подразделе Защита персональных данных по ссылке 
Настройки регистрации событий доступа к персональ-
ным данным необходимо установить флаг напротив обла-
сти данных (объекта ПДн в программе), для которой будет 
осуществляться регистрация событий доступа в соответ-
ствии с требованиями Закона № 152-ФЗ (рис. 1).

Отметим, что учет персональных данных кандидатов 
поддерживается только в «1С:Зарплате и управлении 
персоналом 8 КОРП» (ред. 3).

См. также видеозаписи онлайн-лекций экспертов 1С: 
Е. Вешняковой, З. Малыгиной, Д. Романова «Обзор HR-
функциональности в «1С:Зарплате и управлении персо-
налом 8 КОРП» (ред. 3). Возможности кадрового ЭДО 
в программах 1С» — по ссылке its.1c.ru/db/lector/content/ 

21056593/hdoc; Е. Вешняковой, З. Малыгиной «Возмож
ности оценки кандидатов и сотрудников в „1С:Зарплате 
и управлении персоналом 8 КОРП“ (ред. 3)» — по ссылке 
its.1c.ru/db/lector/content/21056554/hdoc. 

1С:ИТС
В разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» см. 
более подробно о повышении удобства работы с канди-
датами по этапам в «1С:Зарплате и управлении персо-
налом 8 КОРП» (ред. 3) по ссылке its.1c.ru/db/updinfo# 
content:1405:hdoc:issogl1_1.

После записи изменений (кнопка Записать и закрыть) 
посмотреть автоматически зарегистрированные обра-
щения к персональным данным (и отказы к доступу 
к ПДн) можно в журнале регистрации по ссылке Защита 
персональных данных (Администрирование — Настройка 
пользователей и прав), см. рис. 1.

Важные обращения к персональным данным в таблице 
будут выделены цветом. Также можно установить отбор 
по периоду или по событию.

Работа с персональными 
данными в «1С:Зарплате 

и управлении персоналом 8»
Согласно требованиям по обработке персональных данных (ПДн), которые вступили в силу с 01.03.2023, 

если обработка персданных проводилась с использованием средств автоматизации, например, при помощи 
компьютеров, то нужно составить акт об уничтожении ПДн и сделать выгрузку из журнала регистрации 

событий в информационной системе оператора персональных данных. В программе «1С:Зарплата и управление 
персоналом 8» редакции 3 реализована Подсистема защиты персональных данных в соответствии 

с требованиями законодательства РФ, которая включает в себя регистрацию событий и контроль доступа 
к персональным данным, а также учет согласий на обработку и отзыв согласий на обработку ПДн. 

Документами, подтверждающими уничтожение персданных, являются «Акт об уничтожении персональных 
данных» и «Выгрузка из журнала регистрации». Начиная с версий 3.1.23.812 и 3.1.27.23 в программе реализована 

возможность обезличивания (уничтожения) ПДн. В статье эксперты 1С рассказывают о работе 
с персональными данными на примере программы «1С:Зарплата и управление персоналом 8» редакции 3.
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http://its.1c.ru/db/updinfo#content:1405:hdoc:issogl1_1
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При необходимости Журнал событий можно вывести 
в табличный документ. Для этого в окне Защита персо-
нальных данных (в соответствии с требованиями 152-ФЗ) 
нужно нажать на кнопку Еще и выбрать команду в списке 
Вывести список… Таблицу можно сохранить в файл или 
вывести на печать по соответствующим кнопкам.

Согласие на обработку 
и отзыв согласия на обработку 
персональных данных в 1С

Для обработки персональных данных сотрудника необ-
ходимо получить его согласие (ст. 9 Закона № 152-ФЗ). 

Для регистрации документа и формирования печат-
ной формы Согласие на обработку персональных дан-
ных в программе «1С:Зарплата и управление персона-
лом 8» редакции 3 предусмотрен журнал документов 
Согласие на обработку ПДн (раздел Кадры). 

По кнопке Создать можно зарегистрировать документы 
Согласие на обработку ПДн или Отзыв согласия на обра-
ботку ПДн. 

Также оформить Согласие на обработку ПДн можно 
из карточки Сотрудника или Физического лица по 
кнопке Печать. В этом случае поля документа будут 
заполнены автоматически.

В открытом окне документа Согласие на обработку 
ПДн необходимо заполнить информацию об Операторе 
персональных данных и о Субъекте персональных дан-

ных. Все данные указываются из справочников про-
граммы.

Отдельно необходимо заполнить даты Согласие полу-
чено и Срок действия, если необходимо ограничить 
срок действия согласия.

Если дата, до которой будет действовать согласие, не 
указана, то полученное согласие действует бессрочно.

По кнопке Печать можно вывести печатную форму 
Согласие на обработку персональных данных.

На основании проведенного документа можно офор-
мить Отзыв согласия на обработку ПДн с указанием 
даты Согласие отзывается, с которой оператором будет 
прекращена обработка персональных данных.

Обратите внимание, документ Отзыв согласия на 
обработку ПДн не обезличивает (не уничтожает) дан-
ные физического лица.

Для анализа данных в разделе Кадры предусмотрены 
Кадровые отчеты: Действующие согласия на обработку 
персональных данных и Согласия на обработку персо-
нальных данных, срок действия которых истекает.

Уничтожение  
персональных данных в 1С

В Законе № 152-ФЗ перечислены обязанности опера-
тора при сборе и прекращения обработки персональ-
ных данных. 

Оператор персональных данных обязан уничтожить 
обрабатываемые им ПДн при:

Рис. 1. Настройки регистрации событий доступа к персональным данным 
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•	 незаконном получении персональных данных или 
отсутствии необходимости в этих данных для заяв-
ленной цели (ч. 1 ст. 14, ч. 3 ст. 20 Закона № 152-ФЗ);

•	 неправомерной обработке персональных данных 
(ч. 3 ст. 21 Закона № 152-ФЗ);

•	 достижении цели обработки персональных данных 
(ч. 4 ст. 21 Закона № 152-ФЗ);

•	 отзыве субъектом ПДн согласия на их обработку 
(ч. 5 ст. 21 Закона № 152-ФЗ).

С 01.03.2023 вступил в силу приказ Роскомнадзора 
от 28.10.2022 № 179 (далее — Приказ № 179), который 
изменил порядок уничтожения персональных данных. 

Если обработка персданных осуществляется вручную, 
без применения компьютеров, то уничтожение ПДн 
нужно подтверждать специальным актом об уничтоже-
нии.

Если организация обрабатывает персональные дан-
ные с использованием компьютерной техники, то по 
завершении уничтожения персданных нужно предста-
вить соответствующий акт и выгрузку из журнала реги-
страции событий в информационной системе ПДн. 

Приказ № 179 действует до 01.03.2029. Форма акта 
об уничтожении персональных данных не утверждена. 
Каждая организация может составить его в произволь-
ной форме, указав обязательные сведения. Перечень 
таких сведений приведен в пункте 3 Приказа № 179. 

1С:ИТС
Подробнее об оформлении уничтожения персданных 
в соответствии с Приказом № 179 см. в разделе «Кон-
сультации по законодательству» по ссылке its.1c.ru/db/
newscomm#content:480650:hdoc.

Начиная с версий 3.1.23.812 и 3.1.27.23 в программе 
«1С:Зарплата и управление персоналом 8» реализована 
возможность обезличивания (уничтожения) персональных 
данных и формирование Акта об уничтожении персональ-
ных данных и Выгрузки из журнала регистрации, согласно 
требованиям Приказа № 179. 

О сроках реализации изменений в других решениях 
«1С:Предприятие 8» см. в «Мониторинге законодатель-
ства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/b47a94c6-ef1d-11ed-
8cba-005056bea45e.htm.

Для уничтожения персональных данных админист
ратору необходимо установить соответствующий флаг 
в Настройках пользователей и прав (раздел Админи
стрирование), рис. 2.

В поле Уничтожить данные уволенных сотрудников 
через следует ввести, через какой период (через сколько 
лет) после увольнения могут быть уничтожены персдан-
ные сотрудников. По умолчанию в программе установ-
лено «5 лет» (рис. 2).

Обратите внимание, автоматическое уничтожение 
персональных данных сотрудников не предусмотрено 
программой. Пользователям необходимо создавать акт 
вручную.

После установки флага в разделе Кадры станут дос
тупны рабочее место Уничтожение персональных данных 
и список документов Акты об уничтожении персональных 
данных.

В рабочем месте Уничтожение персональных данных 
автоматически отображаются все физические лица с рас-
считанным Сроком хранения персданных в соответству-
ющем столбце (рис. 3).

Рис. 2. Флаг «Уничтожать персональные данные» 

Рис. 3. Форма «Уничтожение персональных данных» 

http://its.1c.ru/db/newscomm#content:480650:hdoc
http://its.1c.ru/db/newscomm#content:480650:hdoc
http://v8.1c.ru/lawmonitor/b47a94c6-ef1d-11ed-8cba-005056bea45e.htm
http://v8.1c.ru/lawmonitor/b47a94c6-ef1d-11ed-8cba-005056bea45e.htm
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После установки флага Показывать только истекшие 
сроки хранения в таблицы установится отбор по физиче-
ским лицам с истекшим сроком хранения ПДн, согласно 
установленным настройкам программы (рис. 3).

По кнопке Создать акты для выбранного Субъекта 
(выделенная строка таблицы с Ф. И. О. физического лица) 
будет сформирован акт. Причину и способ уничтожения 
необходимо указать вручную.

В открытом окне документа Акт об уничтожении пер-
сональных данных (рис. 4) заполняются данные об Опе
раторе персональных данных, Субъекте персональных 
данных и его сведениях.

После проведения документа по кнопке Печать (рис. 4) 
можно сформировать и вывести печатную форму Акта 
об уничтожении персональных данных и Выгрузки из жур-
нала регистрации событий в информационной системе 
оператора персональных данных. Документы необходимо 
хранить в течение 3 лет с момента уничтожения персо-
нальных данных.

После проведения документа Акт об уничтожении 
персональных данных все персональные данные физи-
ческого лица будут стерты или заменены случайными 
строками. 

Обратите внимание, что уничтоженные данные 
физического лица нельзя восстановить (это необрати-
мая операция). В программе выдается соответствующее 
предупреждение (рис. 5).

1С:ИТС
Можно ли обрабатывать персональные данные 
работника после отзыва согласия на их обработку, 
см. в справочнике «Комментарии к законам, пись-
мам и решениям судов» раздела «Консультации по 
законодательству» по ссылке its.1c.ru/db/newsclar/
content/485017/hdoc. Еще больше полезной информа-
ции о защите персональных данных работников в соот-
ветствии с законодательством РФ см. в «Справочнике 
кадровика» раздела «Консультации по законодатель-
ству» по ссылке its.1c.ru/db/stafft#content:27309:hdoc. 
Об уничтожении персональных данных в «1С:Зарплате 
и управлении персоналом 8 КОРП» (ред. 3) см. в разделе 
«Инструкции по учету в программах „1С“» по ссылке 
its.1c.ru/db/updinfo#content:1540:hdoc:issogl1_5.  ■

От редакции. На сайте buh.ru можно найти еще больше 
полезной информации о защите персональных данных. 
В 1С:Лектории 12.09.2023 состоялась онлайн-лекция 
«Практика применения 152-ФЗ „О персональных дан-
ных“ с учетом изменений 2023 года, что важно знать 
бухгалтеру и руководителю» с участием Н. Савуковой, 
эксперта «1С:ИнфоБезопасность» в области защиты 
персональных данных, Д.С. Пронина, ведущего специ-
алиста-эксперта отдела контроля и надзора за со-
блюдением законодательства в сфере персональных 
данных Роскомнадзора, и А.А. Иванова, главного специ-
алиста-эксперта  отдела контроля и надзора за соблю-
дением законодательства в сфере персональных дан-
ных Роскомнадзора: Д.С. Пронин и А.А. Иванов. Обзор 
законодательства РФ в области персональных дан-
ных: нововведения и надзор за соблюдением требова-
ний — см. its.1c.ru/video/lector20230912-1; Н. Савукова. 
Создаем документ «Политика по обработке персональ-
ных данных» и готовим сайт к проверке — см. its.1c.ru/
video/lector20230912-2; Н. Савукова. Ответы на вопро-
сы — см. its.1c.ru/video/lector20230912-3. Видеозапись 
доступна для просмотра всем желающим. С расписани-
ем мероприятий 1С:Лектория можно ознакомиться на 
сайте 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/lector.

Рис. 4. Документ «Акт об уничтожении персональных данных» 

Рис. 5. Создание актов

http://its.1c.ru/db/newsclar/content/485017/hdoc
http://its.1c.ru/db/newsclar/content/485017/hdoc
http://its.1c.ru/db/stafft#content:27309:hdoc
http://its.1c.ru/db/updinfo#content:1540:hdoc:issogl1_5
http://buh.ru
https://buh.ru/articles/tag-zashchita-personalnykh-dannykh/
http://its.1c.ru/video/lector20230912-1
http://its.1c.ru/video/lector20230912-2
http://its.1c.ru/video/lector20230912-2
http://its.1c.ru/video/lector20230912-3
http://its.1c.ru/lector
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Бухгалтерский учет
В соответствии с Гражданским кодексом РФ прокат 

является частным случаем договора аренды. Отношения 
по договору проката регулируются параграфом 2 главы 
34 «Аренда» ГК РФ (ст.ст. 626–631). По договору проката 
арендодатель обязуется предоставить арендатору дви-
жимое имущество за плату во временное владение 
и пользование. Имущество, предоставленное по дого-
вору проката, используется для потребительских целей, 
если иное не предусмотрено договором или не вытекает 
из существа обязательства (п. 1 ст. 626 ГК РФ). Договор 
проката заключается в письменной форме на срок до 
одного года (п. 2 ст. 626, п. 1 ст. 627 ГК РФ), плата по 
нему устанавливается в виде определенных в твердой 
сумме платежей, вносимых периодически или единовре-
менно (п. 1 ст. 630 ГК РФ).

По договору аренды (имущественного найма) арендо-
датель (наймодатель) обязуется предоставить аренда-
тору (нанимателю) имущество за плату во временное 
владение и пользование или во временное пользование 
(ст. 606 ГК РФ). В аренду могут быть переданы земельные 
участки и другие обособленные природные объекты, 
предприятия и другие имущественные комплексы, зда-
ния, сооружения, оборудование, транспортные средства 
и другие вещи, которые не теряют своих натуральных 
свойств в процессе их использования (непотребляемые 
вещи) (п. 1 ст.  607  ГК  РФ). Право сдачи имущества 
в аренду принадлежит его собственнику (ст. 608 ГК РФ).

Отличия аренды от проката состоят в следующем: 
	 1.	�В аренду может быть передано любое непотребля-

емое имущество, в прокат — только движимое. 
	 2.	�Арендодателем по договору аренды может высту-

пать любое лицо, как физическое, так и юридиче-
ское, по договору проката — лишь тот субъект пра-
воотношений, который ведет приносящую доход 
деятельность. 

	 3.	�Аренда может преследовать не только коммерче-
ские, но и иные цели, например, имущество может 
передаваться в безвозмездное пользование, про-
кат всегда направлен на получение прибыли. 

	 4.	�Максимальная продолжительность договора про-
ката — 12 месяцев, договор аренды может заклю-
чаться на неограниченный период времени. 

В соответствии с пунктом 2 федерального стандарта 
бухгалтерского учета для организаций государствен-
ного сектора «Аренда», утв. приказом Минфина России 
от 31.12.2016 № 258н (действует с 01.01.2018, далее — 
стандарт, стандарт «Аренда»), стандарт применяется 
при отражении в бухгалтерском учете активов, обяза-
тельств, фактов хозяйственной жизни, иных объектов 
бухгалтерского учета, возникающих при получении 
(предоставлении) во временное владение и пользова-
ние или во временное пользование материальных цен-
ностей по договору аренды (имущественного найма) 
либо по договору безвозмездного пользования. 

Имущество, передаваемое на возмездной основе в рам-
ках договора аренды (имущественного найма) и в рамках 
договора проката, отражается в учете по-разному:

•	 объекты, передаваемые по договорам аренды (иму-
щественного найма), отражаются в составе основных 
средств (ОС); 

Учет расчетов 
по предоставлению имущества 

в прокат, отражение в 1С
В практике в учреждениях образования, спортивных, социальных учреждениях часто возникают 

ситуации, когда имущество, находящееся в оперативном управлении, предоставляется физлицам в прокат. 
В предлагаемой статье эксперты 1С разъясняют особенности бухгалтерского и налогового учета такого 
имущества в соответствии с актуальными разъяснениями Минфина России, применяется ли к объектам 

проката стандарт «Аренда», утв. приказом Минфина России от 31.12.2016 № 258н. Рассматривается 
порядок отражения операций по предоставлению имущества в прокат в программе «1С:Бухгалтерия 

государственного учреждения 8» редакции 2.
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•	 предметы, предназначенные для выдачи напрокат, 
независимо от их стоимости, как и до вступления 
в силу стандарта «Аренда», относятся к материаль-
ным запасам (п. 99 Инструкции по применению 
Единого план счетов бухгалтерского учета, утв. при-
казом Минфина России от 01.12.2010 № 157н, 
далее — Инструкция № 157н).

При этом, согласно пункту 116 Инструкции № 157н, 
передача (возврат) материальных запасов подрядчи-
кам, исполнителям работ или пользователям (в рамках 
возмездного (безвозмездного) пользования за исключе-
нием проката) оформляется первичным (сводным) 
учетным документом (накладной, актом приемки-пе-
редачи и т. п.), с отражением внутреннего перемеще-
ния материального запаса, без списания передаваемых 
объектов с балансового учета, и одновременным их 
отражением на соответствующих забалансовых счетах. 

Ранее, до вступления в силу стандарта «Аренда», 
доходы от предоставления услуг проката отражались по 
КОСГУ 130 (131), расчеты по доходам от предоставления 
имущества в прокат отражались на счете 205 30 (205 31): 

Дебет 2 205 31 Кредит 2 401 10 131.
В соответствии с Порядком формирования и приме-

нения кодов бюджетной классификации (КБК) РФ, утв. 
приказом Минфина России от 24.05.2022 № 82н 
(далее — Порядок № 82н), Порядком применения клас-
сификации операций сектора государственного управ-
ления, утв. приказом Минфина России от 29.11.2017 
№ 209н (далее — Порядок № 209н), доходы от операци-
онной аренды отражаются по статье 120 «Доходы от 
собственности» аналитической группы подвида дохо-
дов бюджетов в увязке с подстатьей 121 «Доходы от 
операционной аренды» КОСГУ. 

Согласно письму Минфина России от 05.07.2023 
№ 02-07-10/62975 «Об отражении в бухучете бюджет-
ного учреждения доходов от предоставления услуг по 
прокату», в соответствии с Порядками № 82н и 209н 
доходы, полученные учреждением от предоставления 
платных услуг, отражаются по статье аналитической 
группы подвида доходов бюджетов 130 «Доходы от ока-
зания платных услуг (работ), компенсаций затрат» 
в увязке с подстатьей 131 «Доходы от оказания платных 
услуг (работ)» КОСГУ. 

Учет указанных доходов ведется на счете 2 401 10 131 
(п.п. 21, 298 Инструкции № 157н, п. 149 Инструкции по 
применению Плана счетов бухгалтерского учета бюджет-
ных учреждений, утв. приказом Минфина России от 
16.12.2010 № 174н (далее — Инструкция № 174н)).

В случае предоставления услуг за наличный расчет 
поступление в кассу учреждения дневной выручки 
(в рассматриваемом случае от проката) отражается 
в учете по дебету счета 2 201 34 510 и кредиту счета 
2 205 31 667 (п. 84 Инструкции № 174н). Вместе с этим 
производится запись по забалансовому счету 17 (п. 365 
Инструкции № 157н).

Начисление доходов бюджетным учреждением за пре-
доставленные услуги по прокату отражается в учете бух-

галтерской записью по дебету счета 2 205 31 567 и кре-
диту счета 2 401 10 131 (п. 93 Инструкции № 174н).

Таким образом, к материальным ценностям, предостав-
ляемым в прокат, не применяется стандарт «Аренда». 

Как было отмечено выше, согласно пункту 116 Инст
рукции № 157н, передача (возврат) материальных запа-
сов подрядчикам, исполнителям работ или пользовате-
лям (в рамках возмездного (безвозмездного) пользования 
за исключением проката) оформляется первичным (свод
ным) учетным документом (накладной, актом прием-
ки-передачи и т. п.), с отражением внутреннего переме-
щения материального запаса, без списания передаваемых 
объектов с балансового учета, и одновременным их отра-
жением на соответствующих забалансовых счетах. 

По нашему мнению, если имущество в прокат переда-
ется на несколько часов, отражать его внутреннее пере-
мещение на счетах бухгалтерского учета не требуется, но 
если имущество передается в прокат на срок более 1 дня, 
то выбытие имущества из учреждения следует отразить 
как внутреннее перемещение на счете 105 36 с указанием 
в качестве ответственного лица получателя имущества. 

НДС
Услуги по предоставлению имущества в прокат 

в рамках приносящей доход деятельности признаются 
объектом налогообложения налогом на добавленную 
стоимость как операции по передаче имущественных 
прав (пп. 1 п. 1 ст. 146 НК РФ). Налоговая база в этом 
случае определяется в порядке, предусмотренном для 
реализации товаров (работ, услуг), моментом ее опре-
деления признается день передачи имущественных 
прав (ст. 154, п. 5 ст. 155, п. 8 ст. 167 НК РФ).

В соответствии с пунктом 3 статьи 164 НК РФ нало-
гообложение в рассматриваемой ситуации произво-
дится по налоговой ставке 20 %. 

Налог на прибыль 
Согласно статье 248 НК РФ, к доходам в целях налого

обложения прибыли организаций относятся доходы от реа-
лизации товаров (работ, услуг) и имущественных прав 
(ст. 249 НК РФ) и внереализационные доходы (ст. 250 НК РФ).

Доходы от предоставления услуг по прокату включаются 
бюджетным (автономным) учреждением в налоговую базу 
по налогу на прибыль организаций в соответствии с под-
пунктом 1 пункта 1 статьи 248, пункта 1 статьи 249, пун-
кта 4 части 2 статьи 250 НК РФ. Расходы, связанные с их 
оказанием, также учитываются при формировании нало-
говой базы по налогу на прибыль организаций (письма 
Минфина России от 25.11.2020 № 03-03-06/3/102658, от 
29.04.2019 № 03-03-06/3/34284, от 25.04.2019 № 03-03-
06/3/30587).

Если учреждение определяет доходы по методу 
начисления, то они признаются в том периоде, в кото-
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Таблица

Содержание операции Дебет Кредит Документ БГУ

Передано имущество в прокат КРБ 2 105 36 310  
(потребитель) 

КРБ 2 105 36 310 (склад) «Требование — накладная (Материальные запасы)», операция 
«Перемещение между МОЛ и счетами (105.00, 113.00, забаланс)»

Начислена плата за прокат иму-
щества

КДБ* 130 2 205 31 567 КДБ 130 2 401 10 131 «Акт об оказании услуг», операция «Реализация услуг (205, 
209 — 401.10)»

Начислен НДС КДБ 130 2 401 10 131 КДБ 180 2 303 04 731 «Счет-фактура выданный»

Получена плата за прокат налич-
ными в кассу учреждения

КИФ** 000 2 201 34 510
Увеличение счета 2 17 34 
(КДБ 130, КОСГУ 131)

КДБ 130 2 205 31 667 «Приходный кассовый ордер», операция «Поступление налич-
ных д/с от контрагентов»

Сданы наличные на лицевой счет 
учреждения

КДБ 130 2 210 03 560
Увеличение счета 2 17 30 
(КДБ 130, КОСГУ 131)

КИФ 000 2 201 34 610
Уменьшение счета 2 17 34  
(КДБ 130, КОСГУ 131)

«Расходный кассовый ордер», операция «Внесение наличных 
д/с на лицевой счет, открытый в финансовом органе (21003)», 
«Объявление на взнос наличными»

Зачислены денежные средства на 
лицевой счет учреждения

КИФ 000 2 201 11 510 
Увеличение счета 2 17 11 
(КДБ 130, КОСГУ 131)

КДБ 130 2 210 03 661
Уменьшение счета 2 17 30  
(КДБ 130, КОСГУ 131)

«Кассовое поступление», операция «Поступление наличных 
в счет доходов  (210 03)»

Начислен налог на прибыль КДБ 180 2 401 10 189 КДБ 180 2 303 03 731 «Расчет налога на прибыль»

Уплачен НДС (в порядке и в 
сроки, установленные налоговым 
законодательством)

КДБ 180 2 303 04 831 КИФ 000 2 201 11 610
Уменьшение счета 2 17 11  
(КДБ 180, КОСГУ 189)

«Заявка на кассовый расход» («Платежное поручение», 
«Кассовое выбытие»), операция «Уплата налогов, сборов 
и иных платежей в бюджет (303.00)»

Уплачен налог на прибыль 
(в порядке и в сроки, установлен-
ные налоговым законодатель-
ством)

КДБ 180 2 303 03 831 КИФ 000 2 201 11 610 
Уменьшение счета 2 17 11  
(КДБ 180, КОСГУ 189)

«Заявка на кассовый расход» («Платежное поручение», 
«Кассовое выбытие»), операция «Уплата налогов, сборов 
и иных платежей в бюджет (303.00)»

Возвращено имущество КРБ*** 2 105 36 310 
(склад)

КИФ 000 2 201 11 610 
Уменьшение счета 2 17 11  
(КДБ 180, КОСГУ 189)

«Требование — накладная» («Материальные запасы»), опера-
ция «Перемещение между МОЛ и счетами (105.00, 113.00, 
забаланс)»

ром они имели место, независимо от фактического 
поступления денежных средств (п. 1 ст. 271 НК РФ). При 
определении доходов кассовым методом они призна-
ются в день поступления в кассу учреждения платы от 
физических лиц за пользование объектами проката 
(п. 2 ст. 273 НК РФ).

Отражение в 1С расчетов по 
предоставлению имущества в прокат

В программе «1С:Бухгалтерия государственного 
учреждения 8» редакции 2 для оформления передачи 
материальных запасов в пользование, а также возврата 
из пользования применяется документ Требование — 
накладная (раздел Материальные запасы). Для форми-

рования внутреннего перемещения на счете 105.36 со 
сменой материально ответственного лица (МОЛ) при-
меняется бухгалтерская операция Перемещение между 
МОЛ и счетами (105.00, 113.00, забаланс). В качестве 
получателя следует указать лицо, получившее имуще-
ство в прокат. 

Также можно использовать документ Ведомость на 
выдачу МЗ на нужды учреждения (раздел Материальные 
запасы) с операцией Перемещение материальных запа-
сов между материально ответственными лицами. 
В качестве получателя следует указать лицо, получив-
шее имущество в прокат. 

Бухгалтерские записи по расчетам по передаче иму-
щества в прокат и документы, которыми они формиру-
ются в программе «1С:Бухгалтерия государственного 
учреждения 8» редакции 2, приведены в таблице.  ■

* КДБ 130 — КПС (разряды 1–17 номера счета) вида «Классификация доходов» с аналитической группой подвида доходов 130.

** КИФ 000 — КПС вида «Классификация источников финансирования дефицита бюджета», в разрядах 1–17 номера счета указываются нули (п. 2.1 Инструкции 
№ 174н). 

*** КРБ — КПС вида «Классификация расходов».
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Современный специалист в области учета и управле-
ния организует работу с применением различных 

ИТ-сервисов, поручая им разнообразные задачи — от 
рутинных операций до сложного анализа. Поэтому 
важно знать сервисы 1С:ИТС (portal.1c.ru), уметь точно 
и эффективно встраивать их в свои рабочие бизнес-про-
цессы. 

Этой теме была посвящена основная часть конкурса. 
Все финалисты продемонстрировали хорошее знание 
и опыт использования сервисов 1С, при выполнении 
заданий им помогала информационная система 1С:ИТС 
(its.1c.ru). В зависимости от номинации участники 
выполняли задания по бухгалтерскому, налоговому, 
кадровому учету, управлению бизнесом, настройке 
и администрированию программ 1С. 

Традиционная творческая часть финала раскрыла 
креативный потенциал финалистов. Продолжая основ-
ную тематику, конкурсанты ярко и образно предста-
вили возможности сервисов. 

Новинка — сервис «1С-Чеки ОФД». Он заслужил при-
знание своей простотой и очевидной полезностью для 
бухгалтеров компаний розничной торговли. По нажа-
тии одной кнопки этот сервис обеспечивает загрузку 
чеков в «1С:Бухгалтерию» и формирование отчетов 
о продажах. Это позволяет избежать ошибок при руч-
ном вводе и дополнительных затрат на разработку 
и настройку обмена бухгалтерских программ 1С с учет-
ными системами для розничной торговли.

Деловые поездки — важная и интересная часть рабо-
чего процесса, при этом трудоемкая задача по плани-

Финал конкурса лучших 
пользователей 1С:ИТС 2023 — 
праздник для тех, кто с нами
В этом году финал конкурса «Лучший пользователь 1С:ИТС» принимал Горный Алтай. Для финалистов 

и организаторов лучшей наградой стала теплая встреча единомышленников на всесезонном курорте «Манжерок» 
на фоне великолепных осенних пейзажей этого горного региона. В рамках деловой программы конкурса финалисты 

поборолись за главные призы в каждой из 5 номинаций — 250 тысяч рублей и мощный ноутбук.

http://portal.1c.ru
http://its.1c.ru
https://portal.1c.ru/applications/1C-OFD-receipt
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рованию и отчетности. Финалисты, командированные 
своими компаниями, продемонстрировали профессио-
нализм, предложили сразу несколько способов эффек-
тивной комбинации сервисов Smartway и «1С:Кабинет 
сотрудника», чтобы оформление поездок занимало 
минимум времени у сотрудника и бухгалтерии. 

Набирают популярность сервисы 1С, разработанные на 
основе технологий искусственного интеллекта, — «1С:Рас
познавание первичных документов» и «1С:Распознавание 
речи». Идеи по их встраиванию в рабочие процессы, воз-
можно, послужат базой для заданий конкурса в новом 
сезоне 2024 года, поэтому организаторы и финалисты 
после завершения соревнований порекомендовали буду-
щим участникам как можно скорее приступить к изуче-
нию этих решений. 

Приветствуя финалистов, директор фирмы «1С» Борис 
Нуралиев отметил, что встречи с профессиональными 
пользователями помогают фирме «1С» лучше понять 
запросы и развивать программные продукты и сервисы, 
основываясь на практике лучших специалистов. 

Он добавил: «Вы соревновались каждый в своей обла-
сти и уже доказали соперникам из своих регионов, что вы 
сильнейшие и опытнейшие. Финал определит лучших. Но 
мне также хочется, чтобы здесь вы не только соревнова-
лись другом с другом, но и отдохнули, познакомились 
и пообщались с единомышленниками из других городов, 
обменялись опытом и завели новых друзей».

Абсолютные победители конкурса «Лучший пользо-
ватель 1С:ИТС» 2023 года:

	 1.	�Костромина Елена Михайловна, г. Ставрополь, 
номинация «1С:Предприятие 8 — разработка 
и администрирование».

	 2.	�Макарова Катерина Сергеевна, г. Санкт-Петербург, 
номинация «Бухгалтерский и налоговый учет (для 
государственных учреждений)».

	 3.	�Жадаев Роман Александрович, г. Москва, номина-
ция «Бухгалтерский и налоговый учет (для ком-
мерческих организаций)».

	 4.	�Аникеева Светлана Александровна, г. Москва, 
номинация «Кадровый учет и трудовое право».

	 5.	�Колодезева Татьяна Андреевна, г. Иваново, номи-
нация «Предпринимательство и право»

Покидая гостеприимный Алтай, финалисты забрали 
с собой не только ценные призы и памятные сувениры, 
но и настроение праздника, которое заботливо созда-
вали организаторы из компании «1С-Галэкс» и на 
финале, и на необычных экскурсиях вдоль бирюзовой 
Катуни, и в каждую минуту общения.

Фирма «1С» благодарит всех партнеров 1С, которые на 
протяжении 12 лет помогают на высоком уровне прово-
дить региональные туры конкурса, компанию «1С-Галэкс» 
за организацию финала, арбитров конкурса из компаний 
«Мэйпл», «Киасофт», «Стэк», «1С-Гэндальф» и «1С-Рарус». 

Финал XIII конкурса «Лучший пользователь 1С:ИТС» 
состоится в Поволжье, организатором выступит компа-
ния «1С-Поволжье». Информация о старте конкурса 
2024 года будет опубликована на сайте TheBest.its.1c.ru 
и в соцсети ВКонтакте.  ■

https://portal.1c.ru/applications/1C-Smartway
https://portal.1c.ru/applications/1C-ESS
https://portal.1c.ru/applications/1C-ESS
https://portal.1c.ru/applications/1C-Document-Recognition
https://portal.1c.ru/applications/1C-Document-Recognition
https://portal.1c.ru/applications/1C-Speech-Recognition
https://portal.1c.ru/applications/1C-Speech-Recognition
http://TheBest.its.1c.ru
https://vk.com/bestits


Календарных дней — 31
Рабочих дней — 21
Выходных и праздничных дней — 10
Рабочих часов при 40-часовой  
рабочей неделе — 168

Календарных дней — 30
Рабочих дней — 21
Выходных и праздничных дней — 9
Рабочих часов при 40-часовой  
рабочей неделе — 167
4 ноября – День народного единства 

Декабрь 2023Ноябрь 2023
1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

Полные версии налогового и производственного календарей доступны на сайте buh.ru. О настройке 
производственного календаря в 1С см. по ссылке its.1c.ru/db/staff1c#content:33786:1. В своей программе 1С вы 
можете настроить календарь бухгалтера в соответствии с законодательством РФ. Календарь напомнит 

о важных именно для вашей компании датах сдачи отчетов и уплаты налогов и взносов. О календаре бухгалтера 
в программах 1С см. по ссылке buh.ru/articles/documents/83525. Обратите внимание, в связи с повсеместным 

введением с 2023 года единого налогового счета (ЕНС) и единого налогового платежа (ЕНП) изменились сроки 
уплаты налогов и взносов и представления отчетности. Подробнее см. по ссылке its.1c.ru/docs/repdate.

Календарь бухгалтера на период с 16 ноября  
по 15 декабря 2023 года

Календарь бухгалтера интегриро-
ван в «1С:Бухгалтерию 8». Перечень 
событий настраивается бухгалтером 
под себя. Список задач отражает на-
поминания только о тех отчетах, 
которые организация обязана пред
ставлять, и только о тех налогах и 
взносах, которые организация обя-
зана уплачивать. 

Действующие формы отчетности 
доступны в учетных программах 
«1С:Предприятие 8» в рабочем месте 
1С-Отчетность. 

На сайте 1С:ИТС в Календаре бух-
галтера (its.1c.ru/calendar) можно 
найти полезные статьи об исчисле-
нии и уплате налогов и взносов 
и о формировании отчетности.

В разделе «Инструкции по учету 
в программах „1С“» (its.1c.ru/#i1c) 

приведена информация о порядке 
составления отчетов, а также о сос

тавлении и представлении отчетно-
сти в программах 1С.

■  �общеустановленный срок представления отчетной формы	 ■  �общеустановленный срок уплаты налога 
■  �представление уведомления об исчисленных налогах по единому налоговому платежу (ЕНП) для учета на едином налоговом счете (ЕНС) в соответствии со статьей 

11.3 НК РФ. Как подать уведомление в налоговую инспекцию, см. в 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/db/taxenp#content:5:hdoc
■  �1С:Лекторий проводится в формате онлайн-трансляций и видеозаписей. Актуальное расписание см. на сайте its.1c.ru/lector
 *    �С 01.10.2023 по 31.12.2023 налогоплательщики вправе представлять в ИФНС уведомления по НДФЛ дважды в месяц: первое — до 12-го числа текущего месяца с указанием сумм НДФЛ, исчисленных и удержанных с 23-го числа пре-

дыдущего месяца по 9-е число текущего месяца; второе — до 25-го числа текущего месяца с указанием суммы НДФЛ, исчисленной и удержанной с 23-го числа предыдущего месяца по 22-е число текущего месяца (Федеральный закон 
от 31.07.2023 № 389-ФЗ). Подробнее см. в 1С:ИТС по ссылке its.1c.ru/db/newscomm/content/485341/hdoc. Как в 1С «Бухгалтерии 8» (ред. 3.0) сформировать уведомление по НДФЛ по новым правилам, см. на стр. 10. 

Ноябрь
■ 
■16 1С:Лекторий об актуальных вопросах прослеживаемости
■ 
■21 1С:Лекторий об учете сомнительной (безнадежной к взыска-

нию) задолженности в «1С:Бухгалтерии государственного уч-
реждения 8» (ред. 2), серия 1С:Консалтинг для госсектора

■ 
■23 1С:Лекторий о договорах в «1С:ERP Управлении предприя-

тием», «1С:Комплексной автоматизации 8», «1С:Управлении 
торговлей 8»: работа с шаблонами и оригиналами, обмен 
в электронном виде

■ 
■27 ЕНС и ЕНП 
■ 
■27 Сведения о трудовой деятельности (ЕФС-1), Сведения о зара-

ботной плате и условиях осуществления деятельности работ-
ников государственных (муниципальных) учреждений (ЕФС-1), 
Персонифицированные сведения о физических лицах

■ 
■28 ЕНС и ЕНП (Налог на прибыль, НДФЛ, НДС, Страховые взно-

сы по единому тарифу, НДПИ, Акцизы, Налог на игорный 
бизнес, Сбор за пользование объектами водных биологи-
ческих ресурсов

Ноябрь
■ 
■28 1С:Лекторий о новой жизни гаражно-строительных коопе-

ративов (ГСК) с 1 октября 2023 года
■ 
■30 1С:Лекторий о HR-автоматизации в «1С:Зарплате и управ-

лении персоналом 8 КОРП» (ред. 3)

Декабрь
■ 
■7 1С:Лекторий об учете взаиморасчетов с контрагента-

ми в программах «1С:ERP Управление предприятием» 
и «1С:Комплексная автоматизация 8»: настройки, отра-
жение операций, формирование отчетов

■ 
■12 ЕНС и ЕНП (НДФЛ)*

■ 
■13 Единый семинар 1С (ЕС), см. es.1c.ru. Участие бесплатное
■ 
■14 1С:Лекторий об основных ошибках в учете и отчетности 

учреждений госсектора в 2023 году, серия 1С:Консалтинг 
для госсектора

■ 
■21 Страховые взносы «на травматизм»

http://buh.ru
http://its.1c.ru/db/staff1c#content:33786:1
http://buh.ru/articles/documents/83525
http://its.1c.ru/docs/repdate
http://its.1c.ru/calendar
http://its.1c.ru/#i1c
http://its.1c.ru/db/taxenp#content:5:hdoc
http://its.1c.ru/lector
http://its.1c.ru/db/newscomm/content/485341/hdoc
http://es.1c.ru


1С-ЭПД
обмен электронными  
перевозочными документами

С 1 сентября 2022 года грузоотправители, перевозчики и грузополучатели могут оформлять 
перевозочные документы в электронном виде без распечатки бумажных экземпляров.

С помощью 1С-ЭПД все операции по созданию 
электронных транспортных документов, их  
подписанию, обмену, внесению корректировок  
и дополнительной информации выполняются  
в программах 1С без переключения в другие  
программы и без дополнительных обработок.

portal.1c.ru

Для грузоперевозчиков
l	повышение скорости оплаты  

за перевозки — cразу после разгрузки,  
не дожидаясь, когда водитель привезет 
оригиналы документов в офис

l	возможность быстрого изменения  
документов при смене адреса  
доставки, данных водителя  
или транспортного средства

l	исключение потери или порчи  
документов — в электронном  
формате документы надежно  
защищены

Для грузоотправителей и грузополучателей
l	 повышение контроля на каждом этапе  

доставки груза
l	 исключение ошибок в документах  

из-за отсутствия нужных подписей или печатей
l	 возможность переоформления документов  

во время перевозки при смене адреса доставки, 
водителя или транспортного средства 

l	 простота хранения и поиска документов  
в электронном архиве

Электронные транспортные документы:
l	 транспортная накладная;
l	 сопроводительная ведомость;
l	 электронный заказ-наряд;
l	 путевой лист;
l	 заказ (заявка);
l	 договор фрахтования.
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https://portal.1c.ru/applications/1C-EPD
https://portal.1c.ru/applications/1C-EPD

